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СЛОВА ДА ЧЫТАЧА

Пісьмовая гісторыя Беларусі доўжыцца 
крыху больш за тысячагоддзе. А што ж было 
на нашай зямлі раней? Калі яе ўпершыню 
засялілі людзі? Якія плямёны і народы тут 
жылі да нас, чым яны займаліся, як гаспада- 
рылі? На гэтыя пытанні даюць адказы архео- 
лагі, якія раскопваюць старадаўнія стаянкі, 
селіш чы, гарадзіш чы і могільнікі. Гэтыя 
помнікі мінуўшчыны быццам летапісы. 
Толькі старонкамі ў іх з ’яўляецца не папера, 
а земляныя напластаванні, а ролю літар і слоў 
выконваюць знойдзеныя рэчы.

Вытокі нашай гісторыі — у бездані тыся- 
чагоддзяў. Таму здаецца, што сляды адыйшоў- 
шых пакаленняў зацерліся няўмольным бегам 
часу, зніклі назаўсёды. Але ж плён працы рук 
чалавечых не прападае без астатку, шмат што 
з яго застаецца. Толькі трэба быць уважлівым 
і дапытлівым, і тады зямля пачне адчыняць 
прыхаваныя таямніцы, і продкі нагадаюць 
пра сябе — каменнай сякерай, знойдзенай дзе- 
небудзь на рачным беразе, мудрагелістым узо
рам на абломку глінянага гаршка, стромкімі 
схіламі гарадзішчаў, утравелымі гарбамі кур- 
ганоў, здзівяць гармоніяй мураванак, загад- 
кава глянуць вачыма старадаўніх божышчаў. 
I тады паўстануць перад намі вобразы стара- 
даўняй Беларусі.



Н А П Я Р Э Д А Д Н І

Каля 500 мільёнаў гадоў назад 
большасць тэрыторыі Беларусі 
займала мора. Толькі яе паўноч- 
на-заходняя ўскраіна заставала- 
ся сушай, дзе распасціралася 
безжыццёвая камяністая раўніна

Каля 500 мільёнаў гадоў назад у 
моры ўжо існавала жыццё

Да таго часу, як  на ўзбярэж ж ах 
Д няпра і П ры пяці праляглі перш ыя 
чалавечы я сляды , наш  край  — яго 
воблік, клімат, жывёльны і раслінны 
свет — прайшоў даўжэзны ш лях раз- 
віцця.

Болын як  500 мільёнаў гадоў на
зад на тэрыторыі сучаснай Беларусі 
ўзды маліся магутныя горныя хрыб- 
ты, асобныя ўчасткі як іх  па вышыні і 
велічнасц і не саступалі сённяш нім  
Альпам. Ш м атлікія вулканы вывяр- 
галі лаву, засыпалі попелам навакол- 
ле. Землятрусы скаланалі зямлю.

Праходзіў час. Вада і вецер ніш- 
чы лі скалы . Горы п ератварал іся  ў 
кам ян істы я безж ы ццёвы я пустыні. 
Апускалася суша, і мора, у якім  ужо
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Трылабіт — адна са старажытней- 
шых жывых істот на Зямлі

зарадзілася ж ыцце, залівала зямлю. 
Затым яно зноў павольна адступала.

Каля 440 мільёнаў гадоў назад пе- 
рамяшчэнні зямной кары запаволілі- 
ся і берагавыя лініі марскіх вадаёмаў 
сталі болын устойлівы м і. Яны пра- 
ходзілі паміж  сённяш німі Мінскам і 
М аладзечна, а таксам а на захад  ад 
Пінска. Болынасць ж а тэрыторыі зай- 
мала раўнінная суша, а яе ўзбярэжжа 
пачало зарастаць першымі наземнымі 
раслінамі. Сярод іх поўзалі земнавод- 
ныя, як ія  ўжо прывыклі на пэўны час 
пакідаць родную водную стыхію.

Затым мора надоўга адступіла ад 
межаў Б еларусі, каб праз н екальк і 
мільёнаў гадоў затапіць яе амаль поў- 
насцю. У тэты час панаваў гарачы і 
вільготны клімат. На невялікай прас- 
торы сушы пам іж  Брэстам і Гродна

Каля 400 мільёнаў гадоў назад 
жыццё пачало перабірацца з 
вады на сушу, на ўзбярэжжах 
з'явіліся прымітыўныя расліны і 
жывёлы
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Вадзяныя яшчары

Каля 300—250 мільёнаў гадоў на
зад наш край пакрывалі лясы з 
гіганцкіх папарацей, хвашчоў. 3 іх 
завалаў, занесеных пяском і гле
ем, пазней утварыліся каменны 
вугаль і нафта

раслі першыя лясы з вялікіх папара
цей, хваш чоў, дзеразы , у як іх  ужо 
трапляліся скарпіёны і мнаганож кі. 
На ўзбярэж ж ах і ў балотах раскаша- 
валі земнаводныя істоты.

К аля  350 м ільёнаў  гадоў назад 
на поўдні Беларусі сталі з ’яўл яц ц а  
разломы і адбывацца апусканні зям- 
ной кары . Зноў зал ю тавал і в у л к а 
ны . Заты м  г іг а н ц к а я , гл ы б ін ёй  у 
2—5 км, упадзіна на дне мора на пра- 
цягу  м ільёнаў  гадоў пачала запаў- 
н яцц а асадкавы м і пародамі. Сярод 
іх мы і знаходзім  сёння м агутны я 
паклады  мінеральны х солей.

Неўзабаве пачаўся так званы ка- 
м ен н авугал ьн ы  перы яд у гісторы і 
Зямлі (каля 300 мільёнаў гадоў назад). 
Забуялі трапічны я лясы , сярод як іх
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узвышаліся гіганцкія папараці і хваш- 
чы вышынёй у 30—40 м. У балотах і 
на пры бярэж ж ах завалы  дрэў зано
сился пяском, заплывалі глеем і з ча
сам п ер атв ар ал іся  ў торф , вугаль , 
нафту. Каменнавугальны перыяд быў 
раем для земнаводных. У лясах з ’яві- 
ліся перш ы я паўзуны і насяком ы я. 
Сярод апошніх быў і продак сённяш- 
няга прусака.

Важнейш ы перыяд для развіцця 
жывёльнага свету пачаўся 225 мільё- 
наў гадоў назад з наступлением так 
званай эры «сярэдняга жыцця» — ме- 
зазойскай. Моры зноў то наступалі, то 
адступалі ад нашай тэрыторыі. У тра- 
пічных лясах усё болынала хваёвых 
дрэў — п ап я р эд н ік аў  хвой і я л ін . 
Пазней пачалі распаўсюджвацца пер-

Дыназаўры

Сутычка гіганцкіх яшчараў ка
ля 200 мільёнаў гадоў назад
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Яшчары ў мезазойскі час пана- 
валі не толькі на сушы і ў вадзе, 
але іў  небе

Брантазаўры — самыя вялікія 
сярод волатаў мезазойскай эры

ш ыя кветкавыя расліны. Лясныя пра- 
галіны пакрыла трава.

Мезазой — эра амаль непадзельна- 
га панавання яш чараў, дыназаўраў, 
я к ія  былі праш чурамі вядомых нам 
змей, чарапах, яш чарак і кракадзілаў. 
Яны запаланілі зямлю  і вы лучаліся 
разнастайнасцю  памераў, вы гляду, 
спосабаў ж ы цця — зубастыя драпеж- 
н ік і і рахманы я траваедны я істоты, 
х у ткан о г ія  спры тню гі і п акры ты я 
моцнымі панцырамі непаваротлівыя 
маруды. Неба поўнілася лятаю чы мі 
яш чарам і з кры лам і, як  у каж аноў. 
К іш элі ім і воды мораў, азёр і рэк . 
Н айбольш ы я з яш ч ар аў  д ася гал і 
6 м у вы ш ы ню , даўж ы нёй бы лі да 
30 м, а важыць маглі болын за 50 т.

А днак сярод гэтых пачвар быц- 
цам з фільмаў жахаў ужо ш укалі мес
ца пад сонцам, пакуль яш чэ няўпэў- 
нена, перш ы я птуш кі і, што самае 
важ нае, перш ыя м лекакорм ячы я — 
сысуны. М енавіта апош нія сталі па-
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чынальнікамі таго кірунку развіцця 
ж ы вёл ьн ага  свету , я к і  пры вёў да 
ўзнікнення чалавека.

Сысуны ўжо не адкладалі я й к і, 
як  паўзуны , а н арад ж ал і д з іц ян ят  
ж ывы мі, адразу гатовымі да актыў- 
нага ж ы цця, і выкормлівалі іх мала- 
ком. Яны  бы лі п акуль  што пры мі- 
тыўныя і малапрыкметныя, дробныя 
ростам і тры м аліся да часу за кулі- 
самі «сцэны ж ы ц ц я » , на як о й  усе 
галоўныя ролі займалі яш чары .

Каля 70 м ільёнаў гадоў назад у 
гісторыі Зямлі пачынаецца «эра нова- 
га жыцця» — кайназойская. Яна пра- 
цягваецца і сёння.

За час кайназою воблік планеты 
пачаў паступова набываць знаём ы я 
нам абрысы. Утварыліся Міжземнае і 
Чорнае моры, узняліся Альпы, Кар
паты і К аўказскія горы. П ры кладна 
45 мільёнаў гадоў назад мора канчат- 
кова пакінула тэрыторыю Беларусі, і 
з гэтага часу яна ператварылася ў кан- 
тынентальны край.

У пачатку кайназою клімат Бела- 
русі быў яш чэ субтрапічны і над пяс- 
чанымі марскімі пляжамі ўздымаліся 
пальмы. 3 часам усталяваліся ўмера- 
ныя тэмпературы. Т рапічны я і суб- 
трапічныя лясы ўсё болын саступалі 
месца ш ы ракалісты м , а на поўначы 
краю — хваёва-шыракалістым.

У самым канцы папярэдняй меза- 
зойскай эры на ўсім зямным шары за 
кароткі час вымерлі амаль усе яш ча
ры, а таксама многія сысуны. Знікла і 
каля паловы кветкавых раслін. Што 
здарылася? Наконт гэтага існуе шмат

Каля 50—45 мільёнаў гадоў назад 
тэрыторыя Беларусі яшчэ была 
прыморскім краем з субтрапіч- 
нымі лясамі, а над прыбярэжнымі 
пясчанымі пляжамі ўздымаліся 
пальмы. Пазней мора назаўсёды 
пакінула нашыя землі

Дзінатэрый — далёкі продак су- 
часных сланоў, які жыў на тэрыто- 
рыі Беларусі 25— 10 мільёнаў 
гадоў назад
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Царом звяроў ледавіковай эпохі 
стаў мамант — валасаты слон з 
гарбом , у якім  назапаш ваўся 
тлушч на доўгую  зімовую  бяс- 
корміцу, а таксама з малымі (каб 
не адмярзалі) вушамі і біўнямі 
трохмятровай даўжыні. Вышыня 
дарослага слана перавышала 
тры з паловай метры, а вага да- 
сягала сямі тон

меркаванняў. Паводле ад наго з іх ад- 
былася нейкая касм ічная катастро
фа, якая  рэзка змяніла клімат. Част- 
ка  расл ін н ага  і ж ы вёльн ага  свету, 
асабліва яш чары , не змагла прыста- 
савацца да новых умоў.

Жыццёвую прастору, якая так не- 
чакана была вызвалена ад яш чараў, 
у хуткім часе запаланілі самыя разна- 
стайныя сысуны. Сярод іх ужо ў па
чатку кайназойскай эры вылучыліся 
малпападобныя істоты, я к ія  значна 
пазней развіліся ў розныя віды чала- 
векападобных малпаў. Частка з іх па- 
ступова пачала набываць рысы, харак- 
тэрныя для будучага чалавека — ужы- 
вала не толькі раслінную, але і мясную 
ежу, выпрацавала больш прамастая- 
чую паходку, пачала карыстацца пал
кам! і камянямі.

Нарэшце, каля 2 млн гадоў назад 
у трапічных зонах Афрыкі і Паўднё- 
ва-Усходняй Азіі з ’явіўся першы сап- 
раўдны чалавек, хоць знешне і моцна 
падобны  яш ч э на м алп у . Ён мог 
хадзіць, выпрастаўшыся на дзвюх на- 
гах, расколваў камяні і рабіў з іх пер- 
ш ыя прымітыўныя прылады працы, 
пачаў карыстацца агнём і меў аднос- 
на вялікі галаўны мозг. 3 часам гэта 
істота навучылася захоўваць агонь і 
пераносіць яго з месца на месца, па
чала майстраваць з галля і, мабыць, 
скур пры тулкі-павеці ад непагадзі і 
прыкрываць халодным часам скурамі 
цела. Усё гэта дазволіла некаторым 
трупам першых людзей выходзіць за 
межы тропікаў і субтропікаў і пася- 
ляцца ў краях з умераным кліматам.
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КАМЕННЫ ВЕК

У ПАЛОНЕ ВЕЧНАЙ МЕРЗЛ АТЫ

Як бачым, зараджэнне і развіццё 
старажытнейшых людзей адбывалася 
далёка за межамі Беларусі, у краях з 
цёплым кліматам. У нас ж а наступалі 
суровыя часы. Пахаладанне, што на- 
мецілася яш чэ ў пачатку кайназой- 
скай эры, каля 10 мільёнаў гадоў на
зад прыкметна ўзмацнілася. I ў далей- 
шым хвал і холаду  ўсё часцей  і на 
больш працяглы час пачалі накочвац- 
ца на наш ы я землі.

Адзін мільён гадоў назад на пла
нере пачалася эпоха В ялікіх зледзя- 
ненняў. А дпаведна гэтаму на тэры- 
торыі Беларусі істотна змяніўся жы- 
вёльны і раслінны свет. У лясах усё 
болыпае месца пачалі займаць хваё- 
выя пароды дрэў. Сярод іх знаходзілі 
пры тулак і спаж ы ву л ясн ы я бы кі, 
ласі, м ядзведзі, ваўкі, коні, бабры. 
Праўда, трапляліся і нязвы клы я для 
нас ж ы вёліны  — сланы і мастадон- 
ты, насарогі. Н екаторыя іх віды па- 
чалі паступова прыстасоўвацца да па- 
халадан няў  і п ак р ы вац ц а  густой і 
доўгай поўсцю.

А днак  н аступ н ы я зл ед зян ен н і 
быццам гіганцкім плугам пераворвалі 
зямную паверхню, поўнасцю мяняю-

Першапачатковае засяленне Бе- 
ларусі:
• месцазнаходжанні крамянёвых 
вырабаў неандэртальца;
* Юравіцкая і Бердыжская пале- 
алітычныя стаянкі;
j j b j -  мяжа апошняга (Паазерска- 
га) ледавіка;

шляхі пранікнення ў канцы 
палеаліту плямёнаў паляўнічых на 
паўночных аленяў

11



Чэрап неандэртальца

Гурт неандэртальцаў — першых 
жыхароў Цэнтральнай Еўропы — 
рушыў у няблізкі шлях

чы рэльеф. Ш матметровыя ад к лады 
пяску, гліны і жвіру закрывалі берагі 
рэк . П аводкі пры раставанн і лёду, 
як ія  можна раўняць з патопамі, раз
мывал! і перамолвалі ўсё наваколле. 
Таму, кал і і ж ы ў чалавек на наш ай 
тэры торы і ў м іж ледавіковы я часы, 
сляды яго тагачаснага знаходж ання 
пакуль што выявіць не ўдаецца.

П ры кладн а  90 ты сяч  гадоў н а
зад пачалося апош няе зледзяненне. 
Зноў пасунуліся на поўдзень ільды і 
веч н ая  м ер зл ата  п ач ал а  скоўвац ь  
зям лю . М есца зм еш аны х лясоў за 
няла тайга. Нарэш це і яна вырадзі- 
лася, саступіўшы прастору тундры і 
стэпу. Сярод ж ы вёльнага свету, ха- 
р а к т эр н а га  д л я  халод н ы х  к р аёў , 
асабліва вы лучаліся  м ам анты  і ва- 
ласаты я насарогі.
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Вось у такіх  умовах паступовага 
наступу ледавіка і адбылося найпер- 
шае вядомае вучоным пранікненне 
старажытнейш ага чалавека на тэры- 
торыю Беларусі. Слядоў тагачасных 
пасяленняў пакуль што не вы яўле- 
на. У некаторых мясцінах беларускага 
Падняпроўя знойдзены толькі адзін- 
кавыя вельмі архаічныя крамянёвыя 
прылады — востраканечнікі, скрэб- 
лы, разакі з тоўстых адшчэпаў. Яны 
належалі стараж ы тны м лю дзям так 
званага неандэртальскага тыпу, як ія  
100—40 тысяч гадоў назад засялял і 
Еўропу. З ’яўленне гэтых людзей на тэ- 
рыторыі Беларусі і распачало наш у 
гісторыю.

Першыя жыхары яш чэ істотна ад- 
розніваліся ад нас з вамі — былі пры- 
садзістыя, моцнага складу цела, з па- 
хілым ілбом над выступаючымі над- 
броўямі, са скош аным падбародкам. 
Аднак яны ўжо распальвалі вогніш- 
чы, каб абагрэцца і засмажыць мяса, 
умелі будаваць нейкае падабенства 
жытла, пры кры валі цела скурамі. 3 
крэменю, костак і дрэва вы раблялі 
неабходныя для працы і палявання 
рэчы. Неандэртальцы ўжо маглі пара- 
зумецца між сабою словамі, што было 
асабліва неабходна пры калектыўным 
загонным п ал яван н і. Яны м елі за- 
родкі рэл ігіі, бо пам ерлы х хавалі ў 
магілах. Каб лепш супрацьстаяць су
ровым умовам існавання, яны аб’яд- 
ноўваліся ў першабытныя статкі-гур- 
ты, дзе было падначаленне аўтарытэ- 
ту і моцы важ ака, пэўнае планаванне 
заняткаў, асабліва палявання, падзел

Востраканечнік, зроблены неан- 
дэрталыдам, знойдзены каля 
в. Падлужжа Чачэрскага р-на на 
Гомельшчыне

Краманьёнец, які з ’явіўся на поў- 
дні Беларусі каля 25 тысяч гадоў 
назад, ужо быў цалкам падобны 
на сучасных людзей
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Паляўнічая здабыча чалавека ле- 
давіковай эпохі: мамант, валаса- 
ты насарог, бізон, мускусны авеч- 
кабык, паўночны алень

Палеалітычная выява валасатага 
насарога, прабітага стрэламі — 
сведчанне магічных абрадаў пер- 
шабытных краманьёнскіх паляў- 
нічых. Францыя

Статуэтка маманта з мамантава- 
га біўня. Паляванне на маманта 
ратавала чалавека ў суровую ле- 
давіковую эпоху, давала яму мя
са, тлушч, скуры, ко с тк і. Таму 
выявы маманта займалі важнае 
месца ў рэлігійных абрадах — 
статуэткі з каменя і костак, на- 
скальныя малюнкі, гравіроўкі

працы па яе характару паміж жанчы- 
намі і мужчынамі, дарослымі і падлет- 
камі.

Па невядом ы х яш чэ пры чы нах 
каля 40—35 тысяч гадоў назад неан- 
дэртальцы цалкам зніклі. Іх месца за
нял! людзі так званага краманьёнска- 
га тыпу, як ія  знешне амаль не адроз- 
н івал іся  ад сённяш ніх  еўрапейцаў. 
П аміж  26—23 тысячамі гадоў назад 
краманьёнцы на даволі працяглы час 
праніклі і на поўдзень Беларусь Пад 
шматметровымі пясчанымі наносамі 
каля вёсак Ю равічы К алінкавіцкага 
і Берды ж  Ч ачэрскага раёнаў архео- 
лагі знайш лі дзве стаянкі гэтага часу. 
Яны адносяцца да позняга перыяду 
старажытнага каменнага веку — па- 
леаліту (па-грэчаску «палаёс» — ста
раж ы тны, «літос» — камень).

Раскопкі беларускіх і суседніх по- 
знапалеалітычных паселішчаў дазва- 
ляюць даволі поўна ўявіць жыццё іх 
жыхароў. Марозныя зімы, халодныя 
летнія месяцы — такі быў непрывет- 
ны клімат таго часу. Навокал прасці- 
ралася бяскрайняя тундра, і толькі ў 
зац іш н ы х  н із ін ах  чэзл і хм ы зн як  і 
карл ікавы я дрэўцы. Моцныя халод
ныя вятры прымуш алі людзей буда- 
ваць прыземістыя доўгачасовыя жыт- 
лы з костак і скур жывёл, насіць цёп- 
лую скураную вопратку, безупынна 
паліць агніш чы  — на стаян ках  вы- 
яўлены агромністыя пласты перапале- 
нага касцянога вугалю.

Тагачасныя першабытныя людзі, 
аб’яднаныя ў родавыя абшчыны, уме- 
лі вырабляць разнастайныя крамянё-
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Толькі гуртам можна было адолець 
маманта

выя прылады — востраканечнікі, нажы, 
скрабкі, разцы , праколкі, а таксама 
касцяныя — шылы, іголкі, даўбешкі. 
Асноўным заняткам людзей было па- 
ляванне на паўночных сланоў — ма- 
мантаў. Здабывалі таксама валасатых 
насарогаў, першабытных быкоў, паў- 
ночных аленяў, коней, м ядзведзяў, 
ваўкоў, зайцоў, пясцоў. Збіральніцт- 
ва і рыбалоўства былі распаўсюджа- 
ны менш. У краманьёнцаў ужо існа- 
валі даволі складаны я сістэмы вера- 
ванняў, сярод як іх  асаблівае месца 
займалі культы  ж ы вёл, душ памер- 
лых, жанчыны-маці. Развівалася ар- 
наментальнае і выяўленчае мастацтва.

Аднак і другая спроба першабыт- 
нага чалавека замацавацца на тэры- 
торыі Беларусі пацярпела няўдачу. 
19—18 тысяч гадоў назад ледавік да- 
сягнуў раён аў  сён н яш н іх  Гродна, 
Вілейкі, Оршы. Нават летнімі меся
цам! на поўдні Беларусі здараліся за- 
маразкі. У такіх  невыносна суровых 
умовах існаванне краманьёнцаў спы- 
нілася. П агаслі на берагах Д няпра і 
Прыпяці апош нія вогнішчы.

Познапалеалітычныя людзі ў бяз- 
лесных тундрах будавалі сабе ха- 
ціны з костак маманта і звяры- 
ных скур. Нават і апорныя жэрдкі 
часам рабілі са звязаных маман- 
тавых рэбраў. Рэканструкцыя па- 
водле археалагічных раскопак



ПАЛЯЎНІЧЫЯ 
НА ПАЎНОЧНЫХ АЛЕНЯЎ

Паляўнічы канца палеаліту, узбро- 
ены лукам са стрэламі і касцяным 
гарпуном на дрэўку

Выгляд старажытнейшых нака- 
нечнікаў стрэл з тэрыторыі Бе
ларуси

Каля 17 тысяч гадоў назад на ўсёй 
Зям лі і, зразумела, на Беларусі так 
сама пачалося хуткае  пацяпленне. 
Яно, я к  і папярэдняе пахаладанне, 
не адбывалася плаўна. Л едавік рас- 
таваў, адступаў, але здараліся перы- 
яды ў сотні і тысячы гадоў, калі зноў 
мацнела сібернае дыханне Поўначы. 
Тады ледавік прыпыняўся або нават 
зноў пашыраўся на поўдзень, быццам 
спрабаваў вярнуць страчанае.

А днак цяпло брала сваё, і праз 
7 тысяч гадоў ледавік адступіў да сва- 
ёй першапачатковай тэрыторыі — гор 
Скандынавіі і канчаткова там растаў.

Адступаючы, ледавік пакідаў пас- 
ля сябе ўзгоркі гліны і жвіру, раўні- 
ны, дзе на дне талых патокаў і шыро- 
к іх  лагчы н адкладаліся пяскі. Зям- 
л я  яш ч э бы ла м ёр тв ая , з вечнай 
мерзлатой.

Але чым далей адступаў ледавік, 
тым усё болын край пачынаў пакры- 
вацца тундравай расліннасцю. Затым 
густа зазелян ел і берагі незлічоны х 
рэк і азёраў. I вось на гэтай тундры, 
дзе аленевы  мох — ягель  — сераб- 
рыў лагодныя схілы ўзгоркаў, з ’яві- 
лася мноства дзік іх  ж ы вёл, і сярод 
іх найболын — паўночных аленяў.

К аля 12 тысяч гадоў назад, у са
мым канцы палеаліту, з поўдня і за- 
хаду на зямлю Беларусі, якая  ўжо даў- 
но забылася пра цяпло чалавечага вог- 
нішча, прыйшлі плямёны паляўнічых 
на паўночн ы х ал ен яў . Гэта было
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рухомае насельніцтва, якое часта пе- 
рам яш чалася з месца на м есца, бо 
яго асноўная здабыча м ігры равала. 
Летам алені ады ходзіл і на поўнач, 
бліжэй да берагоў халоднай Балтыкі, 
дзе мож на было ратавацца ад маш- 
кары , зімой — пад зац іш ак  лясоў, 
як ія  ўж о з ’я в іл іся  на ў зб яр эж ж ах  
Прыпяці.

Асноўнай паляўнічай зброяй но
вых жыхароў нашага краю стаў лук са 
стрэламі.

Л ук — ф акты чн а перш ае меха- 
нічнае пры стасаванне, вынайдзенае 
чалавекам . У ім вы кары стоўвалася 
энергія пругкага дрэва. У папярэд- 
нюю эпоху, кал і галоўнай здабычай 
былі вялізныя непаваротлівыя маман- 
ты, паляванне было пераважна загон
ным. На звера хадзіл і усім чалаве- 
чым гуртам, з доўбнямі, кам ян ям і, 
цяж кім і коп’ям і. Зараз, кал і дзічы- 
на стала драбнейшая памерамі і хут- 
каногая, так і спосаб быў далёка не 
заўсёды эфектыўны.

З ’яв іл ася  патрэбнасць забіваць 
ж ы вёлу на ад легл асц і. Таму і вы- 
найшлі лук.

Свае к ар о тк ач асо вы я  паселіш - 
чы -стаян кі лю дзі к ан ц а  п ал еал іту  
ладзілі на берагах рэк, недалёка ад 
брадоў і перапраў аленяў. Ж ы тлом  
служылі лёгкія  збудаванні з ж эрдак, 
крытыя карой і скурамі. Яны нагад- 
валі пазнейш ы я сіб ірскія чумы.

П ры р а с к о п к а х  т а к іх  с та я н а к  
а р х ео л аг і зн а х о д зя ц ь  п е р а в а ж н а  
к р ам ян ёв ы я  вы рабы , зм ай страва- 
ныя з масіўных адш чэпаў і пласцін.

Паляванне лучнікаў на аленяў. 
Наскальны малюнак канца палеа- 
літу. Іспанія

Касцяныя гарпуны канца палеа- 
літу. Паўднёвая Прыбалтыка

Лучнік у баявой пазіцыі. Наскаль
ны малюнак. Іспанія
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Сярод іх вылучаю цца вял ік ія  ліста- 
падобныя наканечнікі стрэл, разцы , 
с к р а б к і, н а ж ы . В ы гл яд  зн ах о д ак  
архаічны , грубы, яны  яш чэ захоўва- 
юць палеал іты чны я трады цы і.

З ’яўленне плямёнаў паляўнічы х 
на паўночны х аленяў  стала трэцяй  
спробай чалавека засяліць тэрыторыю 
Беларусі, і, як  бачым, паспяховай.

Там, дзе стаянкі па нейкіх прычы- 
нах пазней перакрыліся торфам, а так-
сама на суседніх азёрных або рачныхшанскага Падняпроуя ^
берагах часам знаходзяць і вырабы з 
рагоў і костак. Найчасцей гэта сяке
ры з адтулінамі для рукаятак і масіў- 
ны я буйназубыя гарпуны. А пош нія 
п ры зн ач ал іся  не для  ры балоўства, 
якое на той час яш чэ не мела асаблі- 
вага значэн ня , а для п аляван н я  на 
буйную дзічыну.

Паляванне на паўночных аленяў 
на Палессі 11 тысяч гадоў назад
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ТАМУ I НАЗВАЛI
КАМЕННЫМ ВЕКАМ

Самыя першыя чалавекападобныя 
істоты ўжо карысталіся палкамі і кост- 
камі, каб выкапаць ядомыя карані, да- 
стаць з дрэва плод, абараніцца ад звера 
ці ворага або каб упаляваць дзічыну. 
Але найболын эфектыўным быў к а 
мень, асабліва востраканечны, зацісну- 
ты ў дужай руцэ. У хуткім часе, каб ат- 
рымліваць вострыя рэжучыя і сякучыя 
краі, камяні сталі разбіваць.

К аля 2 млн гадоў для чалавека 
камень служыў асноўным матэрыялам 
для вырабу прылад працы і зброі. Таму 
гэты першапачатковы і найдаўжэйшы 
перыяд чалавечай гісторыі вучоныя і 
назвалі кам енны м  векам . А днак за 
такі працяглы час адбываліся шмат- 
лікія і істотныя змены ў жыцці. Удас- 
канальвалася тэхніка апрацоўкі каме- 
ню, больш разнастайнымі станавіліся 
пры лады працы , развівалася гаспа- 
дарчае жыццё, мяняўся духоўны свет 
першабытнага грамадства. Адпаведна 
гэтаму каменны век вучоныя падзялілі 
на старажытны — палеаліт (скончыў- 
ся 10 тысяч гадоў назад), сярэдні — 
мезаліт (10—6 тысяч гадоў назад) і 
позні, або новы, — неаліт (6—5 тысяч 
гадоў назад).

Ш укаючы розныя прыдатныя га- 
тункі каменю, расколваючы яго, спра- 
буючы апрацоўваць, стараж ы тн ы я 
людзі яш чэ ў палеаліце заўваж ы лі, 
што найбольш моцныя і вострыя вы- 
рабы атрымліваюцца з крэменю. Яго ж  
у свеце, у тым ліку і ў Беларусі, шмат.

Старажытны майстра адколвае з 
дапамогай рагавога малатка і па- 
сярэдніка ад крамянёвага жаўла- 
ка пласцінкі

Жаўлакі крэменю, які быў галоў- 
най сыравінай для вырабу прылад 
працы і зброі ў каменным веку

Каменны адбойнік са слядамі 
ўжывання на канцах і крамянёвы 
нуклеус з негатывамі адколатых 
адшчэпаў і пласцінак
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Крамянёвы нож-кінжал з рэканст- 
руяванай драўлянай рукаяткай, 
абкручанай скураным паскам. 
Знойдзены каля познапалеалі- 
тычнай стаянкі ў в. Юравічы на 
Прыпяці. Заходняя Гомельшчына

Таму не дзіўна, што пераважная коль- 
касць прылад працы і зброі каменнага 
веку — крамянёвыя.

Пры апрацоўцы крэменю стара- 
ж ытны чалавек карыстаўся рознымі 
прыёмамі і спосабамі. Аббіваннем ён 
авалодаў яш чэ ў раннім  палеаліце. 
Такім чынам з буйных канкрэцый — 
жаўлакоў або абломкаў — атрымлівал- 
іся ручныя секачы-рубілы. Таксама і ў 
пазнейшыя часы, каб вырабіць масіў- 
ныя рэчы — сякеры, цёслы — спачат- 
ку кавалак нарыхтоўкі фармавалі ш ля
хам аббівання. Для такой мэты ўжы- 
валі адм ы словы я кам ян і-адбой нік і 
выцягнутай формы.

Больш асць драбнейш ых прылад 
выраблялася з адшчэпаў і пласцінак, 
якія сколваліся з падрыхтаваных адпа- 
ведных кавалкаў крэменю (археолагі 
назы ваю ць іх  нуклеусам і). 3 краёў 
такіх нарыхтовак спецыяльнымі рэту- 
шорамі здымалі маленькія лусачкі ка- 
меню — рэтушавалі. Такім чынам, рэ- 
ж учы я і колю чы я часткі вырабаў 
атрымлівалі зубчастасць, як  у сярпа.

К самаму канцу старажытнага ка
меннага веку была вынайдзена боль
шасць тыпаў крамянёвых вырабаў. Гэта 
былі наканечнікі стрэл і коп’яў, разцы, 
скрабкі і скоблі, праколкі і пракруткі, на- 
жы і кінжалы, сякеры і цёслы.

Найболын шматлікую групу выра- 
баў каменнага веку складаюць нажы. 
Для іх выкарыстоўваліся розныя плас- 
цінкі крэменю і нават адшчэпы. Востра- 
канечныя рэтушаваныя пласціны маг- 
лі ўжывацца як  кінж алы . Другая па 
колькасці група вырабаў — скрабкі.
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Гэта былі пласцінкі, або адшчэпы, у 
якіх прыкруглены канец апрадоўваўся 
стромкай рэтушшу. Скрабкі служылі 
пераважна для здзірання мяздры са 
скуры, з якой шылі вопратку, а такса
ма для апрацоўкі дрэва. Для гэтага ж  
маглі прымяняцца і болыныя падобныя 
прылады — скрэблы. На палеалітыч- 
ных стаянках асабліва шмат розных 
крамянёвых разцоў, якім і апрацоўвалі 
касцяныя рэчы. Звяртае ўвагу, што іх 
форма моцна нагадвае сучасныя мета- 
лічныя. Праколкі майстраваліся з вос- 
траканечных пласцінак і адшчэпаў. 
Яны былі незаменныя пры сшыванні 
скураў. Асабліва вылучаюцца разна- 
стайнасцю і дасканаласцю  выканан- 
ня наканечнікі стрэл. У канцы стара- 
жытнакаменнага веку і ў пачатку ме- 
заліту яны былі лістападобныя, часам 
мелі выгляд востраканечнай пласцінкі 
з рэтушаваным скосам.

Страла з крамянёвым наканечнікам 
з’яўлялася важнай часткай тагачаснай 
зброі — лука. А ён з канца палеаліту 
стаў незаменнай прыладай на паля- 
ванні, да таго ж  вельмі эфектыўнай. 3 
моцнага лука можна было выпускаць 
стрэлы з вялікай сілай, дастатковай для 
паражэння нават буйной ж ывёліны. 
Пры гэтым трэба зазначыць, што калі 
кінутае кап’ё пралятае звычайна 40— 
50 м, то страла — далёка за 100 м. Так, 
напрыклад, далёкасць бою з вялікага 
індзейскага лука дасягае 450 м. 3 эскі- 
москага лука на невялікай адлегласці 
алень прабіваецца стралой наскрозь, а 
індзеец з племені апачаў тое ж  мог 
зрабіць з чалавекам за 300 м.

Магчымыя спосабы выкарыстан- 
ня крамянёвых востраканечнікаў 
з бакавой выемкай, знойдзеных 
на Бердыжскай палеалітычнай 
стаянцы на Гомельшчыне

Спосабы прымянення скрабка і 
разца

Адзін са спосабаў працы адціс- 
кальнікам, замацаваным у драў- 
ляным стрыжні
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Характэрныя тыпы крамянёвых 
мезалітычных вырабаў з тэрыто- 
рыі Беларусі: 1 ,2  — раннемезапі- 
тычныя наканечнікі стрэл; 3, 5, 6 — 
укладышы ў састаўныя прылады; 
4 — скрабок; 7 — скобля для вы- 
рабу дрэўкаў стрэл; 8 — сякера

Лук і калчан са стрэламі, коп ’і з 
крамянёвымі наканечнікамі. Рэ- 
канструкцыя

Чалавек мезалітычнай эпохі. Рэ- 
канструкцыя па чэрапе, знойдзе- 
ным у Літве

МЕЗ АЛ IT -
СЯРЭДНІ КАМЕННЫ ВЕК

Дзесяць тысяч гадоў назад скон- 
чылася ледавіковая эпоха і наступіў 
сярэдні каменны век — м езаліт (па- 
грэчаску «мезос» — сярэдні). Клімат 
пачаў цяплець, а раслінны і жывёль- 
ны свет паступова стаў падобным на 
сучасны. Асабліва пацяплела ў кан- 
цы мезаліту, 6 тысяч гадоў назад.

У с у в я з і з к л ім ат ы ч н ы м і зме- 
намі паўночныя алені адыш лі далё
ка на поўнач. У след за ім і адыйш ла 
і значная частка насельніцтва, што 
сп ец ы я л ізав ал ася  на п ал яван н і за 
гэты м і ту н д р авы м і ж ы в ё л ін ам і. 
Інш ы я ж  трупы паляўн ічы х пачалі 
п р ы зв ы ч ай в а ц ц а  да ўмоў ж ы ц ц я  
сярод лясоў, я к ія  ўсё гусцей пакры- 
валі тэрыторыю Беларусь

Н апачатку было мала адрознен- 
няў паміж  матэрыяльнай культурай 
раннемезалітычных жыхароў і іх па- 
пярэднікаў. Хіба толькі наканечнікі 
стрэл набылі менш ы я памеры і ап- 
рацоўваліся лепш .

А днак у познім  м езаліце адбы- 
ліся істотныя змены. Па нейкіх пры- 
чы нах ж ы хары  стаян ак  пачалі вы- 
карыстоўваць мноства рэтуш аваных 
дробных крам ян ёвы х  вы рабаў геа- 
метры чнай формы. 3 іх  складал іся  
рэж учы я і колю чы я ч астк і састаў- 
ных прылад і зброі — касцяных кін- 
ж алаў, гарпуноў, наканечнікаў коп’- 
яў. К рам ян і ўстаўл ял іся  ў вы раза- 
н ы я  п азы  к ас ц ян о й  асновы  і за- 
мацоўваліся клеем. А крамя таго, шы-
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рока сталі ўж ывацца і цалкам касця- 
ныя рэч ы , асаб л іва  н а к а н е ч н ік і 
стрэл, маты кі, сякеры.

Распаўсюджанне дробных крамя- 
нёвых вырабаў хутчэй за ўсё звяза- 
на з перасяленнем на тэрыторыю Бе
ларуси з поўдня і паўднёвага захаду 
новага насельніцтва, гаспадарка і по- 
быт якога  былі звязаны  з паляван- 
нем на лясную дзічыну, вадаплаўную 
птушку. А барыгены, я к ія  карыста- 
ліся пласц ін чаты м і н ак ан еч н ікам і 
стрэл, вымуш аны былі ўступаць ча- 
стку сваіх уладанн яў  больш  ш мат- 
лікім находнікам.

Р аннем езал іты чны  чалавек , як  
і п ал еал іты ч н ы , больш асць харчу  
меў з палявання. Ва ўмовах цёплага 
клімату, пры наяўн асц і незлічона- 
га мноства азёраў, густой сеткі рэк 
і рэчак, істотнае значэнне набыло і 
рыбалоўства. Рыбу пачалі здабываць 
не толькі гарпунам і, але лавіць ву- 
дамі з касцян ы м і кручкам і.

З ’яв іл іся  ў мезаліце і найбольш 
эф екты ўны я р ы б а ц к ія  п ры стаса- 
ванні — плеценыя з лубяных валок- 
наў сетк і. Ш ы рока вы кары стоўва- 
ліся і розны я пасткі з прутоў тыпу 
бучаў. 3 мезалітычнага часу вядомы 
і знаходкі перш ы х вы дзеўбаны х з 
камля дрэва чоўнаў.

Ш мат вільгац і і цяпла ствары лі 
максімальна спрыяльны я ўмовы для 
развіцця расліннасці. Н епраходныя 
лясы пакры лі наш край. Многія не- 
вял ік ія  і п л ы тк ія  азёры  інтэнсіўна 
зарасталі і ператвараліся ў балоты. 
Сярод такой  разн астай н ай  расл ін -

Спосабы мацавання ў якасці нака- 
нечнікаў стрэл крамянёвых укла- 
дышаў. Рэканструкцыя паводле 
знаходак на тарфянікавых стаянках

Матыка і сякера з рагоў высака- 
роднага аленя. Кар’ер на ўзбя- 
рэжжы Віліі пад Смаргонню. Ус- 
ходняя Гродзеншчына

Сцэна палявання на аленяў лыж- 
нікамі, узброенымі лукамі і коп’- 
ямі. Наскальная выява. Карэлія
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» VJ
Мезалітычная касцяная зброя: 
наканечнік і кінжал з крамянёвымі 
ўкладышамі ў пазах з Паўночнага 
Палесся

Тыпы мезалітычных жытлаў з 
жэрдак, кары і скур. Рэканст- 
рукцыя

насці зн ах о д з іл ася  сп аж ы ва  і д л я  
чалавека — лісты , сцёблы, некато- 
ры я карані і асабліва плады. М ярку- 
ючы па зн аходках  з тарф ян ікавы х  
стаян ак , дзе захоўваю цца рэш ткі з 
арганічны х рэчываў, асабліва ш мат 
зб ір а л і л ю дзі л я с н ы х  і в а д зя н ы х  
а р э х а ў . Н а ж а л ь , а п о ш н ія  сён н я  
ам аль вы вел іся  з беларуск іх  азёр . 
На зім у  раб іл іся  багаты я запасы  з 
самых розных ягад і суш аны х гры- 
боў. З б ір а л і т а к с а м а  яд о м ы я  ма- 
л ю ск і і с в еж ы я  п ту ш ы н ы я  я й к і ,  
асабліва к ач ак  і гусей.

К алі ў палеал іц е  зб іральн іц тва  
мела толькі зачаткавы я формы, то ў 
мезаліце назіраецца яго росквіт. Ма- 
быць, з гэтым заняткам маюць сувязь 
знаходкі пад Смаргонню цэлай серыі 
маты к з рагоў ш ляхетнага (высака- 
роднага) аленя з прасвідраванымі для 
рукаятак адтулінамі. Імі маглі выкоп- 
ваць ядомыя карані.

У пачатку  м езаліту  лю дзі сялі- 
ліся на абжытых яшчэ ў папярэднюю 
эпоху ўзбярэж ж ах вадаёмаў, асаблі- 
ва каля  звяры ны х брадоў, дзе зруч- 
на было п ад п іл ьн о ў вац ь  д зіч ы н у . 
Там ладзіл і лёгк ія  вастраверхія бу- 
даны  з н е в я л ік ім і агн іш ч ам і ў ся- 
рэдзіне для см аж ання стравы і аба- 
грэву. Цёплым часам вогнішча палі- 
лі за меж амі ж ы тла.

Пад канец мезаліту, калі чалаве- 
чае ж ы ццё стала больш аседлы м, а 
колькасць насельніцтва павялічыла- 
ся, стаянкі пачалі гусцей пакрываць 
берагі рэк і азёр, а ж ытло будавала- 
ся болын надзейным.
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НЕАЛІТ -  
НОВЫ КАМЕННЫ ВЕК

Ш эсць ты сяч гадоў назад (у 4-м 
тысячагоддзі да н. э.) у гісторыі пер- 
ш абы тнага н асел ьн іц тва  Б ел арусі 
распачаўся заклю чны этап каменна
га веку — новы кам ен н ы  век , або 
неаліт (па-грэчаску «неос» — новы). 
Ён працягваўся к ал я  2 тысяч гадоў 
і характарызаваўся важнымі зменамі 
ў ж ы цці наш ых продкаў. У неаліце 
навучыліся ляп іць гліняны  посуд, з 
дапамогай ш ліфавання пачалі выраб- 
ляць больш  даскан ал ы я кам енны я 
прылады працы , пры ступілі да зда- 
бычы крам янёвай сы равіны  ш ахта- 
вым спосабам . А днак важ нейш ы м

Рассяленне неалітычных плямёнаў 
на тэрыторыі Беларусі:
1 — нёманскай; 2 — днепра- 
данецкай; 3 — верхнедняпроў- 
скай; 4 — нарвенскай; 5 — шара- 
падобных амфар; 6 — грабень- 
чата-ямкавай керамікі культур

Выгляд месцазнаходжання неа- 
літычнай стаянкі каля в. Русако- 
вічы Стаўбцоўскага p-на. Заход- 
няя Міншчына
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Спосабы здабывання агню ў ста- 
ражытныя часы. Найбольш архаі- 
чныя — «выкручванне» і «выструг- 
ванне» агню з дапамогай сухой па- 
лачкі, заціснутай у руках. Здабы- 
ванне агню з дапамогай лука і ма- 
хавічказ’явілася пазней. Высякан- 
не іскраў з крэменю распаўсю- 
дзілася ў жалезным веку са з о 
лением сталёвых крэсіваў, у папя- 
рэднія ж часы яно выкарыстоўва- 
лася спарадычна, калі ў рукі пер- 
шабытнага чалавека трапляла 
якое-небудзь жалезістае рэчыва, 
напрыклад кавалак метэарыта

Неалітычныя рыбакі. Малюнак су- 
часнага мастака па матэрыялах 
стаянак Крывінскага тарфяніку на 
Віцебшчыне

дасягненнем новай эпохі стала зарад- 
ж энне і распаўсю дж анне земляроб- 
ства і ж ы вёлагадоўлі. Т ак ія  карды- 
нальны я зрухі ў гаспадарцы ў сваю 
чаргу паўплывалі не толькі на матэ- 
ры яльную , але і на духоўную куль
туру насельніцтва, на ўзаемаадносі- 
ны пам іж  лю дзьм і, на іх светапог- 
ляд і вераванні. Яны ж  вы кл ікал і і 
пры км етны  рост колькасц і насель- 
н іцтва, якое ўжо магло харчавацца 
не толькі за кошт навакольнай пры- 
роды, але і само гадавала статкі свой- 
скай ж ы вёлы  — ж ы вы я запасы м я
са, і вырош чвала на палях акульту- 
раны я расліны .

М езаліты чны я стаян кі на тэры- 
торыі Беларусі сустракаюцца не час
та. М ожна цэлы  дзень ісц і берагам 
Нёмана або Д няпра і знайсці толькі 
пару месцаў пасялення тагачаснага 
чалавека. Аднак там ж а сустрэнеш да 
дзесятка болыных і меншых стаянак 
новага каменнага веку з мноствам зна- 
ходак. Нярэдка яны ўтвараюць вялікія 
трупы ў некалькі паселішчаў. У пошу- 
ках месцаў для ж ыцця неалітычны ча- 
лавек пачаў асвойваць берагі і меншых 
рачных і азёрных вадаёмаў.

Мы не ведаем, ці адбылося ў па
чатку  неаліту пранікненне нейкага 
новага насельн іцтва на тэрыторыю  
Беларусі. Мяркуючы па крамянёвых 
в ы р аб ах , хутч эй  за  ўсё м ясц овае  
спрадвечнае насельніцтва само пас- 
тупова ўспры м ала ад сваіх паўднё- 
вых і паўднёва-заходніх суседзяў усё 
тое, што было характэрнае для но- 
вакаменнага веку.
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ПЕРШЫЯ ЗЕМЛЯРОБЫ
I ЖЫВЁЛАВОДЫ

На Беларусі не раслі дзікарослыя 
расліны, як ія  чалавек мог бы акуль- 
турыць з карысцю для сябе. Яны былі 
распаўсюджаны далёка на поўдні — 
у М іжземнамор’і, на Б лізк ім  Усход- 
зе. У гэтых краях насельніцтва, коль- 
касць як о га  значн а п авял іч ы л ася , 
ужо ў мезаліце было вымуш ана шу- 
каць дадатковыя крыніцы харчаван- 
ня, бо шмат дзе лясы з дзічынай былі 
зніш чаны,ды і з-за інтэнсіўнага збі- 
ральніцтва зм енш ы лася колькасц ь 
ядомых дзікарослы х раслін . Па гэ- 
тай прычыне людзі пачалі аберагаць 
і даглядаць участк і зям л і з д зікай  
пшаніцай і ячменем, цыбуляй і іншай 
зелянінай. Здаўна прыкмеціўш ы, як  
яны разм наж аю цца, з часам пачалі 
наўмысна вы сяваць у рыхлую  зя м 
лю зярняты , высаджваць саджанцы.

У 5—4-м ты сячагоддзях да н. э. 
уменне вырошчваць расліны распаў- 
сюдзілася і на поўдзень Еўропы. У 
сярэдняй ж а паласе і болын на поў- 
нач, дзе яш чэ было ш мат дзічы ны і 
рыбы, новы я формы гасп адаран н я 
пры ж ываліся павольней. У іх яш чэ 
не было асаблівай патрэбы. Аднак з 
часам і нашы продкі пачалі далучац- 
ца да земляробчай справы.

Асноўнымі зерневымі культурамі 
неалітычнай Еўропы былі пш аніца і 
ячмень. Пры гэтым болын халодная 
Беларусь аказал ася  пры датнейш ай 
менавіта для ячменю.

Крыху пазней пачалі вырошчваць 
жыта, проса, лён. На вытаптаных ча-

Рагавыя матыкі з тарфянікавай 
стаянкі каля в. Зацэнне Лагой- 
скага p -на. Паўночна-усходняя 
Міншчына

Старажытнейшыя крамянёвыя 
сярпы з рэканструяванымі драў- 
лянымі або касцянымі рукаяткамі

Познанеалітычныя рагавыя і драў- 
ляныя прылады працы (нажныя 
ралы) для рыхлення зямлі перад 
сяўбой. 3 тарфянікавых стаянак 
Прыбалтыкі
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Так выглядалі земляробы і жывё- 
лаводы Паўднёвай Беларусі і ук- 
раінскага Падняпроўя ў неалітыч- 
ны час. Рэканструкцыя па чэрапе

Познанеалітычная вёска ў Цэнт- 
ральнай Еўропе. Рэканструкцыя

л авекам  і хатн яй  ж ы вёлай  месцах 
асабліва добра расла самасейка-кра- 
піва. 3 яе сцёблаў здабывалі моцныя і 
доўгія валокны, з як іх  рабілі н іткі і 
нават вяроўкі.

С п ач атк у  пад п асевы  побач з 
хац інам і займ алі н евял ік ія  ўчасткі 
зям лі. Яны нагадвалі сённяш нія ага- 
родныя градкі. Глебу ры хліл і заво- 
страны мі кал ам і, драўляны м і і ра- 
гавы м і м а т ы к а м і. А п о ш н ія  наса- 
дж валіся круглымі прасвідраванымі 
ад ту л ін ам і на р у к а я т к і. У позн ім  
н еал іц е , з паш ы рэнн ем  зем ляроб- 
ства, пачалі вы пальваць і вы сякаць 
лясы , расчышчаючы месцы пад сап- 
раўдны я палі.

Спелы ячм ень м ож на было зрэ- 
заць на градцы і звыклым крамянё- 
вым наж ом . 3 развіццём  земляроб- 
ства, калі пад пасевы сталі адводзіць 
значны я плош чы , наж ы  пачалі pa-
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біць больш зручнай  серпападобнай 
формы. Пераціраючы зрэзаныя кала- 
сы, з іх здабывалі зерне, якое затым 
перамолвалі на плоскіх кам янях.

Яшчэ ў глыбокай старажытнасці 
здараліся, мабыць, вы падкі прыру- 
чэння дзіцянят забітых лясны х жы- 
вёл. Т ак з часам  н екаторы я звяры  
прызвычаіліся ж ы ць каля чалавеча- 
га ж ы лля. У м езаліце, а мож а і ра
ней, чалавек прыручыў сабаку і ката. 
У новым каменным веку многія жы- 
вёлы зрабіліся настолькі свойскімі, 
што пачал і разм н аж ац ц а  ў няволі. 
Гэта ўжо было сапраўднай ж ывёла- 
гадоўляй.

Вядома, што жывёлагадоўля, як  і 
земляробства, спачатку зарадзілася 
таксама ў паўднёвых землях. Аднак і 
ў Еўропе здаўна вадзіліся дзікія свін- 
ні, бы кі-туры , козы , коні. Так што 
іх прыручэнне магло адбывацца на
ват і на нашай тэрыторыі. Як бы там 
ні было, але познанеаліты чны  ж ы- 
хар Беларусі ўжо гадаваў коз і аве- 
чак, кароў, коней і свіней. П ільна- 
ваць статак яму дапамагаў сабака.

Свойская ж ы вёла існавала сама- 
пасам круглы  год, знаходзячы  сабе 
корм ў наваколлі. Ноччу яе трымалі ў 
адкрытых загонах нават зімой, і толь- 
кі нованароджаных дзіцянят забіралі 
марозным часам ў чалавечае жытло. 
Дарэчы, у некаторых мясцінах Палес- 
ся такая завядзёнка трымалася яшчэ 
200 гадоў назад.

Вырошчванне раслін дазволіла ча- 
лавеку ствараць дадатковыя і, як  пра
вша, пастаянныя запасы ежы, асаблі-

Рагавы малаток для разбівання 
арэхаў. Бераг Віліі каля Жодзішак 
С маргонскага  p -на. Усходняя 
Гродзеншчына

Першабытны пчаляр за працай. 
Наскальны малюнак. Іспанія
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Крамянёвая сякера з Панямоння. 
Выгляд з абедзвюх плашчынь

Крамянёвыя вырабы з неалітычных 
стаянак Панямоння і Падняпроўя: 
праколка, тры наканечнікі стрэл, 
наканечнік кап’я, разец на пласці- 
нцы, скрабок на адшчэпе, скрабок 
са скошанай скрабніцай, серпапа- 
добны нож, нож на пласціне

ва зерневай. Акрамя таго, сцёблы льну 
і каноплі іш лі на выраб нітак для тка- 
ніны і ш ыцця. Салома служыла пад- 
сцілкай жывёле. Ёй ж а маглі накры- 
ваць і стрэхі хацін.

Т аксам а п астаян н ай  к р ы н іц ай  
мясной ежы стала свойская жывёла. 
Калі паляванне на дзікіх звяроў было 
няўдалым або зн ікала  ў бліжэйш ых 
вадаёмах рыба, чалавек забіваў пры- 
ручаных жывёлін. Апрача таго, атры- 
маныя скуры іш лі на выраб вопраткі, 
воўна авечак — для нітак, для выра- 
бу розных пры лад вы кары стоўвалі- 
ся рогі і косткі. Конь, м іж  інш ы м , 
уж ываўся і як  цяглавая сіла.

З б ір а л ь н іц т в а  дароў  пры роды  
было пераваж на заняткам  ж анчы н. 
Яны ж , відаць, і сталі старажытней- 
ш ымі земляробамі. А паколькі жывё- 
лагадоўля бярэ пачатак з палявання, 
то галоўным «спецыялістам» па ёй, 
перш ы м  п астухом , стаў  м ен ав іта  
муж чы на.

В ы творчы я формы гаспадаран- 
ня — зем ляробства і ж ы вёлагадоў- 
ля — значна папоўнілі запасы ежы, 
я к ія  чалавек  атры м ліваў  у вы н іку  
традыцыйны х заняткаў  — паляван
ня, рыбалоўства і збіральніцтва. Ён 
стаў менш залежным ад літасцяў пры
роды, яго харчаванне зрабілася болын 
разнастайны м , здань голаду радзей 
заглядала ў хаціны. Зблізку назіраю- 
чы за развіццём раслін і жывёл, ста
ражытны чалавек глыбей пранікаў у 
таям ніцы  ж ы цця і смерці, лепш  па- 
знаваў жывую прыроду, узаемасувязь 
зямных і нябесных з ’яў.
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3 КРЭМЕНЮ, КОСТАК I ДРЭВА

Неалітычны чалавек ужо меў во- 
пыт многіх пакаленняў крэмнеапра- 
цоўшчыкаў папярэдніх эпох — палеа- 
літу і асабліва мезаліту. Таму ён пачаў 
удасканальваць тэхніку вырабу пры- 
лад працы, надаваў ім больш закон- 
чаную форму, вынайшаў і некаторыя 
невядомыя раней тыпы вырабаў.

Пры раскопках неалітычных ста- 
янак ш мат сустракаецца разнастай- 
ных скрабкоў. Аднак найболын рас- 
паўсюджанай прыладай па-ранейша- 
му быў нож . Ён меў ун іверсальнае 
прызначэнне. 1м можна было рэзаць, 
калоць, скрэбці, рабіць адтуліны  ў 
скуры або дрэве і нават ж аць збажы- 
ну. Нож быў незаменны пры расчля- 
ненні туш  упаляваны х звяроў, для 
зняцця скуры. Без яго не абыходзілі- 
ся і пры апрацоўцы дрэва.

А вось крамянёвы х разцоў, як іх  
так многа было, напрыклад, у палеа- 
ліце, на стаянках новакаменнага веку, 
асабліва позніх, менш. Мабыць, у ка- 
старэзнай справе іх таксам а мог за- 
мяніць нож.

Лук і стрэлы былі важнейшай па- 
ляўнічай зброяй неаліту. Аб гэтым 
сведчаць ш м атлікія знаходкі крам я
нёвых наканечнікаў стрэл і разнастай- 
насць іх формаў.

Н еаліты чнае насельн іц тва  Па- 
дняпроўя і П адзвіння да апераны х 
дрэўкаў мацавала кароткія лістападоб- 
ныя і рамбічныя вастрыі розных па- 
мераў, як ія  былі асабліва прыдатныя 
для палявання на дзічыну і птушак.

Крамянёвы наканечнік кап’я, зной- 
дзены на паўночным краі Крывін- 
скага тарфяніку каля в. Асавец 
Бешанковіцкага р-на

Апрацоўка скуры каменным скраб- 
ком, замацаваным у рукаятцы

Рагавыя сякеры. 
скага тарфяніку

Стаянкі Крывін-
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Касцяныя наканечнікі стрэл з тар- 
фянікавых стаянак Паўночнай Бе- 
ларусі

Касцяныя шылы-праколкі. Кры- 
вінскі тарфянік

Касцяныя кінжалы з тарфянікавых 
стаянак Зацэнне Лагойскага р-на 
і Асавец

На Палессі і Панямонні ўж ывалі 
трохкутны я наканечнікі, а ў канцы  
новакам еннага веку — сэрцападоб- 
ныя з зазубнямі. Гэта ўжо была зброя 
не толькі для палявання на звера, але 
і для бою з непрыяцелем-чалавекам. 
Ранены мог вызваліцца ад дрэўка, але 
само вастрыё чаплялася за мыш цы і 
заставалася ў целе, прыносячы пас- 
таянныя пакуты.

Мабыць, кожны мужчына-паляў- 
нічы і воін меў пры сабе і кап ’ё. Яно 
ўяўляла  сабой доўгае дрэўка з пры- 
мацаваным на канцы крамянёвым на- 
канечнікам. Часам выкарыстоўвалі і 
цалкам драўляны я коп’і.

Калі ў папярэдні час сякеры ўжы- 
валі пераважна для таго, каб высек- 
чы жэрдку для хаціны або дрэўка для 
кап ’я, то зараз было патрэбна ачыш- 
чаць новыя землі ад лесу і хмызняку 
пад палі і пашы. Таму сякеры пачалі 
вы рабляць у вял ік ай  колькасц і. Іх 
форма і апрацоўка ўсё болыы удаска- 
нальваліся.

Рубячы я прылады са скош аным 
лязом служылі цёсламі. Імі выдзёўб- 
валіся драўляны я ёмістасці і асаблі- 
ва чоўны.

У познім неаліце лёзы сякер і цёс- 
лаў часам пачалі прышліфоўваць. Не- 
каторыя ж  групы насельніцтва Заход - 
няй Беларусі ў гэты час карысталіся 
і цалкам  заш ліф аван ы м і рубячы м і 
прыладамі і долатамі.

Ад самы х пачаткаў  сваёй гісто- 
рыі чалавек адначасова з каменем вы- 
кары стоўваў  косц і і рогі. Там , дзе 
былі багатыя запасы крэменю, гэтыя
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арганічныя матэрыялы захоувалі да- 
паможнае значэнне. Аднак у краях, 
бедных крэменем , так іх  я к  белару- 
скае П аазер’е, з рагоў і костак май- 
стравалі самыя розныя прылады пра
цы і зброю, побытавыя рэчы.

3 к а в а л к а ў  трубчасты х костак  
буйных ж ы вёл рабілі разнастайны я 
наканечнікі стрэл, ш ылы, гарпуны. 
В ялік ія косткі вы кары стоўвал іся і 
для кінж алаў, наканечнікаў коп’яў, 
прыстасаванняў для абкорвання дрэ- 
ва. Асабліва м асіўны я завостраны я 
косткі служылі пеш нямі для падлёд- 
най лоўлі рыбы.

Выкарыстоўвалі і надзвычай моц- 
ныя іклы  дзіка. Адш чэпленыя ад іх 
пласціны з эмаллю, адпаведна апра- 
цаваныя, служ ы лі праколкам і і ад- 
мысловымі нажамі для рэзання рыбы 
і ачысткі яе ад лускі.

Ш ырокае прымяненне знаходзілі 
і рогі, асабліва аленевы я і ласіны я. 
3 іх рабілі тыя ж  кінж алы , гарпуны, 
а таксама рыбацкія кручкі. Асабліва 
шмат на тарфянікавых стаянках сус- 
тракаецца рагавы х сякер, долатаў і 
матык.

Ну і зразу мела, неалітычны чала
век ш ы рока вы кары стоўваў  дрэва. 
Перш за ўсе, гэта было паліва. Яно 
ішло на б удаўн іц тва  х ац ін , з яго 
рабілі дошкі, посуд, рукаяткі і дрэўкі. 
3 дрэва ж  выдзёўбвалі чаўны, рабілі 
вёслы. 3 прутоў м айстравалі пасткі 
для рыбы, п л ял і кош ы кі. Ды і для 
чаго толькі не вы кары стоўвалі дрэ
ва?! У ж ы валася і кара  — для посу
ду, паплаўкоў да сетак.

Касцяныя гарпуны з Асаўца

<J
Мезалітычны двухлёзавы нож з 
Паўночнай Беларусі

Мезалітычны лістападобны і неа- 
літычны трохкутны наканечнікі 
стрэл
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ПЕРШАБЫТНЫЯ ГАНЧАРЫ

  л Г   Мінсіс
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Тыповыя формы неалітычнага по
суду ў розных рэгіёнах Беларусі

Касцяныя шпатэлі і арнаменціры 
для апрацоўкі і аздаблення гліня- 
нага посуду. Крывінскі тарфянік

Спосабы вылепкі керамікі па эт- 
награфічных дадзеных: спіральна- 
стужкавы (Новая Гвінея) і калыда- 
вы (Афрыка)

Адным з найваж нейш ы х дасяг- 
ненняў новакаменнага веку было вы- 
находніцтва глінянага посуду — ке- 
рам ікі. Пэўна, і ў папярэдні час ме- 
ліся выдзеўбаныя з дрэва, сплеценыя 
з лубу ці дубцоў або зробленыя з бя- 
росты ём істасці. Але ў раннім  неа- 
л іце асаблівага росквіту дасягнула 
зб іральн іцтва расліннай  еж ы . Паз- 
ней распачалося земляробства і з ’я- 
вілася неабходнасць гатаваць — ва- 
рыць сцёблы, каран і і асабліва зер
не, бо такая  еж а ў сырым вы глядзе 
чалавекам  засвойваецца ц яж ка .

Вось гэты клопат і накіраваў ча- 
лавечы розум на вы находніцтва по
суду, як і б не гарэў на агні. I нічога 
л еп ш ага  наш  перш абы тны  продак 
не мог пры думаць, як  толькі гліня- 
ны гарш чок. Але як  ён да гэтага да- 
дум аўся, мы мож ам  тольк і здагад- 
вацца.

Ч ал ав ек  яш ч э на п ач атк у  сва- 
ёй гісторы і заўваж ы ў  пласты чн ы я 
а с а б л ів а с ц і сы рой  гл ін ы  і здоль- 
насць яе пры вы сыханні і абпале за- 
хоўваць набытую форму. М агчыма, 
у нейкі час лю дзі пачалі зам азваць 
ш ч ы лін ы  ў п лец ен ы х  ём істасц ях . 
I кал і так ія  драўляна-гл інян ы я па- 
судзіны траплялі ў агонь, дрэва вы- 
гарала, а гліна рабілася цвёрдай, як  
кам ень. П отым стал і л яп іц ь  посуд 
толькі з гліны , абпальваючы яго на 
вогніш чы .

Гліну для гарш ка рыхтавалі доў- 
га і адмыслова. Яе спачатку прама-
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рожвалі, размякчалі і пераціралі. За- 
тым дамеш валі розныя дабаўкі, каб 
не была асабліва тлустая і не трэска- 
лася пры абпале. У пачатку неаліту 
дамешвалі тоўчаную кару, здробне- 
ныя ракавінкі малюскаў. Пазней пад- 
сыпалі пясок, ж арству, дробна пат- 
рушчаныя чарапкі старога посуду — 
шамот.

Звы чай н а  гар ш к і л я п іл і з шы- 
рокіх і тонкіх гліняных стужак, як ія  
на сты ках зм ацоўвалі расчэсамі за- 
зубленай драўлянай або касцяной ла- 
паткай-ш патэлем . Заты м  паверхн і 
сценак раў н ял і, р азгл ад ж вал і, каб 
выраб вы глядаў  ахайн ы м  і прыго- 
жым. Часам гарш кі нават глянцавалі.

А м аль увесь неал іты чны  посуд 
Беларусі вострадонны. Такая дзіўная 
форма стане зразумелай, калі ведаць, 
што страва гатавалася на адкры ты х 
агнішчах. А на палаю чым галлі во- 
страдонная пасудзіна найбольш  ус
той л івая.

У раннім неаліце гарш кі мелі вы
пуклы яйкападобны корпус і, як  пра
вша, кры ху звуж аны  верх. П азней 
назіраецца больпіая разнастайнасць 
формаў. З ’явіл іся пасудзіны з шый- 
камі, міскі, кубкі, амфары.

П ракты чна ўвесь гліняны  посуд 
быў арнаментаваны. Пад верхам гар- 
ш кі а зд а б л я л іся  поясам  гл ы б окіх  
круглых ям ак, або наколаў. Сценкі- 
бакавінкі ўпры гож валіся адбіткам і 
грабеньчатых і пласцінчаты х штам- 
паў, н аколам і, пракрэслен ы м і ры- 
самі. С устракаліся і інш ы я элемен
ты арнаменту.

Неалітычныя гарш кі з Ніжняй 
Прыпяці

Ц

Ускладненыя формы арнамен- 
таў на пасудзінах мяжы неаліту і 
бронзавага веку са стаянак За- 
ходняй і Паўднёвай Беларусі. Не- 
каторыя арнаменты і сёння мож- 
на сустрэць на беларускіх народ
ных вышыванках

Абломак верхняй часткі тыповага 
познанеалітычнага гаршка са ста- 
янкі каля в. Русакова Слонімска- 
га р-на на Шчары
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Старажытнейшыя гліняныя па- 
судзіны з ранненеалітычных ста
янак Панямоння

Формы донцаў неалітычнага по
суду Заходняй Беларусі

Познанеалітычны гліняны посуд з 
Крывінскага тарфяніку

Калі ў раннім неаліце ўзоры на 
гарш ках былі даволі сціплыя, то паз- 
ней больш асць вырабаў пакры вала- 
ся разнастайны м і к ам п азіц ы ям і ад 
брыжа ажно да самага дна.

Вылепіўшы патрэбныя пасудзіны 
і арнам ентаваўш ы  па яш чэ сы ры х 
сценках, іх патрэбны час высушвалі 
ў цен і і то л ьк і поты м аб п ал ьвал і. 
Абпал рабіўся на вогнішчах, таму быў 
няякасны , крохкі. Посуд трэскаўся і 
часта  б іўся . Але на яго  вы раб так  
ш мат затр ач в ал ася  часу , так  яго 
цан іл і, што нярэдка паш кодж аны я 
гарш кі рамантавалі — «сшывалі» з 
дапамогай прасвідраваньіх адтулін па 
краях  трэш чы н, бяросты і лубяных 
або суконных нітак.

Больш асць гарш коў пры м янялі 
для гатавання страў я к  раслінны х, 
так і мясных. Пра гэта сведчыць на
гар на ўнутраных паверхнях некато- 
рых абломкаў. Малыя пасудзінкі вы- 
кары стоўвалі для  інды відуальн ага  
спаж ы вання вадкасцей.

Аднак выраблялі і вялік ія гарш кі 
да паўметра ў ды ям етры . Яны слу- 
ж ы лі для захоўвання ж алудоў, арэ- 
хаў, ягад і інш ых прыпасаў. Лодка- 
падобныя неглы бокія м ісачкі маглі 
быць каганцам і-свяцільнікам і.

На некаторых керамічных выра- 
бах застал іся адбіткі пальцаў. Яны 
належ алі ж анчы нам . I гэта цалкам  
зразумела. М енавіта ж анчы ны  най- 
болын займаліся збіральніцтвам і за- 
чаткавы м  зем ляробствам , гатавал і 
страву. Таму яны  і сталі вынаходні- 
камі керамікі, першымі ганчарамі.
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ПАСЕЛІШЧЫ I ЖЫТЛЫ

Я к і ў п а п я р эд н ія  часы , ч а л а 
век новакам еннага веку туліўся да 
вады. Р э к і і р у ч а і сл у ж ы л і н а т у 
ральным! ш ляхам і зносін пам іж  не- 
праходных зарасн ікаў  і балот. Тут 
в ад зіл ася  ры ба, расло  ш м ат я к іх  
ядомых раслін. К аля вады трымалі- 
ся птуш кі, былі звяры ны я вадапоі, 
ды была яна неабходная і для такіх  
простых чалавечы х  патрэб, я к  на- 
піцца або згатаваць страву.

А рхеолагі пры  р аск о п к ах  неа- 
літы чны х стаян ак  знаходзяц ь тоў- 
сты я н а п л а с т а в а н н і з р э ш т к а м і 
ж ы ццядзейнасці тагачаснага чала- 
века. Зям ля ў напластаваннях цём- 
ная ад вуголля і попелу, перагніў- 
шага дрэва, костак  і, наогул , роз- 
нага смецця. У іх ш мат каменны х і 
касцяных знаходак, мноства чарап- 
коў б ітага і патруш чан ага  посуду. 
Усё гэта сведчыць, што ж ы ццё ў но-

Месца тарфянікавай стаянкі каля 
в. Асавец Бешанковіцкага р-на. 
Напластаванні з рэшткамі жыц- 
цядзейнасці першабытнага чала- 
века, што захаваліся пад тарфя- 
най тоўшчай, перарэзаны магіст- 
ральным каналам ракі Крывінкі

Археалагічны раскоп на неалітыч- 
най стаянцы каля в. Прусінава 
Уздзенскага p-на. Заходняя Мін- 
шчына
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вакаменны час было болын уладкава- 
нае, людзям не трэба было, як  раней, 
усімі сем’ямі і родамі перамяш чацца 
з месца на месца ў пошуках здабычы. 
П ал явал і тады  на аселую  лясную  
дзічы ну, лавілі рыбу ў здаўна вядо- 
мых мясцінах — затоках, старыцах, 
вусцях  рэк . Д а таго ж , з ’яўленне 
земляробства і ж ывёлагадоўлі яш чэ 
болын прывязвала жыхароў да насед- 
ж аны х куткоў. I толькі нейкія  над- 
звы чай н ы я абставіны  (мор лясной  
ж ы вёлы  або рыбы, эпідэм іі, націск  
мацнейш ых і болын ваяўнічых сусе- 
дзяў) вымушалі людзей шукаць новыя 
месцы пражывання.

Людзі, асабліва ў канцы неаліту, 
пачалі атрымліваць больш прадуктаў 
харчавання, занімаю чыся земляроб- 
ствам і ж ы вёлагадоўляй . У вы ніку  
павялічылася іх колькасць. Паселіш- 
чы сталі гусцей размяш чацца на бе- 
рагах вадаёмаў. Пры гэтым у асаблі- 
ва зручных месцах размяш чаліся цэ-

Схема размяшчэння паселішчаў- 
стаянак каменнага веку каля в. Мі- 
калаеўшчына Стаўбцоўскага р-на 
на захадзе Міншчыны:
1 — стаянкі мезалітычнага часу;
2 — неалітычныя паселішчы

Школьнікі Дабрыгорскай школы 
на археалагічных раскопках ран- 
ненеалітычнай стаянкі Асавец-4 
на краі Крывінскага тарфяніку. 
1976 г.
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лыя групы стаянак. Мусіць, там ж ылі 
роды, аб’яднаныя ў плямёны.

Х арактэрн а , ш то ч ал авек  най- 
больш ахвотна сяліўся на пясчаных 
узвы ш ш ах. На пяску  было суш эй і 
цяплей, здаравей для ж ы цця. А вось 
гліняных берагоў не любілі. Дажджом 
там гразка, сухменем — як  на камені.

Самі стаянкі-вёсачкі былі аднос- 
на невялікія. Складаліся найчасцей з 
двух-трох хац ін . Побач з хац ін ам і 
маглі размяш чацца гаспадарчыя збу- 
даванні. Навокал ладзіўся драўляны 
плот.

На поўдні Беларусі часам будавалі 
неглыбокія чатырохкутныя або акруг- 
лыя паўзямлянкі, паверх як іх  з жэр- 
дак, галля і кары ладзіліся стрэхі. У 
жытлах знаходзіліся адкрытыя агні- 
ш чы-кастрыш чы. Яны служ ы лі для 
абагравання і гатавання стравы. Лет- 
нім часам карысталіся агнішчамі, раз- 
мешчанымі каля ж ытла. Аднак най
часцей ж ы тлы  бы лі н азем н ы я. Іх 
рэш ткі знойдзены на тарф янікавы х 
стаянках Паўночнай Беларусі. Асно- 
ву такіх хацін складаў шэраг верти
кальна ўвагнаных у зямлю даволі тоў- 
стых слупоў з развілінай-расохай увер- 
се. У расохі клалася гарызантальная 
ж эрдка-кладзь. Заты м  да яе з двух 
бакоў прыстаўляліся нахіленыя жэрд- 
кі, замацаваныя ў зямлі завостранымі 
канцамі. Да ж эрдак гары зантальна 
прыладжваліся тонкія папярэчыны- 
латы. Так утвараўся каркас страхі, як і 
затым накрываўся карой і трыснягом.

Кожнае жытло ў сярэдзіне мела ад- 
крытае агнішча. Аднак некаторыя ста-

Рэшткі драўлянага збудавання ў 
раскопе на тарфянікавай стаянцы 
Асавец

Неалітычнае паселішча. Паводле 
раскопак на тарфяніку на заха- 
дзе Літвы

Абломак дошкі, абчэсанай камен- 
най сякерай. Стаянка Асавец-2 на 
Крывінскім тарфяніку
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Абломак драўлянага слупа-ра- 
сохі, на якім трымалася апорная 
кладзь страхі. Асавец

Завостраныя каменнымі сяке- 
рамі калы ад збудаванняў на тар- 
фянікавай стаянцы Асавец-2

янкі размяшчаліся на забалочаных бе- 
рагах, а людзі здаўна былі знаёмыя з 
неўтаймаванай стыхіяй тарфяных па- 
жараў. Таму ў такіх мясцінах агніш- 
чы рабіліся адмы словы я. 3 пластоў 
яловай або сасновай кары над торфам 
вы сцілалася ш ырокая пляцоўка. На 
яе насы палі тоўсты пласт пяску  — 
ладзілі тэрмаізаляцыю . I вось на та
кой падсыпцы і запальвалі агонь. По- 
бач з агнішчамі сустракаюцца патруш- 
чаныя пасудзіны, паламаныя або згуб- 
леныя рэчы, косткі і рознае смецце.

На сённяшні час на тэрыторыі Бе- 
ларусі археолагі знайш лі каля  1500 
неаліты чны х паселіш чаў. А сабліва 
ш мат стаянак вы яўлена на Падняп- 
роўі — больш  за 800. М нога іх  і ў 
басейне П ры пяці (каля 400) і Нёма- 
на (болын за 300). Менын старажыт- 
ных паселіш чаў удалося знайсці на 
Падзвінні — каля 100. Але тэта не зна- 
чыць, што наш а Поўнач была слаба 
заселена ў новакаменны век. Справа ў 
тым, што з-за кліматычных змен мно- 
гія  месцы ж ы харства стараж ы тнага 
чалавека тут апынуліся пад торфам.
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НА ЎЗБЯРЭЖЖАХ АЗЁР I РЭК

У першай палове новага каменна- 
га веку сітуацыя на Беларусі стабілі- 
завалася . Сплы лі ў вечнасць часы , 
калі неспакойныя гурты паляўнічых 
пасляледавіковай эпохі перамяш ча- 
ліся, сутыкаліся ў супрацьстаянні, пе- 
рамешваліся на бяскрайніх прасторах 
паміж Прыпяццю , Дняпром, Волгай 
і Б алты йскім  морам. Зараз кож нае 
племя або групы  бл ізкароднасн ы х 
плямёнаў займалі пэўныя тэрыторыі, 
што ўключалі пераважна буйныя рач- 
ныя басейны. М ежамі такіх  племян- 
ных уладанняў былі, як  правіла, ма- 
лапраходныя залесеныя водападзелы 
або балоцістыя прасторы.

Мы ніколі не даведаемся, як  назы
в ал ся  тагачасныя плямёны, і толькі 
можам гадаць, на якой мове размаў- 
лялі, ды і як  самі выглядалі — у боль- 
шасці выпадкаў невядома. Аднак ар-

Тыповыя гліняныя гаршкі позна- 
неалітычнага насельніцтва нё- 
манскай культуры

Малюнак-рэканструкцыя тарфя- 
нікавай стаянкі каля в. Асавец
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Гаршчок насельніцтва верхне- 
дняпроўскай культуры са стаянкі 
каля в. Ходасавічы Рагачоўскага 
р-на

Грузілы ад рыбацкіх прыстасаван- 
няў са стаянак Крывінскага тар- 
фяніку

Гліняны посуд насельніцтва днеп- 
ра-данецкай культуры са стаянкі 
каля в. Юравічы Калінкавіцкага 
р-на на захадзе Гомельшчыны

хеолагі заўваж ы л і, што на пэўны х 
тэрыторыях рэш ткі ж ы ццядзейнасці 
стараж ы тнага чалавека, я к ія  адно- 
с я ц ц а  да к а н к р э т н а г а  п р а м е ж к у  
ч асу , м аю ць п а м іж  сабой больш - 
менш агульны я рысы. Падабенства 
мож а быць у ты пах пры лад працы , 
упры гож ан нях , характары  домабу- 
д а ў н іц тв а , п а х ав ал ь н ы м  абрадзе . 
А ле найболы ы  яно п р а я ў л я л а с я  ў 
формах і асабліва арнаментацы і ке- 
р ам ік і. Вось т а к ія  рэш тк і з агуль- 
ны м і ры сам і вучоны я аб ’ядноўва- 
юць у ар х еал агіч н у ю  культуру.

Н авукоўцы  ж  даюць культурам  
і ўм оўны я назвы  — па тэры торы і 
распаўсю дж ання стараж ы тн асц ей , 
па найбольш  характэрн ы х  знаход- 
ках  або па населенам у пункту , дзе 
р азм еш ч ан ы  в а ж н е й ш ы я  с т а я н к і 
або м огіл ьн ік і. Н екаторы я даслед- 
чы кі пры гэтым лічаць, што хутчэй 
за ўсё кан кр этн у ю  ар х еалагіч н у ю  
культуру пакінуў  пасля сябе нейкі 
этнас — група плям ёнаў, я к ія  раз- 
м аўл ял і на адной мове або б л ізк іх  
ды ялектах .

У неаліце Беларусь і суседнія тэ- 
ры торы і зай м ал а  насельн іц тва  не- 
кальк іх  археалагічны х культур, вы- 
токі я к іх  знаходзяц ца яш чэ ў мяс- 
цовым м езаліце.

А маль на ўсёй тэрыторыі бела- 
рускага П адняпроўя ж ы лі плямёны 
верхнедняпроўскай культуры . Яны 
вы раблял і для  сваіх  патрэб з сож- 
с к а га  ш э р а -к р а п ч а с та га  крэм еню  
м н оства  п ры лад  п р ац ы . С ярод іх  
асабліва характэрны я лозалісты я са
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злёгку вы раж аны м  чаранком  нака- 
нечнікі стрэл і коп’яў. Гарш кі верх- 
н е д н яп р о ў ц аў  на п р а ц я гу  ў сяго  
неал іту  м ел і яй кап адобн ую  з вос
трым дном форму і ш чы льна аздаб- 
ляліся глыбокімі адбіткамі грэбеня, 
н а се ч к а м і, н а к о л а м і, к ан та м  па- 
лачкі з накручанай н іткай .

У сход н яе  П ал ессе , а т а к с а м а  
значную  ч ас тк у  У к р а ін ы  за й м а л і 
плямёны  д н еп ра-дан ец кай  культу
ры. Я ны  ран а  п азн а ём іл іс я  з зем- 
л яр о б ствам  і ж ы в ё л а г а д о ў л я й , 
в ы р аб л ял і д а в о л і р о зн а ты п о в ы я  
гарш кі, аздоблены я пераваж н а ад- 
біткамі грэбеня і наколам і. На Ук- 
раіне знойдзены і м огільн ік і, дзе ў 
ям ах  п а х ав ан ы  в ы п р а с та н ы я  ня- 
бож чыкі.

П оўнач Б еларусі і ўсю Паўднё- 
ва-Усходнюю П ры балты ку засялял і 
п лям ёны  н а р в е н с к а й  к у л ь ту р ы . 
Культура так  названа па характэр- 
най с та я н ц ы  к а л я  г. Н ар ва  ў Эс- 
тоніі. Л ю бімым месцам  п асялен н я 
нарвенцаў былі пясчаны я ўзбярэж - 
жы ш м а т л ік іх  а зёр . Г эта, у сваю  
чаргу, зрабіла рыбалоўства важней- 
шай кры ніцай харчавання. Надзвы- 
чайная беднасць мясцовы х запасаў 
крам янёвай сы равіны  кам пенсава- 
лася к а с ц я н ы м і і р агав ы м і вы ра- 
бамі. Д ля керам ік і асабліва харак- 
тэрны дам еш кі тоўчаны х ракавін .

На захадзе Б еларусі, на поўдні 
Л ітвы , п аўн оч н ы м  усходзе  П оль- 
шчы і паўночным захадзе У краіны  
сустракаю ц ц а с т а я н к і н ё м ан ск ай  
культуры. Часам асобныя групы нё-

Знаходкі рэчаў нарвенскай куль
туры на стаянцы Зацэнне Лагой- 
скага р-на: рэканструяваны гар- 
шчок, абломкі венцаў і прывост- 
ранага дна пасудзін, касцяныя 
наканечнікі стрэл і долата, крамя- 
нёвыя наканечнікі стрэл і нож

Познанеалітычны посуд з Крывін- 
скага тарфяніку

Адкрывальнік стаянкі Зацэнне 
мясцовы краязнавец Сяргей Шу- 
бара з абломкам знойдзенага пад 
торфам чоўна-даўбёнкі
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Так выглядалі мужчыны неалітыч- 
най эпохі з Паўднёва-Усходняй 
Прыбалтыкі і Паўночнай Бела
руси Рэканструкцыя па чэрапе

Крамянёвыя серпападобныя нажы 
познанеалітычных жыхароў За- 
ходняга Палесся. Стаянка Вяз-1 
Пінскага р-на

м анцаў п ран ікал і далёка на захад , 
аж но да н ізоўяў Одэра на сучаснай 
м яж ы  Г ерм ан іі. Н а ран н іх  этап ах  
свайго існавання панёманцы карыс- 
тал іся  сц іп ла  аздоблены м і вастра- 
доннымі пасудзінам і яйкападобнай 
ф ормы . П азней  ян ы  п астаян н а  ад- 
чувал! істотны я ўплывы сваіх цэнт- 
р ал ь н а еў р а п е й с к іх  суседзяў . 3 -за  
гэтага м яняўся вы гляд і аздабленне 
посуду, характар  некаторых крам я- 
нёвых вырабаў.

Ва ўж ытку распаўсюдзіліся гарш- 
к і з вы дзеленай  ш ы й к ай , н ярэд к а  
ар н ам ен таван ы я  тарц овы м і адбіт- 
кам і прам акутнай лап атк і. Некато- 
ры я наж ы  набылі вы гнуты я формы 
і вы кары стоўваліся як  сярпы .

П ры  н а я ў н а с ц і на т эр ы то р ы і 
Б еларусі н ек ал ьк іх  археаЛ агічны х 
культур важ на тое, што яны ў асноў- 
ных тыпах керам ік і і арнаментацыі 
м іж  сабой бы лі б л ізк ія . Гэта свед- 
чы ць, што на прасторах Ц энтраль- 
най і Усходняй Еўропы жыло насель- 
н іцтва з роднаснай м атэры яльнай  і 
духоўнай культурай  і б л ізк ім і мо- 
вам і. Гэтую прастору археолагі на- 
зы ваю ць зонай культур грабеньча- 
та -н ак о л ьч атай  к ер ам ік і.

Н авукоўцам пакуль што не ўда- 
ецца знайсці на тэрыторыі Беларусі 
пахаванні неаліты чны х абарыгенаў 
з грабеньчата-накольчатай  керам і- 
кай. Мабыць, парэш ткі сваіх памер- 
лых яны не давяралі зям лі, а хавалі 
нейкім  інш ы м  спосабам — м ож а ў 
дуплах дрэў, у нейкіх наземных збу- 
даваннях-хатках?
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НАХОДНІКІ З-ЗА БУГА I ВІСЛЫ

У той час, калі ў Беларусі ж ыло 
спрадвечнае неалітычнае насельніц- 
тва, разлеглы я прасторы Цэнтраль- 
най Еўропы займалі плямёны інш ых 
звычаяў і моў, як ія  ўжо з 4-га тыся- 
чагоддзя да н. э. займаліся земляроб- 
ствам і ж ы вёлагадоўляй, вы раблялі 
пласкадонны посуд і карысталіся кра- 
мянёвымі шліфаванымі сякерамі. Ад- 
сюль, а таксам а з тэрыторыі Украі- 
ны іш лі на наш ыя землі новыя куль- 
турныя ўплывы. Асабліва гэта сусед- 
ства земляробча-жывёлагадоўчых пля- 
мёнаў адчулася ў другой палове 3-га 
тысячагоддзя да н. э. У гэты час поўнач 
Цэнтральнай Еўропы займала насель- 
ніцтва, для гл інянага  посуду якога 
найбольш тыповымі былі шарападоб- 
ныя амфары. Тое, што захавалася ад 
жыццядзейнасці гэтых пляменаў, ар- 
хеолагі і аб’ядноўваю ць у культуру 
шарападобных амфар.

Выгляд раскапанага археола- 
гам і рытуальнага пахавання 
сво й ск іх  жывёл на м огільн іку  
культуры шарападобных амфар 
каля пас. Краснасельскі Ваўка- 
выскага р-на на Гродзеншчыне

Распаўсюджанне плямёнаў куль
туры ш арападобных амфар у 
Цэнтральнай Еўропе:
1 — першапачатковае рассяленне;
2 — напрамкі экспансіі; 3 — шляхі 
пранікнення асобных груп шара- 
падобнікаў
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Фрагмент ахвярнага пахавання. 
Паміж костак грудной клеткі забі- 
тага быка засталіся наканечнікі 
стрэл

Касцяныя наканечнікі стрэл, якімі 
быў забіты ахвярны бык з Красна- 
сельскага могільніка

Гліняныя пласкадонныя гаршкі з 
Краснасельскага могільніка

Я к засведчылі апош нія даследа- 
ванні, находнікі-шарападобнікі з Цэн- 
тральнай Еўропы пранікалі і на захад 
Беларусі, а таксама праз Палессе на 
Дняпро і Дзясну, некаторыя ж  трупы 
нават трапілі на далёкую Смаленшчы- 
ну. Ш арападобнікі любілі пасяляцца 
на пясчаных узвыш ш ах пры ўскрай- 
ках ш ырокіх рачных далін. Тут яны 
будавалі хаціны з двухсхільным дахам, 
сцены якіх  трымаліся на слупах. Па- 
сярэдзіне хацін або на покуце размяш- 
чаліся адкрыты я агніш чы, часам аб- 
кладзеныя каменнем. Побач з жытламі 
размяшчаліся гаспадарчыя ямы для за- 
хоўвання прадуктаў, у тым ліку зерня. 
Некаторыя ямы былі звыклымі сметні- 
цамі.

Займаю чыся традыцыйнымі для 
новакам еннага веку ры балоўствам , 
паляваннем і збіральніцтвам, шарапа- 
добнікі значную ўвагу ўдзялялі зем- 
ляробству і асабліва жывёлагадоўлі. 
У статку пераважалі каровы, шмат бы
ло свіней. Сустракаліся таксама авеч- 
к і, козы і коні. Сцярог статак даўно 
ўжо свойскі сабака.

Я к і паўсюдна ў каменным веку, 
шарападобнікі пераважную болынасць 
прылад працы выраблялі з крэменю. 
Для буйнейшых вырабаў, асабліва ся- 
кер, уж ы ваўся крэм ень, здабыты ў 
шахтах. Сякеры дадаткова зашліфоў- 
валіся на паліравальны х кам енны х 
плітах.

Былі вядомыя мясцоваму насель- 
ніцтву і вырабы з рагоў і костак. Гэта 
наканечнікі стрэл і невялікіх коп’яў, 
к інж алы , сякеры з аленевых рагоў з
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адтулінамі для рукаятак, матыкі. Раз- 
настайнымі былі рагавыя шахцёрскія 
інструменты, якім і разрыхлялася па
рода і здабываўся крэмень.

Характэрны для культуры шара- 
падобных амфар рознатыповы гліня- 
ны посуд. Па-першае, трэба адзначыць 
акругладонны я амф ары  з ш арапа- 
добным корпусам і некалькімі малы- 
мі вуш камі каля ш ы йкі. У ж ываліся 
таксама міскі, вялікія і малыя кубкі, 
гарш кі і збаны. Вядомы нават гліня- 
ныя накрыўкі.

Гліняны посуд найчасцей упрыгож- 
валі ў верхняй частцы адбіткамі ла- 
паткі, наколамі, насечкамі пазногцем, 
пальцавымі ўмяцінамі. У канцы існа- 
вання культуры ў арнаментацыі ке- 
рамікі з ’яўляюцца адбіткі шнура.

Археалагічныя раскопкі сведчаць 
пра складанае і разнастайнае духоўнае 
жыццё носьбітаў культуры шарападоб- 
ных амфар. Сваіх нябожчыкаў яны ха- 
валі ў адмысловых магільных збудаван- 
нях. Доўгія ямы абстаўлялі каменнымі 
плітамі або абкладалі валунамі. Дно 
магільнай ямы выбрукоўвалі, зверху 
прыкрывалі каменнем або дрэвам. Ат- 
рымлівалася памяшканне для памерла- 
га, дзе прыбудоўвалі нават калідор-ува- 
ход. Нябожчыка хавалі ў скурчаным 
выглядзе. Тут ж а памяшчалі гліняны 
посуд, упрыгожанні, некаторыя прыла- 
ды працы, запасы мяса і інш.

Калі памерлы займаў важнае стано- 
вішча ў родзе або племені, у яму закоп- 
валі і іншых асоб — жонак або, магчы- 
ма, рабоў. Пры раскопках цяж ка суст- 
рэць цэлы ш кілет чалавека. Яшчэ да

Арнаментаваная частка амфары 
з пахавання шарападобнікаў каля 
в. Малыя Ёдкавічы Бераставіцка- 
га p-на. Гродзеншчына

Амфара з пахавання каля Малых 
Ёдкавіч

Касцяное і крамянёвае шліфава- 
ныя долаты з Малых Ёдкавіч
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Знаходкі з пахавання культуры ша
рападобных амфар з-пад Сма- 
ленска: амфара, дзве міскі, кра- 
мянёвы наканечнік стралы і шлі- 
фаваная сякера

Пахаванне з трыма нябожчыкамі 
ў магіле з каменнай абкладкай 
каля в. Доўге на захадзе Украіны

пахавання нябожчыка звычайна расся- 
калі на часткі. Некаторыя косткі маюць 
сляды ўздзеяння агню. Гэта можа свед- 
чыць як  пра існаванне культу агню, так 
і пра магчымае канібальства — люда- 
едства.

Найцікавейш ы помнік культуры 
шарападобных амфар знойдзены побач 
з крэменездабыўнымі ш ахтамі каля 
пас. Краснасельскі Ваўкавыскага раё- 
на. Гэта быў могільнік, як і складаўся 
з чатырох пахавальны х ям памерам 
пры кладна два на чатыры метры. У 
самай вялікай  былі пахаваны больш 
за дзесятак быкоў, свіней і коз, а так- 
сама ляж ала частка каня. Рытуальнае 
пахаванне свойскай жывёлы суправа- 
джалі і «ахвяры» — чатыры гарш кі і 
бурштынавае ўпрыгожанне. У грудной 
клетцы аднаго з быкоў засталіся два 
касц ян ы я н акан ечн ік і стрэл, як ім і 
была забіта жывёліна. У суседняй па- 
хавальнай яме знаходзіліся напаўаб- 
паленыя косткі і самога гаспадара та- 
кога шматлікага статка.

Мы не маем сведчанняў аб узаема- 
адносінах пам іж  нёманцамі-тубыль- 
цамі і находнікамі-шарападобнікамі. 
Хутчэй за ўсё, яны не былі мірнымі, 
асабліва спачатку. Пра гэта, магчыма, 
сведчыць і тое, што на захадзе Гро- 
дзенш чы ны  і Брэстчы ны , дзе най- 
болын прыкметным было пранікнен- 
не з захаду, даволі мала стаянак, што 
належалі неалітычнаму насельніцтву 
нёманскай культуры.

Аднак доўгае суіснаванне павінна 
было згладзіць супярэчнасці. Гэтаму 
спрыяла і тое, што мясцовыя жыхары
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былі пераважна паляўнічымі і рыбало- 
вамі, а находнікі — земляробамі і жы- 
вёлаводамі. Нёманцам былі асабліва 
патрэбныя багатыя дзічынай лясы ды 
балоты, рыбныя вадаёмы. Шарападоб- 
нікаў ж а больш цікавілі ўрадлівейшыя 
ўчасткі зямлі, а таксама лугі, дзе мож- 
на было знайсці пашу для жывёлы. Як 
бы там не было, але к канцу 3-га тыся- 
чагоддзя да н. э. мы ўжо бачым на матэ- 
рыялах нёманскай неалітычнай куль
туры значныя ўплывы культуры шара- 
падобнікаў.

Неалітычная майстэрня па апра- 
цоўцы крэменю. Рэканструкцыя 
паводле матэрыялаў з раскопак
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НА ПОЎНАЧЫ ТАКСАМА 
НЕСПАКОЙНА

Абломкі посуду культуры грабень- 
чата-ямкавай керамікі са стаянкі 
Скема на Нарачы каля в. Міколь- 
цы Мядзельскага р-на на поўна- 
чы Міншчыны

Рассяленне плямёнаў культуры 
грабеньчата-ямкавай керамікі:

У час, кал і захад Беларусі паба- 
чыў перасяленцаў з-за Буга і Віслы, 
наш а поўнач таксам а адчула вы нікі 
наступу з-над берагоў далёкай Фінскай 
затокі. У першай палове 3-га тысяча- 
годдзя да н. э. на тэры торы і цяпе- 
рашніх Ленінградскай і Наўгародскай 
абласцей і на поўдні К арэліі пачалі 
аб’ядноўвацца, мацнець рыбалавецка- 
паляўн ічы я плямёны  своеасаблівай 
культуры  грабеньчата-ям кавай  ке- 
рамікі. Яе носьбіты стараліся пасяляц- 
ца на берагах азёр, мінаючы хутка- 
плы нны я рэчкі. Тут былі найбольш 
рыбныя м ясціны , асабліва зручны я 
для рыбалкі з невялікіх  чоўнаў-даў- 
бёнак сеткамі, рознымі пасткамі з дуб- 
цоў, гарпунамі і вудамі.

г *- кірункі 
экспансіі

м і н с к©

в. Готланд
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Азёрныя людзі з зайздросным па- 
стаянствам аздаблялі свае гліняны я 
гаршкі шчыльнымі паясамі глыбокіх 
адбіткаў шыраказубага грабеньчатага 
штампа і круглымі ямкамі.

Гаршкі былі акругладонныя, быц- 
цам вялікае яйка са зрэзанай вяршы- 
няй. Мелі тоўстыя і моцныя сценкі, 
вельмі добра абпаленыя. Сярод кра
мянёвых прылад працы і паляўнічай 
зброі, тыповых для ж ы хароў усход- 
нееўрапейскіх хваёвых лясоў, асаб- 
ліва прыкметнымі былі наканечнікі 
стрэл вербалістай формы, рэтушава- 
ныя па ўсіх паверхнях.

Да нядаўняга часу меркавалася, 
што наступ з-над Фінскай затокі спы- 
ніўся на паўночных рубяжах Беларусі. 
Аднак вывучэнне старажытных стая- 
нак-паселіш чаў на Н арачы , на Ле- 
пельскіх азёрах і ў некаторых іншых 
мясцінах паказала, што групы азёрных 
людзей праніклі і на беларускае Па- 
азер’е, сягаючы правага берага Віліі.

П а х ав ан н я ў  н а х о д н ік аў  з-над  
Ф інскай заток і на Беларусі пакуль 
не знойдзена. А вось раскопкі могіль- 
нікаў у Эстоніі і Латвіі паказалі, што 
гэта насельніцтва было зм еш аны м, 
мела вы разны я еўрапеоідныя рысы, 
а таксама некаторыя элементы ман
гал оіднасці, што характэрна для поў- 
начы Усходняй Еўропы.

Узаемаадносіны пам іж  находні- 
камі і абарыгенамі ў Прыбалтыцы, ма- 
быць, былі яшчэ болын вострыя, чым 
у гэты час на захадзе Беларусь Справа 
ў тым, што ўсе гэты я групы насель- 
ніцтва мелі прыкладна аднолькавы ха-
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Тыповыя гаршкі находнікаў з-над 
Фінскай затокі са стаянак Паўд- 
нёва-Усходняй Прыбалтыкі

Мужчына познанеалітычнага часу 
культуры грабеньчата-ямкавай 
керамікі з Эстоніі. Рэканструкцыя 
па чэрапе
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Гліняны гаршчок са стаянкі Ске- 
ма, на якім праявіліся змешаныя 
рысы культур нарвенскай і гра
беньчата-ямкавай керамікі

Крамянёвыя наканечнікі коп'яў і 
стрэл культуры грабеньчата-ям
кавай керамікі

Рэканструкцыя познанеалітычна- 
га жытла з тэрыторыі Эстоніі

рактар гаспадаркі, а значыць, прэтэн- 
давалі на адны і тыя ж  лясы і азёры.

На больш паўночных тэрыторы- 
ях , напрыклад у Эстоніі, находнікаў 
было так шмат, што яны асімілявалі 
мясцовае неалітычнае насельніцтва, 
змянілі іх культуру і, напэўна, мову. 
Л ічаць, што менавіта па гэтай пры- 
чыне ў далейшым тут сфарміраваўся 
эстонскі народ. На тэрыторыі Латвіі і 
Паўночна-Усходняй Л ітвы адбылося 
змяш анне находнікаў і тубыльцаў, у 
вы ніку мясцовая культура перамаг- 
ла, хоць і пры кметна зм янілася. На 
Бел ару сі ж  групы прышэльцаў былі, 
мусіць, н еш м атл ік ія . К канцу 3-га 
тысячагоддзя да н. э. яны растварылі- 
ся сярод абарыгенаў спрадвечнай нар
венскай культуры. Аднак пэўны след 
ад іх застаўся — у асаблівасцях посу
ду і яго арнаментацыі, і нават у сён- 
няш ніх назвах некаторых вадаёмаў, 
як ія  захавалі водгулле фіна-угорскай, 
а болын дакладна, эстонскай мовы.

52



У СВЕЦЕ ЧАРАЎНІЦТВА 
I ПРЫГАЖОСЦІ

Першабытны чалавек, як  толькі 
набыў здольнасць мысліць, пачаў за- 
думвацца аб узаемасувязях з ’яў і рэчаў 
у прыродзе, аб сваім месцы ў ёй.

Страх і бяссілле перад магутнымі 
сіламі прыроды і імкненне іх зразу- 
мець, нейкім  чынам на іх паўздзей- 
нічаць, пры вялі да ўзнікнення рэлі- 
гійных вераванняў. Ужо еўрапейскі 
неан дэрталец  д зес я тк і ты сячагод- 
дзяў назад, ураж аны  няўмольнай на- 
канаванасцю  смерці, верыў у зама- 
гільнае існаванне чалавека. 3 гэтым 
звязана з ’яўленне звы чаяў пахаван- 
ня нябож чы каў  паводле м агічн ага  
рытуала.

3 часам сфарміравалася складаная 
сістэма вераванняў у розны я звыш- 
н атуральны я сілы  — душ ы  і дух і, 
як ія  быццам уплы валі на існаванне 
чалавека і ўсяго навакольнага свету. 
Гэтыя сілы, я к  меркавалася, можна 
было задобрыць падарункам і — ах- 
вярамі, замовамі і адпаведнымі ры- 
туальнымі дзеяннямі — абрадамі.

У гэтай сістэме важ нейш ае мес- 
ца займ аў культ продкаў, пра што 
сведчаць не толькі пахаванні, але і 
вы явы лю дзей на керам іц ы , стату- 
этк і. А сабліва вядом ы я суродзічы  
пасля смерці прызнаваліся духамі — 
ахоўнікамі цэлага роду або племені.

Ж ывучы ў непадзельнай еднасці 
з пры родай , стараж ы тн ы  ч ал авек  
лічыў сваімі родапачынальнікамі не- 
каторых жывёл. Мяркуючы па заха-

Познапалеалітычная статуэтка 
жанчыны, выразаная з біўня ма- 
манта. Знойдзена беларускімі ар- 
хеолагамі на стаянцы каля в. Елі- 
сеевічы ў цэнтральнай Браншчыне

Арнаментаваныя вырабы з біўняў 
маманта з познапалеалітычных 
стаянак Браншчыны і Гомельшчы- 
ны. На левай пласціне выгравіра- 
вана падабенства малюнка пасе- 
лішча з прыкругленымі буданамі 
пры беразе хвалістай ракі
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Гравіраваныя выявы людзей, адзін 
з іх лучнік, на абломку рабрыны з 
мезалітычнай стаянкі; в. Азярное 
Любанскага p-на, паўднёвая Мін- 
шчына

ваны х в ы я в а х , па п азн ей ш ы х  п а 
даниях, легендах і казнах , у наш ых 
д а л ё к іх  п родкаў  т а к ім і ж ы вёл ам і 
маглі лічы цца мядзведзі, ласі, качкі, 
буслы.

Свяш чэннымі лічы ліся і некато- 
ры я неж ы вы я аб’екты  — кры ніцы , 
кам ян і, дрэвы і г. д. М агічная сіла 
надавалася і розным рэчам — зубам 
ж ы вёл, адпаведна выразаным касця- 
ным прадметам, знакам .

З а н я т а к  зем л яр о б ствам  і ж ы - 
в ё л агад о ў л я й  п р ы м у сіў  ч а л а в е к а  
болын задумвацца над урадлівасцю  
зям л і, восеньскім  зам іраннем  і вя- 
сеннім  адрадж эннем  пры роды , ро- 
л яй  і кругабегам  нябесны х свяц іл .

Асаблівае значэнне пачало нада- 
вацца сонцу, без ж ы ватворнага цяп- 
л а  я к о га  не м агл і р а зв ів ац ц а  рас- 
л іны .

На выпаленых участках лесу асаб- 
ліва буйна расла збажына. Так узнік- 
ла вера ў адрадж альную  моц агню. 
3 гэтым быў звязаны , мабыць, і звы- 
ч ай  с п а л ь в а ц ь  н я б о ж ч ы к а ў , я к і  
асабліва  распаўсю дзіўся ў наступ- 
ную эпоху — у бронзавы век.

Усё б ольш ае п аш ы р эн н е  зем - 
ляробча-ж ы вёлагадоўчы х культаў , 
я к ія  паступова в ы ц ясн я л і культы  
п а л я ў н іч а -з б ір а л ь н іц к ія , вяло  да 
ў з н ік н е н н я  новай  м а г іч н а й  сім - 
вол ік і.

У арнам ентах з ’яв іл іся  розны я 
акруж насц і, што сім вал ізавалі сон- 
ц а , к р ы ж ы  і свасты к і я к  с ім валы  
ўвасаблення сонца на зям лі — агню. 
Кры ж  і свастыка былі схематычным

Гравіраваная выява жывёлы на аб
ломку косткі са стаянкі каля в. Азяр
ное Любанскага р-на на поўдні 
Міншчыны

Міфалагічны сюжэт «Герой і Птуш- 
ка» на абломку неалітычнага гар- 
шка са стаянкі каля Юравіч
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зн а к а м  п р а сц ей ш ага  і н ай б олы н  
уражваю чага чалавека прыстасаван- 
ня д л я  зд аб ы ван н я  агню  — пера- 
кры ж аваны х палачак. У бронзавым 
веку ш ы рока распаўсю дзіл іся і ча- 
р а ў н іч ы я  вы явы  т р о х к у т н ік а ў  — 
увасаблення пладавітасц і.

У перш абы тную  эпоху, я к  п р а
вш а, не існавала мастацтва для мас- 
тацтва. Яно было непасрэдна звяза- 
на з рэлігійнымі ўяўленнямі чалаве
ка, служ ила магічным рытуалам.

С амае стар аж ы тн ае  сведчанне 
м астац кай  творчасц і — арнам ент. 
На н ек ато р ы х  рэчах  таго ж  неан- 
дэртальца ўж о сустракаю цц а рыт- 
м ічна разм еш чан ы я паглы бленн і і 
нарэзкі.

Ч алавек  сучаснага віду — кра- 
маньёнец — у познім палеаліце ўжо 
ш ы рока вы кары стоўваў болы пасць 
арнаментальных элементаў — пара- 
лельны я нарэзк і, перакры ж аванні, 
квадраты, ромбы, ш асцікутнікі, трох- 
кутнікі, зігзагі і нават меандр. Яны 
спалучаліся ў пры гож ы я і законча- 
ныя кам п азіц ы і, як ім і аздабляліся  
пераваж на касцян ы я вырабы, асаб- 
ліва з біўняў маманта.

У неаліце арнаментальныя схіль- 
насці чалавека  н ак ір авал іся  на аз- 
дабленне гл інянага  посуду.

Б о л ы п а сц ь  а р н ам е н т а ў  м ела 
н ей к і м аг іч н ы  сэнс, у іх  бы лі за- 
ш ыфраваны элементы светапогляду 
чалавека. Сёння мы гэтага сэнсу ў 
больш асці вы падкаў не разумеем.

У познім палеаліце чалавек на- 
вучыўся майстраваць аб’ёмныя выя-

Гравіраваная выява качкі на аб- 
ломку гаршка познанарвенскай 
культуры сярэдзіны 3-га тысяча- 
годдзя да н.э. Крывінскі тарфянік

Рагавая статуэтка лася. Асавец-2

Драўляная статуэтка чалавека по- 
знанеалітычнага часу. Асавец-2
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Абломкі жалеек з трубчатых пту- 
шыных костак са стаянак Крывін- 
скага тарфяніку

Падвескі-каралі з прасвідраваных 
звярыных зубоў. Крывінскі тар- 
фянік

Неалітычны гліняны бубен. Поль- 
шча. Рэканструкцыя

вы — скульптуркі людзей і ж ы вёл. 
Яны бы лі п ераваж н а к ас ц ян ы я . У 
гэты х вы явах  н азіральн ы  паляўн і- 
чы часам  дасягаў  непараўн альны х 
узораў рэалізму. 3 гэтага часу вядо- 
мы статуэткі м ам антаў, насарогаў, 
коней, бізонаў.

А д н ак  н ай б о л ьш  у р а ж в аю ц ь  
скульптуркі ж анчы н. П адкрэсленая 
дэф арм ацы я прапорцы й, захоўван- 
не іх у спецы яльны х схованках каля 
агніш чаў указваю ць на магічны сэнс 
скульптурак, на значэнне ж анчы ны- 
маці ў палеаліты чны м грамадстве.

У п озн ім  н еал іц е  і брон завы м  
веку, асабліва на тарф ян ікавы х ста- 
ян ках  П аўночнай Беларусі, мы ўжо 
знаходзім  м у ж ч ы н ск ія  скул ьп тур 
ный вы явы . Гэта былі ўвасабленні 
духаў-ахоўнікаў і пам очнікаў у па- 
л я в а н н я х . I ў той  ж а  час гэ т ы я  
рэчы — стараж ы тнейш ы я антрапа- 
лаг іч н ы я  вобразы  даўніх  ж ы хароў  
Б еларусі.

Зн ач н у ю  ў вагу  п ер ш аб ы тн ы я  
лю дзі ў д з я л я л і аздаблен ню  сваёй  
вопраткі і цела. Д ля гэтага служ ы лі 
розныя каралі-падвескі з зубоў ж ы 
вёл і чалавека, касцяны х пласцінак, 
трубачак, хры бетак рыб.

А саб л ів а  заслугоўваю ц ь у в а г і 
бурш тынавыя ўпры гож анні, я к ія  на 
Беларусі пачалі распаўсю дж вацца з 
кан ц а  неаліту. У пры гож анням і ч а 
л авек  спрабаваў п адкрэсл іц ь  сваю 
інды відуальнасць, становіш ча ў ро- 
дзе, асаблівасці полу і ўзросту.
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БРОНЗАВЫ ВЕК

Насельніцтва бронзавага веку ў 
Беларусі і на суседніх тэрыторыях: 
1 — плямёны паўночнабеларус- 
кай культуры; 2 — плямёны фаць- 
янаўскай культуры; 3 — плямёны 
сярэднедняпроўскай культуры; 
4 — плямёны прыбалтыйскай 
культуры (культуры шнуравой ке- 
рамікі Панямоння); 5 — плямёны 
культуры шнуравой керамікі Па- 
лесся; 6 — плямёны тшцінецкай 
культуры ; 7 — плямёны со- 
сніцкай культуры

ЭПОХА ПЕРШЫХ МЕТАЛАЎ

У пачатку 2-га ты сячагоддзя да 
н. э. на тэры торы і Б еларусі лю дзі 
п азн аём іл іся  з м едны м і, а заты м  і 
бронзавымі вырабамі. 3 гэтага часу 
ў наш ай перш абы тнай гісторы і на- 
ступіў бронзавы век, я к і працягваў- 
ся амаль паўтара тысячагоддзя. Ад
нак з-за адсутнасці мясцовай сыра-
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Асноўныя тыпы глінянага посуду, 
якім карысталася насельніцтва 
бронзавага веку Беларусі
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Арнаменты на посудзе ранняга 
бронзавага веку. Паазер’е

Прылады працы шахцёраў-ме- 
дзездабытчыкаў. Аўстрыя

віны першых металічных вырабаў су- 
стракалася мала. Гэта былі ў асноў- 
ным упры гож анні, ш ы лы , сякеры , 
наканечнікі коп’яў.

П ераваж ную  больш асць прылад 
працы і зброі па-ранейш аму выраб- 
л ял і з крэменю . Асабліва характер
ным! для  новай эпохі стал і камен- 
ны я ш ліф аван ы я сякеры , булавы і 
м аты к і з п расв ід раван ы м і дл я  ру- 
к аятак  адтулінам і.

П асл я  м едн а-б рон завы х  вы ра- 
баў і св ід р аван ы х  кам ен н ы х  п р ы 
лад трэцяй , найбольш  характэрнай  
пры кметай м атэры яльнай культуры 
бронзавага веку на наш ай тэрыто- 
ры і с та л а  п аўсю дн ае  п аш ы р эн н е  
п л аск ад он н ага  посуду, розн ага  па 
п ам ерах  і ф орм ах . Гэта сведчы ц ь 
пра з ’яўленн е ў чалавечы м  ж ы л л і 
агн іш чаў  з роўны м подам , даш ча- 
ты х сталоў  і п ал іц , а так сам а  пра 
больш ую  разн астай н асц ь  у харча- 
ванні.

Для бронзавага веку характэрна 
далейш ае паш ырэнне і развіццё зем- 
ляробства і ж ы вёлагадоўлі, пры за- 
х аван н і, адн ак , значнай  ролі пры- 
свойваючых формаў гаспадарання — 
п ал яван н я , ры балоўства і збіраль- 
н іцтва.

Н а спрэе залесен ы х  прасторах  
зем ляробства вы м агала вы сякан н я  
дрэў пад агароды  і п ал і, дл я  чаго 
запатрабавалася ш мат сякер. Па гэ- 
тай пры чы не ўзрос попыт на высо- 
каякасны  крэмень, я к і маецца ў тоў- 
ш чы крэйдавы х адкладаў . У так іх  
м ясцінах, як  ваколіцы  пас. Красна-
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сельскі на В аўкавы ш чы не, яш чэ з 
канца неаліту пачалі капаць крэме- 
нездабы ўны я ш ахты .

Р азв іц ц ё  зем ляробства і ж ы вё- 
лагадоўлі, перш абы тнай металургіі 
і крэменездабычы вялі да зараджэн- 
ня маёмаснай няроўнасц і, да росту 
значэння муж чы ны  і ягонай працы 
ў с ац ы я л ь н а -гас п а д ар ч ы м  ж ы ц ц і 
роду і племені. Н азапаш ванне пра- 
дуктаў, металу, крэменю , рост зна
чэння ўрадлівай зям лі і радовіш чаў 
кары сны х вы кап н яў  пры водзілі да 
п аш ы р эн н я  ў зб р о ен ы х  с у ты ч а к  і 
войнаў з мэтай грабяж у і захопу тэ- 
ры торы і. '

У бронзавы м веку існаваў  і да- 
волі ш ы рокі абмен п ам іж  розны м і 
рэгіёнамі, часам нават вельмі адда- 
лены м і м іж  сабой. Т ак , з П ры бал- 
тыкі на Беларусь трапляў бурштын, 
у адваротным кірунку ішоў крэмень. 
П ераваж на каўказскага  і закарпац- 
кага паходж ання наш ы перш ыя ме
тал ы, а ш клян ы я ўпры гож анні — з 
Усходняга М іж зем намор’я.

У канцы неаліту і ў раннім брон
завым веку памерлых разам з быта- 
вымі рэчам і, зброяй , а часам  і ах- 
вярнай ж ывёлай пачалі хаваць у ма- 
гільных ям ах, над як ім і ў некаторых 
мясцінах насы палі курганы .

3 сярэдзін ы  2-га ты сячагоддзя  
да н. э. распаўсю дж ваецца звы чай 
сп альвання н яб ож чы каў . У гэты м 
вы явілася  паш ы рэнне зем ляробча- 
ж ы вёлагадоўчы х рэл іг ій н ы х  куль- 
таў, звязаны х з абагаўленнем сонца 
і агню я к  ж ы ватворны х сіл.

Наканечнікі стрэл з пахавання 
ранняга перыяду бронзавага веку. 
Падняпроўе

Станок для свідравання каменя. 
Рэканструкцыя

Сцэна ворыва драўляным ралам, 
запрэжаным валамі. Наскальны 
малюнак. Швецыя
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ста-

Гапоўка касцяной статуэткі чала
века са стаянкі Асавец-2

Чалавек бронзавага веку ў травя
ной накідцы з нарыхтоўкай лука і 
падручнымі ёмістасцямі з бярос- 
ты, дрэва і скуры. Паводпе зна- 
ходкі на ледавіку ў Альпах

У бронзавым веку надалей раз- 
віваецца мастацтва, сярод твораў яко- 
га характэрны  багата арнаментава- 
н ы я к ер ам іч н ы я  вы рабы , упры го- 
ж ан н і з костак , бурш ты ну і м едзі, 
гравіраваныя і скульптурныя выявы 
людзей, звяроў і птуш ак. Чалавек усё 
болын успрымае сваю інды відуаль- 
насць, вылучае сябе не толькі з жы- 
вёльнага свету, але і сярод сародзі- 
чаў. Таму скульптурны я выявы лю 
дзей паступова набылі характэрную  
выразнасць твараў.

На м яж ы  новага кам еннага і 
бронзавага вякоў (канец 3 — пача- 
так  2-га ты сяч агод д зя  да н. э .) на 
тэрыторыі Беларусі адбыліся рады- 
к а л ь н ы я  эт н а к у л ь т у р н ы я  зм ен ы . 
У гэты  час на ш ы рачэзны х прасто- 
рах Цэнтральнай і Усходняй Еўропы 
п ачаўся  наступ п л ям ён аў  культур  
шнуравой керамікі.

Ваяўнічыя плямёны шнуравікоў, 
узброеныя каменнымі баявымі сяке- 
рамі, распаўсюдзіліся ад Рэйна да Ся- 
рэдняй Волгі і ’ад П ры карп ац ц я да 
Паўднёвай Ф інляндыі. Трапілі яны і 
на нашы землі. Находнікі, мусіць, тут 
не былі асабліва ш матлікімі, таму не 
змаглі поўнасцю выцесніць або зніш- 
чы ць м ясцовае н асел ьн іц тва , але 
ўплыў іх быў значны.

3 прыходам шнуравікоў з ’явіліся 
перш ыя медныя вырабы і пачаўся ў 
нас бронзавы век, істотна аднавілася 
коліш няя еднасць паміж  рознымі рэ- 
гіёнамі Беларусі, устанавіліся сувязі 
з суседнімі тэрыторыямі, у тым ліку і 
з багатай на бурштын Прыбалтыкай.

Каменныя і рогавыя матыкі са 
янак Беларусі
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Тагачаснае насельніцтва нашай Баць- 
каўшчыны ўклю чылася ў актыўныя 
агульнаеўрапейскія народатворчыя 
працэсы, для як іх  было характэрна 
фарміраванне старажытнейш ых сла
вян, балтаў, а далей на захад — і гер- 
манцаў.

К сярэдзіне 2-га тысячагоддзя да 
н. э. жыццё на прасторах паміж  Дзві- 
ною і Прыпяццю стала больш спакой- 
ным і ўладкаваным. Поўдзень Бела- 
русі, а таксама суседнія тэрыторыі По- 
лыычы і Украіны ў тэты час засялялі 
плямёны тш цінецкай культуры.

У канцы бронзавага веку, як і пры- 
падае на першую чвэрць 1-га тысяча
годдзя да н. э., на Беларусі пачынаюць 
фарміравацца археалагічныя культу
ры са слабаарнаментаваным гліняным 
посудам, росквіт я к іх  адбудзецца ў 
жалезным веку.

Бронзавая сякера. Кальвішкі 
Браслаўскага p -на. Заходняя 
Віцебшчына

Выплаўка медзі ў бронзавым 
веку. Паводле малюнка XIX ст.



Медныя ўпрыгожанні ранняброн- 
завага часу з Падняпроўя: бранза- 
лет (могільнік Страліца каля в. Руд- 
ня Шлягіна Веткаўскага р-на, Го- 
мельшчына) і акулярападобная 
падвеска (могільнік Мошка каля 
в. Ходасавічы Рагачоўскага р-на)

с
Старажытнейшы тып плоскай брон- 
завай сякеры, які формай нагад- 
вае каменныя сякеры-кліны са 
стаянкі паўночнабеларускай куль
туры каля в. Кастыкі Вілейскага 
р-на на поўначы Міншчыны

Бронзавая сякера з уступам з-пад 
в. Падвялікае на Шчары Дзятлаў- 
скага р-на. Гродзеншчына

I БРОНЗА, I ЗВОНКАЯ МЕДЗЬ

М едныя руды на Б еларусі глы- 
бока зах аван ы я ў зям ной  тоўш чы , 
таму яны  былі недаступныя наш ым 
продкам . Па гэтай пры чы не стара- 
ж ы тнейш ая металургія зарадзілася 
і развівалася ў далёкіх  краях  — на 
Урале, К аўказе, П ры карпацц і.

Л ю дзі знаходзіл і к ав ал к і сама- 
роднай м едзі і спрабавал і іх  апра- 
цоўваць як  і камень — аббіваннем. 
А днак хутка  заўваж ы лі, што медзь 
пры ўдарах плю ш чы цца. Так наву- 
ч ы л іся  вы коўвац ь з гэтага  м еталу 
п л о ск ія  ся к ер ы , н аж ы , п л а сц ін к і 
для ўпры гож анняў .

У чалавечым побыце ш тодзённа 
пры сутнічаў агонь. У яго трап л ял і 
самыя розны я рэчы, у тым л іку  ка- 
валкі медзі і меднай руды. Ад моц- 
нага награвання медзь плавілася, а 
засты ваю чы , набы вала новы я ф ор
м ы . Т ак  р а зг а д а л і с ак р эты  м ета- 
лургіі.

М едзь і м едную  руду ч а л а в е к  
сп ачатку  збіраў на горны х сх іл ах . 
Заты м  перайш оў да ш ахтавай  рас- 
працоўкі медных радовіш чаў. Зда- 
бытую руду расц ірал і на параш ок, 
з як о га  поты м  у адм ы словы х печ- 
к ах -д о м н іц ах  в ы п л аў л я л і чы стую  
медзь.

М едны я вы р аб ы , хоц ь  і бы л і 
пры гож ы я, аднак не лепш ы я за к р а
м янёвы я. Яны хутка тупіліся і гну
л с я .  Да таго ж  медзь мож а плавіц- 
ца толькі пры тэмпературы не менш 
як  1000 градусаў.
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3 часам  стараж ы тн ы я майстры  
навучы ліся сплаўляць медзь з вола- 
вам , м ы ш ’як о м , цы нкам  і інш ы м і 
м ет а л ам і і а т р ы м л ів а ц ь  б рон зу . 
А тэты  м етал  п л а в іц ц а  ўж о пры  
700—900 градусах, што можна было 
раб іц ь і на звы к л ы м  агн іш ч ы . Да 
таго ж  бронзавыя вырабы моцныя і 
во стр ы я , зн а ч н а  больш  эф екты ў- 
ны я, чым кам енны я.

На Беларусь медных і бронзавых 
рэчаў трап л ял а  м ала і ян ы , бачна, 
вельм і ц ан іл іся . М еднымі былі пе- 
раваж на ўпры гож анні, з бронзы ра- 
біліся пры лады  працы  і зброя.

Крамянёвы наканечнік к ап ’я ча
сам замяняўся бронзавым з утулкай. 
У сярэднябронзавы  час паш ы ры лі- 
ся м етал ічны я сярпы . На Б еларусі 
вядома і знаходка бронзавага м яча.

П ерш ы я м ета л іч н ы я  вы рабы  
былі адмысловыя і каш тоўныя. Буй- 
нейшыя з іх аздабляліся рэльефнымі 
ўзорамі.

Авалоданне сакрэтам і вы плаўкі 
медзі і бронзы мела велізарнейш ае 
значэнне для цы віл ізацы і. Ч алавек 
навучыўся сам, па сваёй волі, ства- 
раць новы матэры ял. Гэтым адкры- 
ваўся ш лях  да здабычы і вы кары с- 
тання ўсё новых металаў, і сярод іх 
найваж нейш ага — ж алеза.

Наканечнік кап’я (Страліца каля 
в. Рудня Шлягіна) і дзве сякеры 
(каля в. Ходасавічы) з медзі і 
бронзы з пахаванняў сярэдне- 
дняпроўскай культуры

Бронзавая сякера-кельт, знойдзе- 
ная каля в. Дудкі Расонскага р-на 
на поўначы Віцебшчыны

Медныя і бронзавыя сякеры з тэ- 
рыторыі Беларусі
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Шліфаваная сякера з в. Кубельнікі 
Ваўкавыскага p -на (заходняя 
Гродзеншчына), зробленая са 
здабытага ў Паўднёвай Польшчы 
паласатага крэменю

Крамянёвыя вырабы са стаянак і 
могільнікаў бронзавага веку Бела
русь наканечнікі стрэл і коп ’яў, 
нажы, прышліфаваная сякера

Каменнае шліфаванае цясла з 
в. Кастыкі

Шліфаваныя каменныя сякера- 
клін і цясла

КАМЕНЬ ПАЗІЦЫІ НЕ ЗДАЕ

Першабытнае грамадства Заход- 
няй Еўропы перажыло ў сваім развіц- 
ці сапраўдны бронзавы век. У матэры- 
яльнай ж а культуры жыхароў Бела
руси і ў 2-м ты сяч аго д д зі да н. э. 
па-ранейш аму дам інавалі вырабы з 
каменю і костак. Болын таго, у гэты 
час крэменеапрацоўка тут дасягнула 
сваёй вярш ыні. 3 жаўлакоў-нуклеу- 
саў умелі сколваць роўныя пласцінкі 
і адшчэпы. Іх краі навучыліся пакры- 
ваць доўгай струменьчатай або пільча- 
тай рэтушшу. У выніку прылады пра- 
цы і зброя атрымліваліся зазубраныя 
і асабліва вострыя.

Усе тыпы крам янёвы х вырабаў, 
я к ія  існавалі ў папярэдню ю  эпоху, 
ужываліся на Беларусі і ў бронзавым 
веку. Гэта тыя ж  скрабкі, нажы, пра- 
колкі, разнастайныя наканечнікі стрэл 
і коп’яў, рубячыя прылады. Яны звяр- 
таюць на сябе ўвагу ахайнасцю апра- 
цоўкі і закончанасцю формаў.

Тыповымі для новага часу робяц- 
ца крамянёвыя сярпы. Яны асабліва 
былі вядомыя з сярэдзіны бронзавага 
веку на поўдні Б ел арусі. Рабочы я 
часткі большасці з іх запаліраваныя 
да бляску аб сцёблы збажыны.

А саблівасць бронзавага веку на 
Беларусі і ў тым, што менавіта ў гэты 
час найболынага росквіту дасягнула 
звы чка ш ліф авання вырабаў. Лёзы 
крамянёвых сякер, долатаў і цёслаў, 
як  правіла, пры ш ліфоўваліся. Мно- 
гія з гэтых прылад рабіліся гладкімі 
цалкам.
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А крамя крэменю, пачалі ш ырока 
выкарыстоўваць інш ы я пароды каме- 
ню. 3 іх асабліва ш мат майстравалі 
плоскіх сякер-кліноў і цёслаў. Пры 
гэты м  усе іх  п авер х н і зап ал ір о ў - 
валіся. На поўначы Беларусі на нека- 
торых сякерах фарміравалі ў абушко- 
вай частцы  чаранок, як ім  пры лада 
м ацавалася ў рагавую  муфту рука- 
ятк і.

Толькі ў бронзавым веку на Бе- 
ларусі з ’явіліся цалкам ш ліфаваныя 
каменныя сякеры з прасвідраванымі 
для рукаятак  адтулінамі.

Ш ліф аванне адбы валася на к а 
менных плітах з дапамогай мокрага 
пяску. Адтуліны ж  рабілі на адмыс- 
ловых свідравальных станках, дзе ас- 
ноўнымі рабочымі часткамі былі кас- 
цяная трубка з мокрым пяском і лук 
з цецівой, якім  трубка прыводзілася 
ў вярчэнне. Саму ж  адтуліну  ў ка- 
м ені вы м ол вал а  не к о стк а , а пяс- 
ч ы н к і. С в ід равальн ы  стан ок  быў 
другім пасля лука складаны м меха- 
нічным пры стасаваннем , вынайдзе- 
ным чалавекам .

К ам енны я свідраваны я сякеры  
мелі даволі розны я формы. Асаблі- 
ва дасканала вы глядалі лодкападоб- 
ны я эк зе м п л я р ы . Н ек ато р ы я  з іх  
мелі рэльефны ўзор.

К алі п л оск ія  к л ін ы  ў ж ы вал іся  
пераваж на для апрацоўкі дрэва, то 
свідраваныя сякеры  для гэтай спра
вы не п ады ходзіл і. У іх  лёзы  былі 
болын тоўсты я, а камень па свідра- 
віне л ёгк а  л ам аў ся . Х утчэй за  ўсё 
яны  служ ы лі зброяй.

Тыпы каменных шліфаваных ся- 
кер з прасвідраванымі для рука
ятак адтулінамі, якімі карысталіся 
жыхары Беларусі ў бронзавым веку

Каменныя чаранковыя сякеры з 
паселішчаў Паўночнай Беларусі

Спосабы мацавання да драўля- 
ных рукаятак плоскіх каменных 
сякер, молата і цясла. Рэканст- 
рукцыі
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Каменныя булавы бронзавага веку 
з тэрыторыі Беларусі

Крэменездабыўныя шахты, бач- 
ныя на сценцы крэйдавага ка- 
р ’ера каля пас. Краснасельскі 
Ваўкавыскага р-на. Вертыкаль- 
ныя часткі выпрацовак запоўне- 
ны крэйдавым друзам, а гары- 
зантальныя падбоі захоўваюць 
пустоты. Каля ўвахода ў шахту 
стаіць мясцовы краязнавец 
Міхась Вераціла

На выраб свідраваных сякер ста- 
ражытны чалавек траціў шмат часу і 
намаганняў. Таму разбітую прыладу 
ён не спяш аўся вы кідаць, а побач з 
расколінай часам рабіў новую адту- 
л ін у . Т ак ая  р а м а н т а в а н а я  с я к ер а  
хоць і не мела ранейш ай дасканалай 
формы, але магла быць выкарыстана 
ў гаспадарцы.

Асабліва экзаты чна выглядаюць 
ш ліфаваныя каменныя булавы з пра- 
св ідраван ай  па цэнтры  ад тул ін ай . 
Бы лі яны  ш арападобныя, сплюшча- 
ны я, рабрыстыя, крыж ападобныя, а 
некаторы я нават мелі грыбападоб- 
ныя выступы. Часам булавы пакры- 
валіся наразным арнаментам.

Хутчэй за ўсё булавы ўяўлялі са
бой сімвалы ўлады ў родзе і племені. 
Такую  ж  ролю ян ы  вы кон вал і ўсе 
наступныя тысячагоддзі — у наш ых 
гетманаў, вял ік іх  князёў  і каралёў.
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СТАРАЖЫТНЫЯ 
ШАХЦЁРЫ БЕЛАРУСІ

У познім неаліце, і асабліва ў брон
завым веку, шырока распаўсюдзілася 
земляробства. Аднак на скрозь зале- 
сеных землях ім займацца было цяж- 
ка. Даводзілася высякадь лясы і хмыз- 
няк. А гэта, у сваю чаргу, вымагала 
вялікай колькасці крамянёвых сякер.

Крэменю , што сустракаец ца на 
паверхні, даволі ш мат на Беларусі, 
асабліва на захадзе і П асож ж ы . Ад
нак так і м атэры ял вы сахлы , і таму 
служыў для вырабу пераважна толькі 
дробных рэчаў. В ялікую  ж  сякеру  
зрабіць складаней. Д ля гэтай мэты 
стараліся адш укаць крамянёвую сы- 
равіну ў зямной тоўш чы — у абры- 
вах рачны х берагоў і яроў. Здаўна 
таксама пры км ецілі, што найболын 
яе сустракаецца ў месцах крэйдавых 
пакладаў.

Гарняцкая кірка з ласінага рога 
з адтулінай для рукаяткі

Сляды працы гарняцкімі інстру- 
ментамі на сценцы шахты
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Пралазы-штрэкі паміж шахтамі

Шахцёрскія кіркі з рога высака- 
роднага аленя

Вусці шахтаў на паверхні крэйда- 
вага адорвеня, расчышчаныя ар- 
хеалагічнымі раскопкамі

У тоўш чы  крэйды  крам ян ёвы я 
канкрэцы і-ж аўлакі залягаю ць плас
там!, ланцуж камі або россыпам. Па- 
меры ж аўлакоў ад некалькіх  санты- 
метраў да вялікіх  камянёў у паўмет- 
ра ды яметрам . Вось гэты м атэры ял 
стаў надзвычай паж аданы м для по- 
знанеалітычнага чалавека, а таксама 
ў бронзавым веку. У ш эрагу месцаў 
чалавек перайшоў ад збірання яго на 
паверхні да здабычы ў крэйдавай па- 
родзе ш ахтавым спосабам.

Т акія крэменездабыўныя ш ахты 
на Беларусі знойдзены на ўзбярэжжах 
Росі ў наваколлі пасёлка Краснасель- 
скі Ваўкавыскага раёна. У часы перад- 
апошняга пахаладання (250—125 ты
сяч гадоў назад) ледавік, што ў чар- 
говы раз насунуўся са Скандынавіі, 
пакінуў тут вялізны я адорвені крэй
ды, з як іх  некаторыя маюць даўжы- 
ню болын за кіламетр. Вось на гэтых 
пакладах і распачалі сваю дзейнасць 
нашы першабытныя шахцёры.

Н апачатку крэмень маглі здабы- 
ваць у невялікіх ямах і траншэях. За- 
тым пачалі пранікаць у глыбейш ыя 
тоўшчы. Для гэтага ў крэйдзе выкоп- 
ваўся вертыкальны калодзеж — ствол 
будучай ш ахты . Ш ы ры ня яго была 
такою, каб у ім мог памясціцца адзін 
чалавек — да паўтара метра, а глыбі- 
ня — два-тры і больш метраў.

Д асягнуўш ы  радовіш ча крэме- 
ню, горназдабытчыкі пачы налі рас- 
працоўваць яго ўбакі невялікім і пя- 
чорам і — падбоям і. Я ны рэдка да- 
с я га л і больш  за  метр у даўж ы ню . 
В ы п рац аваўш ы  так ім  чы нам  крэ-
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мень, людзі часам паглыблялі калод- 
зеж да ніж эйш ага залежу сыравіны.

Калі крэйдавы ўчастак утрымоў- 
ваў шмат канкрэцый, то на ім выпра- 
цоўкі размяшчаліся густа, часам злу- 
чаліся між  сабою пралазамі — штрэ- 
камі, невялікімі адтулінамі.

Як правіла, у цесных шахтах мож- 
на было працаваць толькі аднаму ча- 
лавеку. Ш ахцёр-капальнік разрыхляў 
крэйду, даставаў  з яе крам ян ёвы я 
ж аўлакі. Затым усё гэта змяш чалася 
ў скураны я м ях і або плецены я ко- 
шыкі. Памагаты з дапамогай вяроўкі 
вы цягваў груз на паверхню . Заты м 
крэмень паступаў на размешчаныя по- 
бач майстэрні для апрацоўкі.

Крэйда, як  вядома, даволі цвёрдая. 
Таму для яе капання былі неабходныя 
розныя адмысловыя прыстасаванні. 
Вертыкальны калодзеж хутчэй за ўсё 
вы копваўся-выдзёўбваўся завостра- 
нымі каламі. Унізе, а таксама ў падбо- 
ях і ш трэках, уж ы валіся гарняцк ія  
к ір к і з рагоў ш ляхотнага  (вы сака- 
роднага) аленя. У найболы н вузк іх  
месцах, дзе к іркай  было не размах-

Шахцёрскі кінжалападобны капач 
для працы ў вузкіх падбоях

Гаршчок культуры шнуравой ке- 
рамікі з пахавання краснасель- 
скага шахцёра

Так магла весціся праца на Крас- 
насельскіх крэменездабыўных 
шахтах і ў крэменеапрацоўчай май- 
стэрні ў зацішным вусці паўзасы- 
панай выпрацоўкі. Рэканструкцыя
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Краснасельскі шахцёр. Рэканст- 
рукцыя па чэрапе, знойдзеным ў 
шахтавым пахаванні

Месцы расчлянення аленевага 
рога для атрымання нарыхтовак 
шахцёрскіх інструментаў

нуцца, пароду праходзілі востраканеч- 
нымі капачамі з рогавых адросткаў.

За мінулыя 3—4 тысяч гадоў вы- 
працоўкі здзіўляюча добра захаваліся, 
засы паны я крэйдавым друзам яш чэ 
ў старажытнасці. Сценкі іх густа па- 
крыты драпінамі ад гарняцкіх інстру- 
ментаў, на столі падбояў маюцца за- 
куран асц і, пры км етны  вугл істы я 
пісягі. Гэта, мабыць, цямнейшым ча
сам месца працы асвятлялася лучы- 
най. Тут ж а ляж алі і вугалі. Дны ка- 
лодзеж аў моцна затаптаны я нагам і 
к ап ал ьш ч ы к аў , вузейш ы я ўчастк і 
заш мальцаваны  вопраткай. У знікае 
такое ўраж ан н е, ш то перш абы тны  
наш  продак-ш ахцёр толькі нядаўна 
пакінуў месца працы. Адчуванне яго 
прысутнасці заўсёды суправаджае ар- 
хеолага, як і праводзіць тут раскопкі.

Як адзначалася, здабыты крэмень 
апрацоўваўся на размешчаных побач 
майстэрнях. Гэта былі верхнія часткі 
в я л ік іх  паўзасы паны х ш ахтаў або 
ўтульныя пляцоўкі каля камянёў. На 
месцы майстэрань мы сёння знаходзім 
рэшткі вогнішчаў, каля якіх  грэліся 
халодным часам ці гатавалі страву, каб 
падсілкавацца ў перапынку паміж цяж- 
кай працай. Але асноўнае — тут заляга- 
юць цэлыя пласты розных крамянёвых 
адшчэпаў і абломкаў, а таксама мноства 
папсаваных і незакончаных сякер. Вы- 
вучэнне гэтых адкідаў і засведчыла, што 
мясцовыя майстры выраблялі пераваж- 
на крамянёвыя сякеры.

На ўзбярэжжах Росі за ўвесь болып 
. як тысячагадовы перыяд існавання гэ- 
тага крэменездабыўнага раёна было
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выкапана, па падлшах археолагау, не- 
калькі тысяч ш ахтаў. Са здабытай з 
кожнай выпрацоўкі сыравіны можна 
было змайстраваць да сотні сякер. На
ват ц я ж к а  ўяв іц ь , я к а я  процьма іх 
была тут выраблена.

Зразумела, што тысячы сякер бы- 
лі непатрэбныя мясцоваму насельні- 
цтву. Значыць, яны ў асноўным прыз- 
началіся для абмену і траплялі ў роз- 
ныя раёны Панямоння і на суседняе 
Павісленне.

Спецыяльнымі спосабамі археолагі 
даследавалі знойдзеныя ў шахтах ву- 
галі. Аказалася, што яны ў асноўным 
датуюцца 2-м тысячагодцзем да н. э., — 
бронзавым векам. А крамя таго, выз- 
начылі, што на некаторых участках 
крэмень распрацоўвалі яшчэ ў познім 
неаліце — у 3-м тысячагоддзі да н. э.

Побач з ш ахтам і быў знойдзены 
даволі вялік і могільнік насельніцтва 
культуры шарападобных амфар. А ша- 
рападобнікі ўжо здаўна валодалі сак- 
рэтамі здабычы крамянёвай сыравіны 
з зямных глыбінь. Значыць, хутчэй за 
ўсё гэтыя находнікі і распачалі распра- 
цоўку мясцовых крамянёвых залежаў. 
На навакольны х познанеаліты чны х 
стаянках таксама маюцца сведчанні 
прысутнасці шарападобнікаў.

У адной з шахтаў знойдзена паха- 
ванне і самога шахцёра. Мяркуючы па 
характэрнаму пахавальнаму гарш ку, 
яно адносілася да раннябронзавага 
часу. Н ябож чы к быў яш чэ малады 
мужчына. Па костках чэрапа ўдалося 
аднавіць яго аблічча — еўрапейскага 
выгляду, хоць і даволі своеасаблівае.
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Вусці шахт на крэйдавай паверхні 
археалагічнага запаведніка каля 
пас. Краснасельскі

Нарыхтоўкі крамянёвых сякер бы- 
лі асноўнай прадукцыяй Красна- 
сельскіх шахтаў
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Гэта пахаванне, а таксама чарапкі 
посуду з некаторых інш ых выпрацо- 
вак  і з пры леглай  тэры торы і свед- 
чаць, што месцараджэнне распрацоў- 
валася і ў пачатку бронзавага веку. 
Несумненна, што тут работы вяліся і 
пазн ей . I то л ьк і ў ж ал езн ы м  веку

праца старажытных крэм ене- Краснасельскі цэнтр здабычы і апра- 
здабытчыкаў у шахце цоўкі крэменю незваротна заняпаў.
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ГЭТЫЯ НЯЎРЫМСЛІВЫЯ 
ІНДАЕЎРАПЕЙЦЫ

Мы — квітнею чая галінка на ма- 
гутным індаеўрапейскім дрэве, якое 
сёння ўкаранілася на ўсіх кантынен- 
тах свету. Індаеўрапейцы — гэта на
роды, я к ія  размаўляю ць на роднас- 
ных м іж  сабою індаеўрапейскіх мо- 
вах. Але ступень роднаснасці розная. 
Таму яны  ўтвараюць некалькі груп, 
сярод я к іх  буй нейш ы я — с л а в я н 
ская (руская, украінская, польская, 
беларуская, чэш ская, серба-харвац- 
кая, балгарская і інш ы я мовы), гер
м ан ск ая  (а н гл ій с к а я , н я м е ц к а я , 
ш ведская і інш .), рам анская (фран
цузская, італьянская, іспанская, ру
мынская і інш .), інды йская (хіндзі, 
урду і інш .), іранская. Да індаеўра- 
пейцаў таксама адносяцца наш чадкі

Воіны «народаў мора», узброе- 
ныя круглымі шчытамі, коп ’ямі і 
бронзавымі мячамі. Паводле ста- 
ражытнаегіпецкіх малюнкаў

Мяркуемая прарадзіма індаеўра- 
пейцаў і шляхі іх першапачатко- 
вай экспансіі
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Калясніца бронзавага веку на на
скальным малюнку. Швецыя

Бронзавыя мячы старажытных 
індаеўрапейцаў з Паўночнага 
Прычарнамор'я

Індаеўрапейская (арыйская) бая- 
вая калясніца з пахавання ў Пры- 
ураллі

кельтаў — ірландцы , брэтонцы, ва- 
л ійцы  і інш ., грэкі, албанцы, арм я
не. Ш мат я к ія  з індаеўрапейскіх на- 
родаў не датры валі да наш ы х дзён, 
з м я ш а л іс я  з ін ш ы м і, б ы л і асі- 
м іляваны я.

У глыбокай стараж ы тнасці інда- 
еўрап ей ц ы  с к л ад ал і адзін  народ і 
р а зм а ў л я л і на а д з ін а й  мове або 
б л ізк іх  д ы ял ектах . А днак, распаў- 
сю дж ваю чы ся па ш ы р ок ім  свеце, 
зм еш в а ю ч ы с я  з с у с е д зя м і, ян ы  
т р а ц іл і сваю  ед н асц ь  і п аступ ова  
р асп ад ал іся  на асобны я індаеўра- 
п ей ск ія  групы  п л ям ён аў  са сваім і 
мовам і.

Н авукоўцы даводзяць, што пер- 
шы так і падзел адбыўся к ал я  6 ты- 
с яч аго д д зяў  н азад  (у 4-м ты сяч а- 
годдзі да н. э.), гэта значы ць, у неа- 
л іты чн ую  (н овакам ен н ую ) эпоху . 
М яркую чы  па н а я ў н ас ц і ў сам ы х 
розных мовах спецыфічных суполь- 
ных слоў, м овазнаўцы  пры йш лі да 
вы сновы , што перш авы ток індаеў- 
рапейцаў знаходзіўся ў зоне рэзка- 
к а н т ы н е н т а л ь н а г а  к л ім а т у . Там 
былі горы і раўніны , рэкі і балоты, 
раслі хвойныя лясы , вадзіліся звык- 
лы я дл я  сярэдн яй  паласы  Е ўропы  
звяр ы . М ясцовы я ж ы х ар ы  займ а- 
л іс я  н ай б о л ы н  ж ы в ё л а г а д о ў л я й , 
хоць ведалі і земляробства, не пакі- 
далі палявання і рыбалоўства, былі 
зн аём ы я з м едны м і вы рабам і, ка- 
ры сталіся колавы м транспартам . У 
іх  гр а м а д с к ім  ж ы ц ц і галоўн ую  
ролю ады гры валі м уж чы ны  — пас- 
тухі і воіны , а ў духоўны м важ нае
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месца зай м ала  пакланенн е агню і 
сонцу.

Зы ходзячы  з усяго гэтага лічыц- 
ца, што напярэдадні свайго перш а- 
га п а д зел у  ін д а еў р а п е й ц ы  м агл і 
ж ы ць дзесьц і на прасторах  п ам іж  
Рэйнам і Н іж н яй  В олгай, П рыбал- 
ты кай і Д унаем . М енавіта тут зна- 
ходзіц ц а  і больш асц ь рэк  і азёр  з 
н а й с тар а ж ы т н е й ш ы м і ін д аеў р а - 
пейскім і н азвам і. А м яркую чы  па 
моўных запазы чаннях, іх суседзямі 
маглі быць ф ін а-угры , народы  За- 
каўказзя  і вы хадцы  з М алой А зіі.

С тар аж ы тн ы я  ін д аеў р ап ей ц ы  
бы лі р о сл ы м і і д у ж ы м і л ю д зьм і, 
мелі, мабыць, светлыя вал асы і бла- 
к ітн ы я вочы. М енавіта так ім і ўяў- 
л ял і валадароў  д аў н ія  с м у гл явы я  
тубыльцы Індыі і Грэцыі.

Распаўш ы ся на асобныя галіны , 
індаеўрапейцы пачалі экспансію  на 
суседнія і далёк ія  тэры торы і.

У 3-м ты сячагоддзі да н. э. яны  
трапляю ць ў Сярэдню ю  А зію  і да- 
ходзяць да Алтаю, на поўдні займа- 
юць Б алкан ск і паўвостраў, а затым 
пачынаюць экспансію ў Анатолію на 
тэрыторыю сённяш няй Турцыі.

У 2-м тысячагоддзі да н. э. інда- 
еўрапейскія к алясн іч ы я і верш нікі 
заваёўваюць Іранскае нагор’е і боль
шую частку Індастану. Ва ўсходнім 
М іж зем н ам ор’і ян ы  асвой ваю ць 
умельства м ораплавання і робяцца 
пострахам для прыбярэжнага насель- 
ніцтва. Н ават ег іп ец к ія  ф араоны  з 
цяж касцю  адбівалі іх  націск, назы- 
ваючы «народамі мора».

Індаеўрапеец з Сярэдняга Падняп- 
роўя. Паводле матэрыялаў з паха- 
вання 5-га тысячагоддзя да н. э.

Маладая жанчына індаеўрапей- 
скага тыпу з Верхняга Паволжа. 
Рэканструкцыя па чэрапе з паха- 
вання фацьянаўскай культуры 
шнуравой керамікі
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Індаеўрапейскія знакі — сімвалы 
нябеснага свяціла

Скульптурная выява індаеўра- 
пейскага боства. Украіна

У заходнім кірунку індаеўрапей- 
цы, выцясняючы або асімілюючы ту- 
бы льцаў, дайш лі да А тланты чнага 
акіяна, перабраліся на астравы Бры- 
таніі і Ірландыі. I толькі ж ыхары не- 
пры ветнага ўзбярэж ж а Б іскай скай  
затокі выстаялі перад націскам інда- 
еўрапейцаў. Гэта былі далёкія продкі 
сённяш ніх баскаў.

Мы пакуль што дакладна не ве
даем, к ал і ўперш ыню  індаеўрапей- 
цы з ’явіліся на тэрыторыі наш ай Бе
ларусь Н екаторы я даследчы кі мяр- 
кую ць, ш то ім і былі ўж о носьбіты  
неалітычных культур з грабеньчатай 
і грабеньчата-накольчатай  керам і- 
кай , гэта значы ць — днепра-данец- 
кай, верхнедняпроўскай, нёманскай 
і часткі нарвенскай.

Б ольш  верагодн ай  з ’я ў л я ец ц а  
пры належ насць да індаеўрапейска- 
га этнасу плям ёнаў культур лейка- 
падобных кубкаў  і ш арападобны х 
ам ф ар. К алі гэта так , то індаеўра- 
п еізацы я заходн яга  П алесся м агла 
ад б ы в ац ц а  ўж о н едзе  з п а ч а т к у  
3-га ты сячагоддзя да н. э ., а П аня- 
моння — у другой палове гэтага ты 
сячагоддзя.

А м аль н іхто  не с у м н яв аец ц а , 
ш то індаеўрапейц ам і бы лі п л ям ё
ны культур шнуравой керам ікі, як ія  
распаўсю дзіл іся  па ўсёй Б ел ар у сь  
Пры гэтым лічы цца, што ш нуравікі 
былі тым грунтам , на як ім  сфармі- 
раваліся пазнейш ыя славяне, балты 
і германцы. А значыць, сярод іх ста- 
раж ы тнасцей  м ож на ўж о ш укаць і 
нейкія карэньчы кі наш ага этнасу.
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ПАД ЗНАКАМ КАМЕННАЙ
СЯКЕРЫ

М енавіта з пры ходам  на тэры - 
торыю Б еларусі плям ёнаў  культур  
ш нуравой керам ік і ў нас і пачына- 
ецца брон завы  век . У сю ды , куды  
яны траплялі, археолагі знаходзяць 
характэрны я курганны я або грунта- 
выя м огільн ік і. А ў пахаван нях  — 
скурчаныя на баку парэш ткі нябож- 
чы каў , пласкадонны я гарш кі з ад- 
б іткам і ш нура, ам ф ары , а таксам а 
каменны я сякеры  з прасвідраванымі 
адтулінамі. Таму стараж ы тнасці гэ- 
тых плям ёнаў і назвалі культурам і 
ш н уравой  к е р а м ік і  або б а я в ы х  
сякер .

Ш нуравікі пры ходзілі на даволі 
густа заселены я тэры торы і і з аба- 
ры генам і адносіны  ў іх бы лі, віда- 
вочна, скл ад ан ы я. Н ездарм а ж  с я 
керы  су п р ав ад ж ал і н яб о ж ч ы каў  і 
«на той свет», а наканечнікі іх стрэл 
з пільчастымі вострымі краям і былі 
асабліва ш ы пасты я. Аб узаемаадно- 
сінах могуць сведчыць і знаходкі ў 
касцях некаторых ш кілетаў з паха- 
ван н яў  «ш нуравікоў»  л істап адоб- 
ных вастры й  стр эл , х а р ак т эр н ы х  
для тубы льцаў.

Дзе ш нуравікоў было шмат, яны 
маглі цалкам выцесніць спрадвечнае 
познанеаліты чнае насельніцтва або 
асіміляваць яго рэш ткі. Месцамі, як  
гэта назіралася на Беларусі, находнікі 
змешваліся з тутэйшым жыхарствам. 
У вы н іку  ф ар м ір авал іся  асобны я 
культуры шнуравой керам ікі.

Распаўсюджанне ў Еўропе пля- 
мён культур шнуравой керамікі

Баявыя лодкападобныя сякеры з 
тэрыторыі Беларусі. На правай 
зроблены арнаментальны валік

Гліняны посуд, якім карысталася 
насельніцтва сярэднедняпроў- 
скай культуры
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Арнаменты на гліняным посудзе 
шнуравікоў з Падняпроўя. У на- 
ступныя эпохі такім і арнамен- 
тамі пачала аздабляцца і жано- 
чая вопратка

Курганнае пахаванне сярэдне- 
дняпроўскай культуры (план і 
профіль), якое мела пад курган
ным насыпам тры пахаванні і чац- 
вёртае падзахаванне ў прыкур- 
ганным раўчуку. М огільнік каля 
в. Ходасавічы

Г7

о

Касцяныя долаты з пахавання 
шнуравіка пад Куранцом Вілей- 
скага р-на

На тэрыторыі Беларусі найбольш 
даследаваны  плям ёны  сярэднедня- 
п р о ў ск ай  к у л ьту р ы  ш нуравой  ке- 
рам ік і.

Сярэднедняпроўцы на м яж ы  1-га 
і 2-га ты сяч агоддзяў  да н. э. зася- 
л ял і практы чна ўсё Сярэдняе і Верх- 
няе П адняпроўе. Іх паселіш чы  раз- 
м яш ч ал іся  на вы сок іх  рачн ы х  бе- 
рагах , на м ы сах , п ан іж эн н ям і або 
ярам і, на высокіх пагорках пасярод 
балоцістага поплаву. Думаецца, што 
пасялен ц ы  наўм ы сна ш у к ал і мяс- 
ц ін ы , ц яж кадаступ н ы я для няпро- 
ш аных гасцей. Не вы клю чана, што 
іх вёскі дадаткова ўмацоўваліся ней- 
кай  агародж ай.

Хаціны сярэднедняпроўцаў мелі 
двухсхільны я дахі, я к ія  тры м аліся 
на слупах. Сцены, мабы ць сплеце- 
н ы я з г а л л я , аб м азв а л іс я  гл ін а й . 
Г л ін ай  ж а  п а к р ы в а л а с я  п ад л о га . 
А гніш чы , на я к іх  гатавалася  стра- 
ва, вы кладаліся з кам янёў. Побач з 
ж ы тл ам і зн ах о д зіл іся  ям ы , у я к іх  
су стр ак аю ц ц а  к о с тк і ж ы вёл  і ча- 
рапкі посуду. В ідаць, гэта былі пе- 
раваж на сметніцы .

Найбольш распаўсюджанай фор- 
май посуду «сярэдн едн яп роўц аў»  
былі акругладонны я гарш кі са зву- 
ж ан ай  ш ы йкай  і вы сокім  лейкапа- 
добным венцам. Кары сталіся такса- 
ма кубкам і, м іскам і, зрэдку амфа- 
рамі. Посуд аздабляўся ў асноўным 
ад б ітк ам і ш нура і п р ак р эсл ен ы м і 
рысамі ў трохкутны х узорах.

С ярэднедняпроўцы  ўж о кары с- 
тал іся  меднымі і бронзавы мі выра-
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бамі, хоць было іх  яш чэ вельмі мала. 
Гэта сякеры  з адтулінай  для рука- 
ятк і, вастрыі коп ’яў, наж ы , ш ылы. 
Затое м ета л іч н ы х  у п р ы го ж ан н я ў  
было больш  — п я р сц ён к і, розны я 
падвескі-каралі, бранзалеты, дыядэ- 
мы. Вядомы былі таксам а аздобы з 
пры балты йскага бурш ты ну, ш кля- 
ныя і ф аянсавы я пацеркі з Усходня- 
га М іж земнамор’я.

П ры ар х еал агіч н ы х  р аскоп ках  
паселіш чаў рэчаў знаходзіцца мала. 
3 гэтай прычыны можна было б ду- 
маць, ш то сярэднедняпроўцы  мелі 
бедную і невыразную матэрыяльную  
і духоўную культуру. А днак дасле- 
даванні іх м огільн ікаў  сведчаць аб 
адваротным. Сваіх нябож чы каў тут 
хавалі пад курганны мі насыпамі на 
паверхні зям л і або ў заглы блены х 
м ац ер ы к о в ы х  я м а х . З а м а г іл ь н а е  
«жытло» абкладвалася дрэвам, вы- 
сц ілалася  тры снягом . Ч асам  пера- 
крывалася дрэвам і зверху. У адным 
насыпе магло быць н ек ал ьк і паха- 
ванняў.

П а а са б л ів а сц ях  м агіл  і паха- 
вальн ага  ін вен тару  м ож на м ерка- 
ваць, якое становіш ча ў родзе і пле
мен! займалі нябож чы кі пры ж ы цці. 
Пад невялікім і насыпамі хавалі про
стых суродзічаў, ім ставілі гарш чок, 
клалі пару крамянёў, часам сякеру. 
У той ж а час сустракаю цца надзвы- 
чай багаты я п ахаван н і, у я к іх  ма- 
ецца па н ек ал ьк і адм ы слова арна- 
м ен таван ы х п асу д зін , м етал іч н ая  
зброя, упры гож анні з медзі, бурш 
тыну, ш кла.

Пахаванне культуры шнуравой 
керамікі з глінянай пасудзінай і 
каменнай баявой сякерай. Пар- 
хуты Д зятлаўскага  p -на. Гро- 
дзеншчына

77

• п і ш т ж ж п ^ ;

=  -  v4*

Магічныя знакі сонца на посудзе 
раннябронзавага часу. Усходняя 
Беларусь

79



Схема размяшчэння першабыт- 
ных стаянак на колішнім Крывін- 
скім возеры. Зараз гэта Крывінскі 
тарфянік

АРХЕАЛАГІЧНЫЯ СКАРБЫ 
ТАРФЯНЫХ БАЛ ОТ

Паселішча Асавец-2 перад пачат- 
кам раскопак. Культурны пласт 
ачышчаны ад пакрываючай тар- 
фянай тоўшчы і падзелены калоч- 
камі на мятровыя квадраты. 
За сеткай квадратаў стаяць 
удзельнікі раскопак, мясцовыя 
школьнікі. 1966 г.

На поўначы Беларусі, куды шнура- 
вікоў трапіла мала, на познанеалітыч- 
най аснове сфармавалася раннябронза- 
вая паўночнабеларуская культура.

Паселішчаў носьбітаў паўночнабе- 
ларускай культуры найболын знойдзе- 
на на Крывінскім тарфяніку на мяжы 
Бешанковіцкага і Сенненскага раёнаў 
на Віцебшчыне. У першай палове 2-га 
тысячагоддзя да н. э. на месцы сённяш- 
няга балота яшчэ захоўвалася некалькі 
азёр, злучаных пратокамі.

М ясцовыя зарастаючыя вадаёмы 
былі асабліва багаты я рыбай і вада- 
плаўнымі птушкамі. Навакольныя раз- 
настайныя па пародах дрэў лясы да
вал! прытулак шматлікім звярам. На 
сухіх затарфаваных участках можна 
было з поспехам займацца земляроб-
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ствам, а на навакольных лугах хапала 
пашы свойскім жывёлам. У такіх спры- 
яльных умовах мясцовае насельніцтва 
прыкметна п авял іч ы л ася . Пра гэта 
сведчыць тое, што паміж сённяшнімі 
вёскамі Галоўск і Асавец на адлегласці 
ў 5 км знойдзена 7 стаянак з матэрыя- 
ламі паўночнабеларускай культуры. А 
трэба ўлічыць, што археолагі пакуль 
што выявілі тут далёка не ўсе мясціны, 
абжытыя старажытнымі крывінцамі.

Пры раскопках  мясцовы х пасе- 
ліш чаў добра пры км етна, як  мяня- 
ліся гаспадарка тубыльцаў, іх матэ- 
рыяльная і духоўная культура. Як по- 
быт познанеалітычных паляўнічых і 
рыбаловаў паступова набываў харак- 
тар побыту земляробаў і жывёлаводаў 
бронзавага веку.

Напачатку мясцовыя ж ыхары ка- 
ры сталіся вастрадонны м посудам з 
дамешкамі тоўчаных ракавін у сцен
ках з заш тры хаваны м і паверхням і. 
Пасудзіны былі ш чыльна ад краю да 
донца пакры ты я ўзорамі з грабень- 
чатых і ямчатых адбіткаў, з насечак, 
наколаў і інш ых арнаментальных эле- 
ментаў. Знеш не ян ы  вы гл яд ал і як  
плеценыя з лазы  кош ы кі.

П азней адначасова з вастрадон
ным! з ’яўляю цца пласкадонны я па- 
судзіны. У гліняны х сценках гарш- 
коў, кубкаў , разн астай ны х м ісак  і 
місачак, акрамя тоўчаных ракавінак, 
прыкметныя і пясчаны я дамеш кі, а 
таксама зярняты  жарствы. Сярод ар- 
наментаў паш ы раю цца ш нуравы я і 
нарэзкавы я ўзоры.

Бурштынавыя ўпрыгожанні са 
стаянак Крывінскага тарфяніку

Выява чалавека на раннябронза- 
вым гаршку, у якой захаваліся 
стылёвыя асаблівасці, характэр- 
ныя папярэднім часам. Асавец-2

Фігуркі птушак, выразаныя з іклаў 
дзіка. Асавец-2
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К р ам я н ёв ы я  вы рабы  яш ч э за-
х о ў в а л і п е р а в а ж н а  н е а л іт ы ч н ы я
формы . А днак носьбіты  паўночна-
беларускай культуры  пачалі вы ка-
ры стоўваць і ш л іф аван ы я сякеры ,
долаты і цяслы , навучы ліся выраб-
л яц ь  сякеры  з прасвідраваны м і ад-
тулінам і.

К р ы в ін ц ы  д а с я гн у л і аса б л ів а
вы сокага майстэрства ў апрацоўцы
рогу і к о стак . Н а к а н е ч н ік і стрэл , 

Асавец _ .гарпуны , ры бац к ія  к р у ч к і, к ін ж а-
лы  і ін ш ы я  вы рабы  ў р а ж в аю ц ь  
сваім і ф ормам і і якасцю  вы канан- 
ня. У тубы льцаў нават былі касця- 
ны я лы ж кі!

Д а трады цы й ны х неал іты чны х 
упры гож анняў з зубоў ж ывёл і кас- 
цяны х п ласц ін ак  дабавіл іся разна- 
стайны я бурш ты навы я вырабы, ха- 
рактэрны я для ран н яга  бронзавага 
веку П ры балты кі.

Н е п е р аў зы д зе н ы м і ў зо р ам і 
перш абы тнага мастацтва з ’яўляю ц- 
ца с к у л ь п т у р н ы я  вы яв ы  л ю д зей , 
птуш ак і змей, знойдзены я на мяс- 
цовых стаян ках . Н ават звы чайны я 
адш чэпы з дзіковы х ікл аў  або кос
так  пад крам ян ёвы м і разц ам і і на- 
ж ам і тутэйш ы х умельцаў набывалі 
з а п а м ін а л ь н ы я  абры сы  ж ы в ы х  
істот.

Усе гэтыя статуэткі, розныя ўпры- 
гож ан н і, ш м ат я к ія  арнам енты  на 
гарш ках мелі магічны сэнс і адлюс- 
троўвалі п ераж ы ткавы я  яш чэ неа- 
л іты чны я рэлігійны я вераванні. Ад
н ак  на к р ы в ін с к іх  г а р ш к а х  паз- 
нейш ага часу з ’яўляю ц ц а і ўзоры-

Касцяная падвеска з калыдом. 
Асавец
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с ім вал ы , зв я за н ы я  з в ер ав ан н ям і 
перш абы тны х зем ляробаў , х ар ак - 
тэрны мі для бронзавага веку.

К алі м еркавац ь па знойдзены х 
пры раскопках  костках , найчасцей 
пад стралу або к ап ’ё кры вінца трап- 
лял і ласі. Іх было сапраўды ш мат у 
навакольных н ізк іх  і цёмных лясах 
і пры балацях. Другой па колькасц і 
здабычай быў дзік. Ш мат палявалі і 
на мядзведзяў. Радзей ўдавалася зда- 
бы ваць ж ы х ар о ў  светлы х  л ясн ы х  
п рагал ін  — аленяў , зуброў, тураў, 
к азу л ь . Ш мат на ста ян к а х  костак  
бабра. 3 упаляваны х баброў атрым- 
л івалі цёплыя скуры, мяса і тлуш ч, 
лекавы я рэчывы , сківіцы  з разцам і 
ў якасці рабочых інструментаў, зубы 
для майстравання ўпры гож анняў.

Н адзейнай  к ры н іц ай  м яса, ма- 
л ак а  і скур для м ясцовага  ж ы хар- 
ства стала ж ы вёлагадоўля. Тут га- 
д а в а л і найболы ы  к ар о ў  і св ін ей , 
менш — авечак і коз. Ну і зразуме- 
ла, пры чалавеку здаўна быў сабака.

П аўночная Беларусь была яш чэ 
далей ад стараж ы тны х м еталургіч- 
ны х цэн траў , чым Б еларусь Паўд- 
нёвая. Але і сюды пачаў трап л яц ь  
метал. На адной з кры вінскіх  стая- 
нак знойдзена меднае ш ыла, а каля 
вёск і К асты к і на В іл іі — п л оская  
бронзавая сякера.

У канцы  бронзавага веку з-за ча
сты х д аж д ж о ў  зноў п аўнаводн ы м  
стала стараж ы тн ае К ры вінскае во- 
зера. Берагі былі затоплены я, а жы- 
хары тутэйш ых паселіш чаў перася- 
л іл іся  на вы ш эйш ы я м ясціны .

Нажы-праколкі са шчапаных іклаў 
дзіка

Касцяныя рыбацкія кручкі. Кры
вшею тарфянік

Бурштынавыя фігуркі чалавека. 
Літва
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Посуд тшцінецкай культуры з За- 
ходняга Палесся

Гаршкі сосніцкай культуры з Па- 
дняпроўя

Крамянёвыя сярпы сярэдняброн- 
завага часу з Паўднёвай Беларусі 
з рэканструяванымі рукаяткамі

НА ПАЛЕСКІХ РАЎНІНАХ

Да сярэдзіны 2-га тысячагоддзя да 
н. э. працэс змешвання і ўзаемаасімі- 
ляцыі мясцовага насельніцтва і наход- 
н ікаў цалкам  завярш ы ўся. Пачаўся 
сярэдні этап бронзавага веку. У тэты 
час паўднёвую палову Беларусі і ўсё 
наша Падняпроўе, а таксама суседнія 
тэрыторыі Украіны і Полынчы, зася- 
лялі плямёны двух роднасных між  са
бой археалагічных культур — сосніц- 
кай (названа па стаянцы каля в. Со- 
сн іца на поўначы У краіны ) і тш ці- 
нецкай (названа па знаходках каля 
гарадка Тшцінец у Полынчы), як ія  не- 
каторы мі даследчы камі аб’ядноўва- 
юцца ў адну супольнасць. Час іх існа- 
вання — прыкладна ўся другая пало- 
ва 2-га тысячагоддзя да н. э.

Побыт насельніцтва гэтых куль
тур можна ўявіць на падставе раско
пан к ал я  в. П устынна на Чарнігаў- 
ш чы не побач з беларускай м яж ой . 
Тут, на прыдняпроўскім схіле пясча- 
нага ўзгорка, пасярод поплаву, 3,5 
тысячагоддзі назад знаходзілася вёс- 
ка сярэднябронзавага часу. Яна была 
выцягнутая ўздоўж берага рачной ста- 
рыцы больш як  на 200 м. Ж ытламі для 
тутэй ш ы х ж ы хароў  сл у ж ы л і зям - 
лянкі, заглыбленыя ў пясок да 1,5 м. 
Яны ўсе прамакутныя і маюць плош- 
чы ў сярэднім 70—100 м2. Пасля таго 
як  было вы капана паглыбленне пад 
будучае жытло, па яго краях ставил
ся тоўстыя с лупы, як ія  звонку абшы- 
валіся драўлянымі плаш камі, галлём 
і прысыпаліся зямлёй. Па доўгай восі
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зя м л я н к і ўк оп вал іся  ц эн тральны я 
слупы з развілінамі-расохамі, на якіх  
мацавалася кладзь. На кладзь і абапі- 
ралася двухсх ілая  страха, к р ы тая , 
відаць, трыснягом, якога хапала ў су- 
седняй старыцы.

З я м л я н к і-ж ы т л ы  с к л ад ал іс я  з 
двух кам ер-пакояў. П ерш ы, у я к і і 
вялі дзверы з вузкага прырэчнага тар- 
ца, меў гаспадарчае прызначэнне. Тут 
было агніш ча з камянёў і гліны для 
гатавання еж ы , разм яш чал іся  роз- 
ныя гаспадарчыя ямы. Земляная пад- 
лога бы ла н я р о ў н ая , з вы боін ам і. 
Пры раскопках на ёй знаходзілі біты 
посуд, косткі. Зімовым часам у гас- 
падарчай палове ж ы тла  м аглі тры- 
маць і ж ы вёлу, асабліва м аладняк.

Праход ва ўнутранай сценцы вёў 
у другі пакой — «святліцу». Падло- 
га тут бы ла гл ін я н а я , пасярэдзін е

Гліняны гаршчок, які належаў 
носьбітам культуры шматваліка- 
вай керамікі, якія ў сярэдняброн- 
завы час са стэпавых прастораў 
Украіны траплялі і на тэрыторыю 
Беларусі

Вёска тшцінецкага насельніцтва 
з узбярэжжа Дняпра. Рэканструк- 
цыя паводле раскопак паселішча 
Пустынка
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Рэканструкцыя жытла і гаспадар- 
чай будыніны на слупах; в. Пус- 
тынка

Крамянёвыя сярпы з Палесся і 
рагатае праселка са Шчары. Ся- 
рэднябронзавы перыяд

знаходзілася агніш ча для асвятлення 
і абагрэву, ля сцен меліся земляны я 
ўзвы ш эн н і, я к ія  служ ы л і л авам і і 
лож кам і.

Амаль каля кожнага ж ы тла зна- 
ходзіліся пераважна наземныя гаспа- 
дарчыя збудаванні. Болыныя на слу
пах маглі прызначацца для захоўван- 
ня зерня, саломы, сена. Вакол такога 
жыллёва-гаспадарчага комплексу, які 
належаў вялікай сям’і, верагодна, была 
агарод ж а. Яе разм яш ч эн н е  акрэс- 
лівалася па вялікай колькасці чарап- 
коў посуду, я к ія  пад яе скідваліся.

Такое вялікае паселішча, дзе маг- 
ло ж ы ц ь  да 200 ч ал ав ек , п ав ін н а  
было мець і баж ніцы  — культавы я 
збудаванні. Іх знойдзена дзве, і раз- 
мешчаны яны, як  і належыць, далей 
ад людскога тлуму, воддаль ад зямля- 
нак. П ерш ая бажніца папярочнікам 
каля 10 м была круглая. У земляной 
яе падлозе археолагі раскапалі раў- 
чук, запоўнены абломкамі 120 моцна 
абпаленых каменных зерняцёрак. Тут 
ж а быў попел і здрабнёныя перапале- 
ныя косткі. Усё гэта сведчыць пра на- 
яўнасць у тутэйш ых ж ы хароў абра- 
даў, звязаны х з земляробчымі рэлі- 
гійнымі вераваннямі.

Д ругая баж ніца была прамакут- 
ная  з трохкутн ай  пры будоўкай , у 
якой знаходзіўся гліняны місападоб- 
ны ахвярн ік  з попелам. Тут ж а ля- 
ж ала разбітая багата арнаментаваная 
пасудзіна, з дапамогай якой, мабыць, 
і адбываліся рытуальныя дзеянні. Пад 
падлогай асноўнай часткі баж ніцы  
выяўлены пахаванні з рэш ткамі тру-
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паспалення. Магчыма, гэта пахаванні 
святароў або родавых старэйшын.

Гліняны  посуд, як ім  кары сталі- 
ся на паселіш чы каля  в. П устынна, 
быў даволі разнастайны і ўвесь плас- 
кадонны . Ён моцны, добра абпале- 
ны, мае гладкія сценкі. Гарш кі для 
гатавання стравы амаль не аздобле- 
ны я. Высокія ж  цю льпанападобныя 
пасудзіны, падобныя на жбаны-гла- 
дыш ы, упры гож валіся ўзорамі з на- 
рэзак, баразёнак, грабеньчатых і ру- 
ж анцавы х адбіткаў. С устракаю цца 
таксам а сло ік і, м іск і, вазы , друш - 
ляк і для адцэджвання тварагу, мінія- 
цюрныя пасудзінкі.

А маль у кож ны м  ж ы тле мож на 
было знайсці гл іняны я лы ж кі, пра- 
селкі для прадзення і ткацтва. Суст- 
ракаліся таксама крам янёвы я нака- 
нечнікі стрэл і коп’яў, нажы і сярпы, 
скрабкі, каменныя сякеры. Увогуле, 
каменных вырабаў мала. Гэта тлума- 
чыцца тым, што насельніцтва сярэд- 
нябронзавага часу Паўднёвай Бела- 
русі і Паўночнай Украіны ўжо даволі 
добра было знаёмае з меднымі і брон- 
завымі вырабамі і само ўмела іх адлі- 
ваць у адпаведных формах.

М огільнікі тш цінецкага і сосніц- 
кага насельніцтва размеш чаны вод- 
даль ад паселіш чаў. На іх сустрака
юцца курганы  з трупапалаж эннем і 
грунтавыя пахаванні ў ям ах са спа- 
леннем нябожчыка. У магілах даволі 
н еш м атл ік і інвентар — пасудзіны , 
к р ам ян ёв ы я  і к ам ен н ы я вы рабы , 
зрэдку металічныя ўпрыгожанні. Ад- 
нак заўважаецца, што мужчын і жан-

Круглая бажніца з Пустынкі

Тшцінецкія металічныя ўпрыго- 
жанні. Паўночная Украіна
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Жаночыя касцюмы і ўпрыгожанні 
сярэднябронзавага перыяду. Па- 
водле курганных матэрыялаў з 
Правабярэжнай Украіны

чын, а таксама дзяцей хавалі па-роз- 
наму. Выяўляюцца таксама бедныя і 
багатыя магілы.

Калі на карту са старажытнасла- 
вянскім і назвам і рэк і азёр нанеслі 
тш ц ін е ц к ія  і ін ш ы я  падобны я ім 
пом нікі — паселіш чы  і м огільн ік і, 
то вы явілася іх супадзенне. 3 гэтай 
прычыны некаторыя вучоныя дапус- 
каю ць, што сярод тутэйш ых плямё- 
наў ужо мож на ш укаць вы токі паз- 
нейш ых славянскіх народаў.



У СУПОЛЬНАСЦІ 
3  РОДЗІЧАМІ I СУСЕДЗЯМІ

У бронзавым веку на тэрыторыі 
Беларусі працягваў існаваць перша- 
бытнаабш чынны лад, аднак у ім на- 
з ір ал іся  істотны я зм ены . Р азв іц ц ё  
ж ы вёл агадоўл і, а заты м  і л яд н ага  
(падсечнага) земляробства, тым больш 
з вы кары станнем  цяглага  вала, са- 
д зей н іч ал а  росту зн ач эн н я  працы  
муж чыны. Ён ж а стаў і першым ме- 
талургам. Успомнім пры гэтым і аб 
ролі мужчыны — паляўнічага, узбро- 
енага абаронцы роду.

В ы тв ар аю ч ы я  ф орм ы  гасп а- 
даркі, металургія, ш ахтавая здабы- 
ча крэменю  нярэдка стваралі знач- 
ныя запасы прадуктаў, бронзавых і 
кам енны х рэчаў. Іх  л іш к і абмень- 
валі з суседзямі. Выключна ш ляхам  
абмену трапляў на наш ы я землі ста- 
раж ы тнейш ы метал, бурштын. Пер
ш ым! м ян ял ьш ч ы к ам і-ган д л яр ам і 
зноў ж а становяцца пераваж на м уж 
чы ны .

Н агадаем , што ў паляўніча-ры - 
бацка-збіральніцкім  грамадстве ка- 
меннага веку , асабліва  на яго ста- 
раж ы тнейш ы х этапах, карм ільцам і 
суродзічаў былі ў аднолькавай сту- 
пені м уж чы ны  і ж ан чы н ы , а ў ся- 
мейных справах роля ж анчы ны  н а
ват пераваж ала.

У канцы  ж  каменнага веку пер- 
шынство як  у грамадскім, так і ў гас- 
падарчым ж ы цці перайшло да м уж 
чыны. Сфармаваўся патрыярхальны 
родавы лад (ад грэч. «патэр» — баць-

молат-

Багатае пахаванне ранняброн- 
завага перыяду з Падняпроўя 
(в. Ходасавічы)

Каменны арнаментаваны 
жазло з Іванаўскага р-на
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Бурштынавыя аздобы з пахаванняў 
сярэднедняпроўскай культуры

Металічныя і шкляныя знаходкі з 
пахаванняў сярэднедняпроўскай 
культуры каля в. Рудня Шлягіна 
Веткаўскага р-на

Рукаяткі бронзавых мячоў і кінжа- 
лаў. Цэнтральная Еўропа

ка і «архе» — улада). У бронзавым 
веку  п а тр ы я р х а т  д асягн у ў  свайго  
росквіту.

П ераваж аю чая роля муж чы ны ў 
эпоху бронзы добра прасочваецца і 
пры археалагічны х даследаваннях. 
На м огіл ьн іках  м у ж ч ы н ск ія  паха- 
ванні звычайна займаю ць цэнтраль- 
нае м есца, курган н ы я насы пы  над 
ім і найболы ны я, маю ць ш м ат зна- 
ходак, у тым л іку  і вельмі багатых. 
Часам побач з мужчынам хавалі яго, 
мабы ць, забітую  рабыню або нават 
ж онку.

У брон завы м  веку  ўж о м ож н а 
было паспяхова весці гаспадарку не- 
вя л ік ім і кал екты вам і-сем ’ям і. Ад- 
паведна і атры м аны я прадукты  ся- 
м ’я старалася пакінуць для сваёй ка- 
р ы с ц і. Т ак  п ач ы н аў  р а зб у р а ц ц а  
п ры нц ы п родавага  к ал ек ты в ізм у . 
З ’яв іл іся  нават асобныя сям ейны я 
пахавальні.

Д асл ед аван н і п ер ак ан аў ч а  па- 
казваю ць, што ў бронзавым веку вы- 
разна прасочваецца м аём асная ня- 
роўнасць п ам іж  асобнымі родам і і 
нават сем’ям і. Уперш ыню гэта заў- 
важ ана пры вы вучэнні м огільнікаў 
сярэднедняпроўскай культуры. Гэта 
ж  н а з ір а ец ц а  і на п азн ей ш ы х  по- 
м ніках .

У каменным веку ўзброеныя су- 
ты ч к і пам іж  чалавечы м і калекты - 
вамі ўзн ікал і з-за валодання лясам і 
і рыбнымі вадаёмамі. Улічваючы ж 
невялікую  заселенасць тэры торы й, 
мож на думаць, што такое супраць- 
стаянне надаралася не так  часта.
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З а р а з  ж а , у б рон завы м  в ек у , 
людзі пачалі квап іцца на ўрадлівей- 
ш ыя землі, лепш ы я лугі, ш лях і аб- 
мену крэменю , медзі, бронзы і бур- 
ш ты ну, на чуж ы  набы так. Да таго 
ж  колькасць ж ы хароў значна ўзрас- 
ла, а месцамі нават адчувалася пе- 
ранаселенасць.

Па гэтай  пры чы не п ач асц іл іся  
м іж плем янны я і нават м іж родавы я 
войны. Упершыню з ’явілася спецы- 
ял ьная зброя — баявы я сякеры , бу
лавы, ш ыпасты я наканечнікі стрэл, 
бронзавы я м ячы . П еш ы  і асабліва 
ўзброены воін-верш нік робіцца по- 
страхам суседзяў.

Воін-вершнік бронзавага веку з 
бронзавым мячом. Рэканструкцыя 
па археалагічных матэрыялах з 
Цэнтральнай Еўропы

Воін познабронзавага часу з Цэн
тральнай Еўропы. Паводле ма- 
люнка XIX ст.
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Такой уяўлялася Еўропа ў пачат- 
ку 1-га тысячагоддзя па нара- 
джэнні Хрыста навукоўцам Ста- 
ражытнага Рыма

Схема здабычы жалеза з балот- 
най руды ў домніцы:
1 — расцёртая руда; 2 — драўнін- 
ны вугаль; 3 — здабытае жалеза; 
4 — жужаль (шлак); 5 — прыста- 
саванне для падачы ў домніцу 
паветра

ЖАЛЕЗНЫ ВЕК

ЭПОХА ЖАЛЕЗА 
I ЗЕМЛЯНЫХ ЗАМКАЎ

У VIII—VII стагоддзях да н. э. на 
землях Беларусі бронзавы век змяніў- 
ся жалезным. У гэты час нашы продкі 
н аву ч ы л іся  здабы ваць з балотнай  
руды жалеза. Такая сыравіна распаў- 
сюджана ў многіх месцах, таму ж але
за атрымлівалі шмат і яго хапала для 
вырабу самых розных рэчаў — сякер, 
сярпоў, нажоў, наканечнікаў коп’яў і 
стрэл, рыбалоўных кручкоў і восцяў, 
шылаў, спражак, запінак і шмат чаго 
інш ага. Да таго ж  прадукцы йнасць 
прылад працы з гэтага металу была
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значна болынай, чым каменных і на
ват бронзавых, таму ў новую эпоху ка
мень амаль поўнасцю быў выцеснены 
з ужытку, а медзь і бронза сталі выка- 
рыстоўвацца пераважна для ўпрыго- 
ж анняў.

Калі бронзавы век на Беларусі быў 
шмат у чым працягам каменнага, то ў 
эпоху жалеза наша грамадства істотна 
змянілася і развіццё яго паскорылася. 
Ж алеза адкрыла чалавецтву ш лях да 
будучых вышынь цывілізацыі.

Тагачасны чалавек атрымліваў ж а
леза  ў адпаведны х дом н іц ах . Гэта 
былі звы чайна стаж каваты я гліня- 
ны я збудаванні, часткова заглыбле-

Майстэрня па атрыманні жалеза 
ў домніцы (в. Люцеж пад Кіевам)

Плямёны жалезнага веку на тэры- 
торыі Беларусі:
1 — мілаградскай культуры; 2 — за- 
рубінецкай культуры; 3 — штрыха- 
ванай керамікі культуры; 4 — днеп- 
ра-дзвінскай культуры; 5 — памор- 
скай культуры; 6 — вельбарскай 
культуры
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У старажытнай кузні. Паводле 
малюнка на грэчаскай пасудзіне

Гарадзішча жалезнага веку на 
Браслаўшчыне. На тэрыторыі Бе
ларуси да сёння захавалася больш 
тысячы гарадзішчаў

ныя ў зямлю, памерам каля паўмет- 
ра , часам  к р ы х у  больш ы я. У н ізе  
домніц знаходзіліся невял ік ія  адту- 
ліны з глінянымі трубкамі, праз як ія  
скураны мі м яхам і дзьмулі паветра. 
Зверху мелася большая адтуліна для 
выхаду дыму.

У домніцу пачарговымі пластамі 
зм яш чал і драўнінны  вугаль і пера- 
цёртую руду. Працуючы надуўнымі 
м я х а м і, м ож на было расп ал ьвац ь  
моцны агонь і даводзіць тэмперату- 
ру ў збудаванні да 1200 градусаў. Пры 
такой гарачыні пачыналася хімічная 
рэакцыя і з руды выдзялялася ж але
за. Яно асядала на дно домніцы і спя- 
к ал ася  ў порыстую  блінападобную  
крыцу памерам у 20—30 см.

Калі працэс такой «варкі» жалеза 
заканчваўся, домніцу разбіралі і даста- 
валі кры цу. Аднак у ёй яш чэ заста- 
валася шмат ш лаку-жужала. Яго вы- 
далялі прапальваннем у горнах і пра- 
коўкай на каменных кавадлах. Часам 
такое ж алеза некалькі разоў награ- 
валі і пракоўвалі, каб атрымаць сталь.
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Сталёвыя рэчы былі вядомыя на Бела- 
русі ўжо ў пачатку жалезнага веку.

Пры раскоп ках  ам аль кож н ага  
паселішча знаходзяць сведчанні зда- 
бычы і апрацоўкі ж алеза — развалы 
домніц, жуж ала, абломкі крыц. Шмат 
сустракаецца і розных каменных брус- 
коў, як ім і даводзілі да ладу металіч- 
ныя вырабы.

Вострай жалезнай сякерай можна 
было ссекчы і тоўстае дрэва, нашча- 
паць дошак, вычасаць моцную драў- 
ляную  ры длёўку. Таму і чалавечае 
жытло ў жалезным веку стала больш 
надзейнае і даўгавечнае. На поўдні пе- 
раважалі паўзямлянкі, больш на поў- 
нач тубыльцы ж ы лі амаль выключна 
ў наземных хацінах слупавай обо зру- 
бавай канструкцыі. Некалькі жытлаў 
утваралі паселішчы накш талт вёсак. 
Неўмацаваныя паселіш чы археолагі 
называюць селішчамі, а ўмацаваныя — 
гарадзішчамі. На значнай тэрыторыі 
басейнаў П ры пяці і Д няпра былі як  
селіш чы , так і гарадзіш чы , у цэнт- 
ральнай і паўночнай Беларусі — прак- 
тычна толькі гарадзішчы. Апошнія бу- 
даваліся ў асноўным на высокіх бера- 
гавых мысах, на стромкіх пагорках. 
Каб зрабіць гарадзішчы недаступнымі 
ворагам , навокал  к ап ал і глы бокія  
равы, насыпалі валы, ставілі паркан. 
Часам было па некалькі равоў і валоў, 
што стварала болын надзейную аба- 
рону. У сярэдзіне гэтых земляных зам- 
каў знаходзіліся, як  правіла, роўныя 
пляцоўкі, забудаваныя па краях, з за
гонам для жывёлы. Іншы раз забудоў- 
валася і ўся тэрыторыя гарадзішча.

Гарадзішча, умацаванае па перы- 
метры высокім валам. Смілава, 
Заходняя Смаленшчына

Ворыва ралам. Малюнак на ста- 
ражытнагрэчаскай вазе

Жалезныя брытвы з гарадзішчаў 
Паўднёва-Усходняй Беларусі
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Спосаб выкарыстання жалезнай 
сякеры-кельта. Гарадзішча Чап- 
лін Лоеўскага р-на. Паўднёвая 
Гомельшчына

Металічныя шпількі-фібулы былі 
шырока распаўсюджаны ў Паўд- 
нёвай Беларусі

Некаторыя такія ўмацаванні існа- 
валі каля тысячы гадоў. На іх адкла- 
ліся таўшчэзныя пласты моцна насы- 
чанай арганічнымі рэшткамі зямлі са 
слядам і паж ары ш чаў, мноствам ча- 
рапкоў бітага посуду, жалезнымі вы- 
рабамі, праселкамі, косткамі і г. д.

Не ад уласнай прыхамаці тагачас- 
ныя людзі тытанічнымі намаганнямі 
ўзводзілі ўсе гэтыя ўмацаванні, хава
л с я  за імі са сваімі паж ыткамі, плё- 
нам ж ы вёлагадоўлі і земляробства. 
Справа ў тым, што вытворчыя формы 
гаспадарання з вы кары станнем  жа- 
лезны х пры лад працы , паш ы рэнне 
ж алезаробства , рам ёстваў , абмену 
вялі да большага накаплення багац- 
цяў. Таму зараз стала прыбытковай не 
толькі стваральная праца, але і ўзбро- 
енае рабаванне суседзяў. Пры адсут- 
насці сістэмы калектыўнай абароны, 
без дзяржаўнай арганізаванасці, кож- 
ны чалавечы  калекты ў спадзяваўся 
толькі на свае сілы і ўмельства, на ўма- 
цаванні гарадзішча.

Посуд ж алезнага веку па-раней- 
шаму ляпіўся з гліны рукамі, і толькі 
ў канцы эпохі часам пачынаюць пры- 
мяняць прымітыўнае ганчарнае кола. 
К ары сталіся пераваж на пласкадон- 
нымі гаршкамі, рознымі міскамі, куб
кам!, збанамі. Гліняныя вырабы стра- 
цілі багатую арнаментацыю, характэр- 
ную для папярэдніх эпох, а болыпасць 
іх увогуле не мела ўзораў. У тэты час, 
мяркуючы па знаходках мноства пра- 
селак — ад верацёнаў і грузікаў для 
ткацкіх станкоў, — было шырока рас- 
паўсюджана ткацтва, і людзі насілі не
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толькі скураную , але і палатняную  
вопратку. Вось яе, мабыць, і пачалі аз- 
дабляць вы ш ы ваны м і арнам ентам і 
нашы продкі.

Д алейш ае р азв іц ц ё  ж ы вёл ага- 
доўлі, распаўсюджанне ворнага зем- 
ляробства вялі да яш чэ болыыага рос
ту значэння мужчыны-бацькі ў родзе, 
які імкнуўся перадаць сваю прыдба- 
ную м аём асць у спадчы ну сы нам . 
Такім  чы нам , перш абы тны  род усё 
болын пачынае распадацца на асоб- 
ны я сем ’і, адбы ваецца разлаж эн не 
першабытнаабшчыннага ладу. I чым 
вы ш эй разв іты м  было грам адства, 
тым гэты працэс паскараўся. Напры- 
клад, калі на поўначы Беларусі яшчэ 
п р ац ягл ы  час у зво д зіл іся  в я л ік ія  
ш м атк ам ерн ы я збудаван н і, то на 
поўдні з сам ага пачатку  ж алезн ага  
веку ўжо вядомыя невялікія жытлы, 
разлічаныя толькі на адну сям’ю.

Як і ў бронзавым веку, у новую 
эпоху пераваж алі рэл іг ійны я вера- 
ванні, звязаныя з земляробчымі куль
там!, з абагаўленнем нябесных свя- 
цілаў, жыватворнай моцы агню. Ме- 
навіта з гэтым быў звязаны  звычай 
спальвання-крэмацыі нябожчыка.

Свае асаблівасці мела мастацтва 
ж алезнага веку. Распаўсюджваюцца 
металічныя ўпрыгожанні, як  жалез- 
ныя, так медныя і бронзавыя, аздобы з 
каляровымі эмалямі. Шырока сталі вя
домыя шкляныя пацеркі, якія прывозі- 
ліся з паўднёвых краёў. Прыкметны 
ўплыў на развіццё культуры мясцовых 
плям ёнаў, у тым л ік у  і м астацкай , 
аказваў антычны свет Прычарнамор’я.

Жалезнае дапато. Гарадзішча Ла- 
беншчына ў Мінскім р-не

Каменныя вырабы часам па-ра- 
нейшаму выкарыстоўваліся жы- 
харамі беларускіх гарадзішчаў

Бронзавае кольца. Чаплін
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Характэрны гліняны посуд насель- 
ніцтва мілаградскай культуры

Жалезныя прылады працы міла- 
градцаў са скарбу, знойдзенага 
на гарадзішчы каля в. Гарошкаў 
Рэчыцкага р-на на Гомельшчыне: 
серп, матыка, сякера

г\

Жалезная зброя м ілаградцаў: 
плоскія наканечнікі стрэл і ўтуль- 
чатыя наканечнікі коп’яў

ПЛЯМЁНЫ ПАЎДНЁВА- 
УСХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ

У ж алезн ы м  веку Б еларусь на- 
сял ял і розны я плям ёны . Р эш ткі іх 
ж ы ццядзейнасці — паселіш чы , мо- 
гільнікі і ўсё, што на гэтых помніках 
захавалася, а таксама скарбы і асоб- 
ны я знаходкі — даследчы кі аб’яд- 
ноўваю ць у ш эраг а р х еа л а г іч н ы х  
культур.

П ерш ымі з жалезаробчай спра- 
вай пазнаёміліся плямёны мілаград- 
скай  культуры  П аўднёва-У сходняй 
Беларусі, названай так па гарадзіш - 
чы каля в. М ілаград на Гомельш чы
не. Яны ў V III—III ст. да н. э. зася- 
л ял і тэрыторыю  Гомельскай, усход 
Брэсцкай, крайні поўдзень Магілёў- 
скай і М інскай абласцей, а таксама 
частку Паўночнай У краіны .

На пры пяцкім  Палессі мілаград- 
цы ж ы л і пераваж на на неўмацава- 
ных селіш чах. А днак у балоцістых 
цяж кадаступных мясцінах мелі і га- 
радзіш чы -сховіш чы , я к ія  выкарыс- 
тоўвалі ў час ваеннай небяспекі.

Асабліва вялікае  падобнае гара- 
дзіш ча зн аходзіц ц а  непадалёку  ад 
в. Бечы  ў Ж ы тк ав іц к ім  раёне. Яго 
абарончы вал даўжынёй каля 1,5 км 
акруж ае пляцоўку амаль у 10 га.

У П адняпроўі асноўным тыпам 
пасяленняў былі гарадзіш чы.

Тагачаснае насельніцтва Паўднё- 
ва-У сходняй  Б еларусі ж ы ло  п ер а 
в аж н а  ў н азем н ы х , або к р ы х у  за- 
глы блены х хац ін ах  з драўлян ы м і 
сценамі, я к ія  мацаваліся да слупоў.
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Дахі былі двух- або чатырохсхілымі і 
нярэдка падтры м ліваліся цэнтраль- 
ным масіўны м с лупам . П ам іж  с л у 
пам і адной са сцен разм яш ч алася  
агніш ча.

П обач з ж ы тл ам і в ы к о п вал іся  
гаспадарчы я ям ы -скляпы  са стрэш- 
кам і. Д ля гаспадарчых мэт прызна- 
ч ал іся і н евял ік ія  назем ны я збуда- 
ванн і. М есцамі, асабліва ў басейне 
П ры пяці, ж ытлом служ ы лі паўзям- 
л ян кі.

Ж ы хары  м ілаградскіх  паселіш - 
чаў  м елі ва ў ж ы тк у  давол і разн а- 
стайны м еталічны  інвентар і зброю 
(сякеры, маты кі, сярпы, наж ы , шы- 
лы , наканечнікі дзід і стрэл і нават 
брытвы для галення), акругладонны 
гліняны посуд, арнаментаваныя гру- 
зік і і праселкі.

Сустракаюцца культавы я фігуркі 
коней і кароў. Тутэйш ы я ж анчы ны  
асабліва лю білі ўпры гож ваць сябе 
каралям і з буйных каляровых паце- 
рак , я к ія  трап лял і на Беларусь пе- 
раваж на з далёкіх грэчаскіх гарадоў 
П ры чарнам ор’я. Д аволі ш мат было 
аздоб з медзі, бронзы і ж алеза.

Сваіх памерлы х м ілаградцы  х а 
вал! ў асноўны м  на бескурганн ы х  
грун тавы х м о гіл ьн ік ах  па абрадзе 
крэмацыі. Месцамі сустракаюцца па- 
хаванні з трупапалажэннем пад кур
ганам!. На «той свет» нябож чы каў 
адорвалі сціпла — у магілах могуць 
быць адзін-два гарш кі, крыху ўпры- 
гож анняў, часам зброя.

А дкуль з ’я в іл іс я  м іл агр ад ск ія  
плямёны  на Гомелыпчыне? Н аконт

Металічныя ўпрыгожанні міла- 
градцаў: бранзалеты і шпількі- 
запінкі

Гліняная культавая фігурка каня з 
гарадзішча каля в. Гарошкаў

Гліняныя арнаментаваныя пра- 
селкі і грузікі з гарадзішчаў міла- 
градскай культуры
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Скіфскі воін нацягвае цеціву на 
лук. Выява на металічнай пасудзі- 
не з Крыма

Ранняскіфскія наканечнікі стрэл з 
гарадзішчаў мілаградскай культуры

гэтага вучоныя пакуль не маюць адзі- 
най думкі. Аднак усё болыы фактаў 
сведчыць, што яны ў значнай ступені 
з ’я ў л я л іс я  н аш ч ад к ам і м ясцовага  
познабронзавага насельніцтва.

У час свайго існавання мілаград- 
цы к ан так тав ал і з суседнім і інш а- 
к ультурн ы м і п л ям ён ам і. А сабліва 
цесныя сувязі існавалі з размеш ча- 
ным на поўдзень ад іх  скіфскім  све- 
там. Мабыць, у пэўныя перыяды ту- 
тэйш ае н асельн іц тва  м агло бы ць і 
падначалена сваім ваяўнічы м паўд- 
нёвым суседзям , плац іла  ім даніну 
пуш нінай, прадуктамі сельскай гас- 
падаркі, рабамі. П раз скіф аў адбы- 
валіся кантакты  і з грэчаскімі гара- 
дамі-полісамі. П эўныя ўплывы пра- 
н ік а л і на Н іж ню ю  П р ы п яц ь  і з 
Заходняй Еўропы.

Н аш ы  продкі ў ж алезны м  веку 
яш чэ абыходзіліся без пісьменнасці, 
таму яны  не захавалі нам сваёй па- 
літычнай гісторыі і нават саманазвы. 
Аднак грэчаскія гісторыкі яш чэ ў V 
ст. да н. э. ведалі, што на поўнач ад 
скіфаў ж ы ў народ неўры, з як ім і звя- 
заны паданні аб змеях і ваўках-пярэ- 
варатнях. Зм яіны я культы сярод бе- 
ларусаў захоўваліся да самага апош- 
няга часу, як  і вера ў ваўкалакаў. Да 
таго ж  на Беларусі і сёння маю цца 
вёскі з назвамі Наўры, Наўрані, про- 
звіш чы Невар, Наўрас, Наўрот, На- 
ўроцкі.

Па гэты х пры чы нах некаторы я 
даследчы кі л іч ац ь , што м енавіта з 
неўрам і трэба звязв ац ь  стараж ы т- 
насці м ілаградскай культуры .
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БЕРАСЦЕЙШЧЫНА 
Ў ПАЧАТКУ НОВАЙ ЭПОХІ

Ц яж ка  пакуль сказаць, што ад- 
бывалася ў самым пачатку жалезна- 
га веку на паўднёвым захадзе Б ела
русь Асобныя выпадковыя знаходкі 
на Я сельдзе  і ў н екаторы х  ін ш ы х 
месцах сведчаць, што сюды з ніж ня- 
га П абуж ж а яш чэ ў канцы  бронза- 
вага веку маглі пранікаць групы на
сел ьніцтва луж ы цкай культуры, на- 
зван ай  так  па р эгіён е  на ўсходзе 
Германіі, дзе ўперш ыню  даследава- 
л іся яе помнікі.

Л уж ычане ж ы лі на гарадзіш чах 
і селіш чах, памерлых хавалі на грун- 
тавых могільніках пераваж на па аб- 
раду крэмацыі. У пахавальных ямах 
зн ах о д зяц ц а  р ы ту ал ьн ы я пасудзі- 
ны — урны з рэш ткамі спаленых ня- 
бож чыкаў, побытавыя рэчы і ўпры- 
гожанні. Частка даследчыкаў схіль- 
ная л ічы ц ь іх , асабліва на ўсходзе 
тэрыторыі рассялення, продкамі ста- 
раж ы тнейш ы х славян.

А крам я луж ы чан , на Берасцей- 
ш ч ы н у  т р а п іл і  з у сх о д у  і м іл а - 
градцы .

У IV ст. да н. э. назіраецца заня- 
пад л уж ы ц кай  супольнасці, вы клі- 
каны  ў значнай  ступені пагарш эн- 
нем клімату, якое наступіла каля ся- 
рэдзіны  1-га ты сячагоддзя  да н. э. 
Да гэтага дабавіўся і ўзброены на- 
ступ з прычарнаморскіх стэпаў, пра 
што сведчаць знаходкі скіф скіх  на- 
канечнікаў стрэл, сляды пажараў на 
паселіш чах.

Бранзалеты і гліняны кубак лужы
чан (заходняя Брэстчына)

Пешы і конны воіны паморскай 
культуры, узброеныя ко п ’ямі, 
дроцікамі з шыпастымі наканеч- 
нікамі і шчытамі. Вершнік дадат- 
кова мае і адналёзавы меч у похве
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Пахавальная гліняная урна з вы- 
явай жанчыны паморскай культу
ры з Сярэдняга Павіслення

Гліняная пасудзіна з могільніку 
паморскай культуры каля Трасця- 
ніцы Камянецкага р-на. Заходняя 
Брэстчына

Аднак на паўночным захадзе По- 
л ьш ч ы , куды  не д асягн у ў  спуста- 
ш альны  скіф скі н ац іск , частка  лу- 
ж ы ч ан  п а ч а л а  н а б ір а ц ц а  м оцы  і 
сф арміравала новую археалагічную  
культуру  — пам орскую .

П аморцы  зан ял і больш асць тэ- 
рыторый, я к ія  калісьці належ алі іх 
п а п я р эд н ік а м . П р а н ік л і ян ы  і на 
Верхнюю П ры п яц ь, распаўсю дзіў- 
ш ы ся да Гары ні і Ясельды.

Н осьбіты  пам орскай  культуры  
ж ы лі на неўмацаваны х паселіш чах 
у наземных і паўзям лянкавы х збу- 
даван н ях . Ж ы тлы  часам  д зял іл іся  
на дзве палавіны .

Н айболы н даследаваны  могіль- 
н ікі гэтага насельніцтва, як ія  ўтрым- 
л іваю ц ь к р эм ір ав ан ы я  п ах аван н і. 
Н ябож чы каў спальвалі разам з воп- 
р а тк а й , у п р ы го ж ан н я м і і ін ш ы м і 
рэчам і ў адмы словы х месцах па-за 
м о г іл ьн ік ам . Заты м  п ер ап ал ен ы я  
косці ачы ш чалі ад попелу і вугол- 
л я , зм яш ч ал і ў р ы туальн ы я пасу- 
дзіны -папяльн іцы  і закопвалі ў не- 
вял ік іх  ям ах. Уверсе некаторых па- 
п я л ь н іц  в ы л я п л я л іс я  ч а л а в е ч ы я  
твары  — бы ццам партрэты  нябож- 
чы каў. Часам парэш ткі хавалі і без 
пасудзін .

П ры  р аск о п к ах  п ам о р ск іх  по- 
м н ік а ў  з н а х о д з я ц ь  д а в о л і ш м ат 
л я п н о га  р а зн а с т а й н а га  посуду — 
гэта в я л ік ія  і м алы я гарш кі, м іск і, 
талерк і, н акры ўкі. Яны былі глад- 
к ія  і нават за гл я н ц а в а н ы я , часам  
мелі ш урпатую  або бугры стую  па- 
верхню .
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Ч астка даследчы каў л ічы ць па- 
м орцаў стар аж ы тн ы м і сл авя н ам і. 
Найболын гэта датычы цца да іх паў- 
д н ёв а -ў сх о д н яй  ч а с т к і, дзе  м ел і 
звы чку м агільн ы я п ап ял ьн іц ы  на- 
кры ваць в я л ік ім і пасудзінам і-клё- 
ш амі. П аморцаў ж а  заходніх часам 
адносяць да германцаў.

На пераломе III і II ст. пад моц- 
ным уплы вам  кельтаў , я к ія  займа- 
л і поўдзень П ол ьш ч ы , і ў вы н ік у  
п ер асял ен н я  з п аў н о ч н ага  зах ад у  
ч ас тк і гер м ан ск ага  н а сел ьн іц тв а , 
якое  пачало  зм еш вац ц а  з тубы ль- 
цам і, пам іж  Одэрам і Бугам  фармі- 
руецца в я л ік а я  суп ольн асц ь пш э- 
во р ск ай  к у л ьту р ы . А дн ак  р эш тк і 
паморцаў яш чэ нейкі час самастой- 
на існавалі у заходнім Палессі, дзе ў 
хуткім  часе пры нялі ўдзел у фарміра- 
ванні мясцовай перы ф еры йнай су- 
пол ьнасці зарубінецкай культуры.

Шпілька-запінка. Трасцяніца

Гарадзішча лужыцкай культуры 
на азёрным востраве. Біскупін, 
Польшча
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Гліняны посуд зарубінецкай куль
туры

Археалагічны комплекс зарубі- 
нецкай культуры каля в. Чаплін 
Лоеўскага p -на (паўднёвая Го- 
мельшчына): гарадзішча, умаца- 
ванае тынам і ровам, селішча і 
грунтовы могільнік паміж селіш- 
чам і лесам

ЗАРУБІНЦЫ

У пачатковую  эпоху ж алезн ага  
веку (V II—III ст. да н. э.) вы зна- 
чальнай сілай на прасторах ад Чорна- 
га і амаль да Балтыйскага мора былі 
скіфы. Аднак у III ст. да н. э. скіфская 
дзярж ава была разгромлена качэўні- 
камі з усходу — блізкамоўнымі ім сар
матам!. Гэта катастрофа адгукнулася 
этнакультурнымі і палітычнымі зме- 
намі на значных прасторах Усходняй 
і Ц энтральнай  Еўропы. Болы насць 
скіфаў была адкінута пераможцамі на 
Крымскі паўвостраў, астатнія ратава- 
ліся ў лясах і лесастэпах на перыфе- 
рыі мілаградскіх уладанняў.

Заняпад сваіх стэпавых крыўдзі- 
целяў, і, мабыць, часцей, саюзнікаў і 
заступнікаў, стаў згубным і для саміх 
мілаградцаў. Яны, пакаленнямі спа- 
дзяючыся больш на моц скіфскіх жа- 
лезных мячоў і стрэл, чым на ўласную
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мужнасць і непрыступнасць гарадзіш- 
чаў, сталі лёгкай здабычай мацнейшых 
суседзяў з Захаду. У выніку змешвання 
культур находнікаў і абарыгенаў, пры 
значным скіф скім  уплыве, на Пры- 
пяці і Беларускім Падняпроўі, а так- 
сама на сярэднім Падняпроўі Украі- 
ны сфарміравалася пад канец III ст. 
да н. э. новая  к у л ьту р а  — зару- 
бінецкая, названая так па могільні- 
ку каля в. Зарубінцы на Кіеўшчыне.

Зарубінцы сваё панаванне распа- 
чалі пашырэннем і дадатковым ума- 
цаваннем колішніх мілаградскіх гара- 
дзішчаў. Аднак яны не баяліся часам 
сяліцца і на неўмацаваных вёсках (се- 
лішчах), размяшчаючы іх, аднак, не- 
падалёку ад сваіх земляных замкаў. 
Каля в. Чаплін Лоеўскага раёна на вы- 
сокім беразе Дняпра выяўлены цэлы 
комплекс помнікаў зарубінецкага на- 
сельніцтва — гарадзіш ча, селіш ча і 
могільнік.

Ад Дняпра гарадзішча ахоўвалася 
абрывістым берагам, з боку поля яно 
было ўмацавана валам і ровам. На пля- 
цоўцы гарадзіш ча плошчай болын за 
0,5 гектара знаходзілася да трох дзе- 
сяткаў пераважна наземных, а такса- 
ма крыху заглыбленых у зямлю жыт- 
лаў слупавай канструкцыі. Яны былі 
невялікія, па 16—24 м2. Трэба думаць, 
што ў с лупах вы сякалі пазы , у я к ія  
ўстаўлялі абчэсаныя бярвенцы, утвара- 
ючыя сцены. Над такімі сценамі ўзвы- 
шаліся двухсхілыя стрэшкі. Побач раз- 
м яш чал іся  ш м атл ік ія  гаспадарчы я 
ямы. Мяркуючы па крыцах і жужалу, 
жыхары шмат здабывалі жалеза і вы-

Упрыгожанні з могільнікаў і га- 
радзішчаў зарубінецкай культуры

Жалезныя прылады працы з га- 
радзішчаў зарубінецкай культу
ры: рыбацкі кручок, нажніцы, 
нажы, сярпы, сякера з адтулінай 
у абушку
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Зброя зарубінцаў: наканечнікі ко- 
п ’яў і стрэл

Жалезная шпора зарубінецкага 
вершніка

Бронзавы зарубінецкі бранзалет 
з гарадзішча Чаплін

раблялі з яго розныя неабходныя сабе 
рэчы. Асабліва багата знойдзена сяр- 
поў, што гаворыць аб высокім развіцці 
земляробства. Займаліся і бронзаліцей- 
най справай. Пра гэта сведчаць плавіль- 
ныя тыглі, льячкі, ліцейныя формачкі, 
адлітыя ўпрыгожанні.

Кераміка, якой карысталіся зару- 
бінцы з Чапліна, у асноўным складала- 
ся са жбанападобных гаршкоў, місак і 
кубкаў. Частка посуду заглянцавана. 
Шмат сустракаецца гліняных праселак.

Перад гарадзішчанскім валам раз- 
мяш чалася вёска — селішча. Яно не 
абмяжоўвалася л ін іяй  умацаванняў, 
таму і раскінулася ажно на 3 га. Ад- 
паведна тут танчэйш ы  культурны  
пласт і бяднейшы знаходкамі.

Адразу ж  за селішчам на прыдня- 
проўскім беразе знаходзіўся і апоппгі пры- 
тулак тутэйшых жыхароў — могільнік. 
Тут выяўлена каля 300 пахаванняў у 
невялікіх  ямах па абраду крэмацыі. 
3 рэпіткамі нябож чы каў былі нака- 
нечнікі коп’яў, нажы, сякеры, упрыго- 
жанні, посуд. Некаторыя пахаванні вылу- 
чаюпда багаццем, часам нябожчыка «на 
той свет» суправаджала забітая рабыня.

А наліз Ч аплінскага комплексу 
дазваляе  м еркавац ь, што мясцовае 
ж ыхарства ўжо знаходзілася на ста- 
дыі пераходу ад патрыярхальнай ро- 
давай абшчыны да суседскай.

Калі аб этнічнай прыналежнасці 
носьбітаў мілаградскай культуры спра- 
чаюцца (балты? славяне?), то зарубін- 
цаў і асабліва іх нашчадкаў шмат хто з 
сённяшніх даследчыкаў звязвае са ста- 
ражытнымі славянамі.
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НА ЎЗГОРКАХ МІНШЧЫНЫ
I ВІЦЕБШЧЫНЫ

3 самага пачатку жалезнага веку 
і да сярэдзіны 1-га тысячагоддзя н. э. 
прасторы цэнтральнай Беларусі зася- 
л ял і плямёны  культуры  ш тры хава- 
н ай  к е р а м ік і (ш тр ы х ав ік і) . Н азва  
культуры сведчыць, што яе носьбіты 
выраблялі характэрны пласкадонны 
гліняны  посуд з моцна заш трыхава- 
нымі паверхнямі.

На працягу ўсяго больш чым ты- 
сячагадовага перыяду існавання сваёй 
супольнасці ш трыхавікі, за невялікім 
выклю чэннем, ж ы лі ў гарадзіш чах. 
Гэтыя ўм ац аван ы я паселіш чы  яны  
ладзілі на берагах азёр і рэчак, а так-

Бронзавая з каляровай эмаллю 
запінка з гарадзішча ў Малышках

Гарадзішча культуры штрыхава- 
най керамікі на высокім беразе 
Сэрвачы ў в. Малышкі Вілейскага 
p-на. Рэканструкцыя
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Тыповыя знаходкі з археалагічных 
раскопах на гарадзішчах культу
ры штрыхаванай керамікі: нака- 
нечнікі кап’я і дроціка, серп, ся- 
кера, шпілька, гліняныя праселка 
і грузік, гаршчок

Упрыгожанні насельніцтва куль
туры штрыхаванай керамікі

сама на ўзгорках, як ім і так багатая 
М інш чы на. П л яц оўк і гарадзіш чаў  
па краю  або па ўсёй плош чы забудоў- 
вал іся  доўгім і назем ны м і ж ы тлам і 
слупавай канструкцы і. Вядомы былі 
і зрубы.

М атэры яльная культура ш тры- 
хавікоў ты повая для ж алезнага веку 
наш ага краю . М ясцовай асаблівас- 
цю з ’яўляўся  звычай абмазваць сце
ны ж ы тл а  гл ін а й , а ў гасп адарц ы  
асаблівая ўвага надавалася свінага- 
доўлі.

На паўночны  ўсход ад тэры то- 
ры і р ассял ен н я  п л ям ён аў  к у л ь т у 
ры ш тры хаванай керам ік і, у басей- 
н ах  Д зв ін ы  і В е р х н я г а  Д н я п р а , 
ж ы ло  роднаснае ш тр ы х ав ік ам  на- 
сельн іцтва дн еп ра-дзв ін скай  к у л ь
туры .

У адрозн ен н е  ад М ін ш чы н ы  ў 
тэты час на паўночным усходзе Бела- 
русі ў ж ы в а ў с я  ам ал ь  вы кл ю ч - 
на гладкасценны  посуд. А родніць 
д н еп р а-д зв ін ц аў  са ш тр ы х ав ік а м і 
не толькі характар  умацаваны х па- 
сел іш ч аў , ты пы  дом абудаўн іц тва , 
інш ы я рысы м атэры яльнай і духоў- 
най культуры , але і адсутнасць вы- 
я ў л е н ы х  п а х а в а н н я ў . М ясц овы я 
ж ы хары  тры маліся нейкіх дзівацкіх  
пахавальны х абрадаў, я к ія  не захоў- 
вал і н ія к іх  слядоў  ні н яб о ж ч ы ка , 
ні м агіл.

Ш тр ы х ав ік і і асабліва  днепра- 
дзвінцы, як  і іх продкі з бронзавага 
веку, акрам я ж алеза, па-ранейш аму 
ш ырока кары сталіся касцяны мі і ра- 
гавы м і п р ы л а д а м і п рац ы  і н ават
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зброяй. Доўгі час у іх ва ўж ы тку былі 
і каменны я ш ліфаваныя сякеры . Ва 
ўсім гэтым праяўлялася пэўнае куль- 
турнае адставанне Паўночнай Бела- 
русі ад Паўднёвай.

Носьбітаў культур ш трыхаванай 
к ер а м ік і і д н еп ра-д зв ін скай  боль- 
ш асц ь д асл ед ч ы к аў  п р ы л іч вае  да 
стараж ы тн ы х  балтаў . Н а к р ай н яй  
поўначы П адзвіння адчуваўся ўплыў 
і ф іна-угорскага насельніцтва.

Стараж ы тны я грэкі л ічы лі, што 
побач з н еўрам і ж ы л о  ін ш ае  п л е 
м я — а н д р а ф а г і (п а ж ы р а л ь н ік і  
м уж чы н ). 3 ім і д асл ед ч ы к і часам  
звязваю ц ь н асел ьн іц тва  культуры  
ш тры хаванай  керам ік і або днепра- 
д звінскай .

Калі гэта і сапраўды так , то нас 
не п ав ін н а  б ян тэж ы ц ь , ш то наш ы  
продкі ў пэўны час, м агчы м а, былі 
лю даедам і. П раз ры туальн ы  кан і- 
балізм  п рай ш лі м ногія  перш абы т- 
ны я народы, а можа і ўсе, і грэкі — 
таксама. Пра гэта сведчаць і археа- 
логія, і этнаграф ія.

Ш тр ы х ав ік і і асабліва  днепра- 
дзвінцы , знаходзячы ся зводдаль ад 
н есп ак о й н ы х  стэп аў  і л есастэп аў  
Н іж н я га  і С ярэдняга П адняпроўя , 
п асп ях о в а  п р а тр ы м ал іся  на сва іх  
спрадвечных землях амаль паўтары 
ты сячы  гадоў — з 8-га ст. да н. э. 
па 5-е ст. н. э. I толькі з сярэдзіны  
1-га ты сячагоддзя н. э. на іх тэры- 
торыі пачы наю ць прасочвацца тру
пы новага н асельн іц тва , ш то пры- 
вяло да змен у мясцовай матэрыяль- 
най і духоўнай культуры.

Гліняныя грузікі, знойдзеныя на 
гарадзішчах штрыхавікоў

Рэчы з гарадзіш чаў днепра- 
дзвінскай культуры: каменная і 
жалезная сякеры, шпількі

Меднае скроневае упрыгожанне 
з гарадзішча днепра-дзвінскай 
культуры каля в. Буракова Гара- 
доцкага р-на (паўночная Віцеб- 
шчына)
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ГОТЫ-ГУТЫ

Рассяленне плямёнаў вельбар- 
скай культуры:
1 — перасяленне готаўса Сканды- 
навіі; 2 — гоцкія валоданні і шляхі 
іх міграцыі ў I — пачатку III ст. н. э.; 
3 — экспансія готаў ў III—IV ст. н. э.

У II ст. н. э. з нізоўяў Віслы на 
ўрадлівы я землі П ры чарнамор’я па- 
чаўся рух герм анскіх  плям ёнаў го- 
таў (гутаў, гітонаў) і роднасных ім 
гепідаў. Ч астка готаў на даволі пра- 
ц я гл ы  час (к а н е ц  I I —IV ст .)  за- 
тр ы м ал ася  на наш ы м  П аб у ж ж ы  і 
В ер х н яй  П р ы п я ц і. Я ны  п а к ін у л і 
п асл я  сябе р эш тк і сел іш ч аў  і мо- 
гільн ікаў , я к ія  археолагі аб’ядноў- 
ваюць у вельбарскую  культуру, на
званую  так  па добра даследаваны м 
м огільніку каля  Вельбарка ў Н іж нім  
П авісленні.
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Сваіх памерлых готы хавалі пе- 
раваж на па абраду трупаспалення ў 
неглыбокіх ям ах. Пры іх раскопках 
знаходзяць прысадзісты гліняны  по
суд, прасл іцы , ж ал езн ы я пры лады  
працы, металічныя і ш кляны я ўпры- 
гож анні, касцяны я грабяні.

Ж ы л і н а х о д н ік і п е р а в а ж н а  ў 
вял ік іх  (часам больш за 100 м2) на
зем н ы х  п р а м ак у тн ы х  б у д ы н ін ах , 
сцены як іх , што тры м аліся на ўка- 
паных слупах, былі сплецены з гал- 
ля і абмазаны глінай. Будыніны ад- 
мысловай перагародкай дзял іл іся на 
два пам яш кан н і — ж ы лое з агніш - 
чам або печкай і гаспадарчае, у як ім  
сустракаю цца ямы-сховіш чы. Т акія 
ям ы  маю цца і к ал я  ж ы тлаў . Наво- 
кал паселіш чаў не вы яўляецца ней- 
к іх  адмысловых умацаванняў.

Калі м еркаваць па пахаваннях і 
м ат эр ы я л а х  на п а с е л іш ч а х , готы  
былі спакойным і міралюбівым наро
дам. Але гэта не так.

Па пісьмовых кры ніцах  вядома, 
ш то я н ы , тр ап іў ш ы  ў П р ы ч ар н а- 
м о р ’е, с тв ар ы л і разам  са сл авя н - 
ск ім і і інш ы м і п лям ён ам і моцную 
д з я р ж а в у , я к а я  с у р ’ёзн а  п агра- 
ж ала  ўладанням  Ры м скай  імперы і. 
Готы -гуты , в ідавочна разам  з мяс- 
ц овы м і с л а в я н а м і, р аб іл і ўзброе- 
ны я паходы ў глыб тэры торы і Бела- 
русі, заселенай на той час п ераваж 
на б а л т а м і. У сп ам ін ы  п ра  гэт ы я  
разбой н іц к ія  ўварванн і і такое не- 
б ясп еч н ае  суседства  з поўд н я за- 
сталіся ў пам яц і л ітоўцаў на доўгія 
стагодд зі. М абы ць, па гэтай  пры -

Найбольш тыповыя знаходкі з 
могільніку вельбарцаў на ўскрай- 
ку Брэста: запінкі-фібулы, паяс- 
ная спражка, касцяны грэбень, 
гліняны посуд

Гоцкая жанчына. Паводле археа- 
лагічных матэрыялаў з Павіслення
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чыне яны  славян-беларусаў і сёння 
яш чэ завуць гудам і, а наш у краіну  
Гудзіяй.

К аля 350 г. на паўночнае Пры- 
ч а р н а м о р ’е аб р ы н у л а ся  з усходу  
н авал а  с тэп ав ік о ў -гу н аў . Г отскае 
войска было разгром лена, а кароль 
Герм анары х скончы ў ж ы ццё сама- 
губствам. Зн ачная частка готаў ад- 
ступ іла ў м еж ы  Р ы м скай  ім перы і. 
Н ек ато р ы я  ў р а т а в а л іс я  ў К ры м е, 
дзе праіснавалі ледзь не да наш ага 
часу. П эўны я групы ператры валі ў 
пуш чах П алесся, з часам там асла- 
вян іўш ы ся.

Дарэчы, з наш чадкам і готаў ча
сам звязваю ць дынастыю славянскіх
д р аў л я н ск іх  к н язёў  М алаў і этна-

Паселішча жалезнага веку. Су- ^
часная рэканструкцыя паводле граф ічны я групы сучасных белару-
археалагічных раскопак. Данія саў-палеш укоў — гідуноў.
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А ВОСЬ I СЛАВЯНЕ

Ужо пару стагоддзяў навукоўцы 
спрабуюць адш укаць у глыбіні тыся- 
чагоддзяў вы токі славян . Справа ў 
тым, што толькі ў сярэдзіне 1-га ты- 
сячагоддзя наш ай эры (пасля нара- 
дж эння Х ры ста) яны  гучна заяв іл і 
пра сябе, ім кл іва  рассяляю чы ся па 
бяскрайніх прасторах Ц энтральнай,
Усходняй і Паўднёвай Еўропы, стаў- 
ш ы поруч з гер м ан ц ам і асноўн ай  
сілай у наступаючым сярэднявеччы.
Да гэтага ж  яны  напачатку быццам 
хавал іся ў цені, не вы стаўляю чы ся 
на перш ыя пазіцы і, назапаш валі моц 
для здзяйснення гістарычнага нака- 
навання.

В ы ток і сл а в я н ств а  н е к ато р ы я  Тэрыторыя раСпаўсюджання на- 

навукоўцы спрабуюць ВЫ Я ВІЦ Ь Я Ш ЧЭ сельніцтва кіеўскай культуры
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Прылады працы і зброя з паселі- 
шчаў кіеўскай культуры: сярпы; 
рыбацкі кручок; нажы; долата; 
іголка; наканечнік стралы; шпо
ра; нажніцы; скобля; тыгель для 
плаўкі бронзы; грузіла да сеткі

Упрыгожанні насельніцтва кіеў- 
скай культуры: пацеркі, спражкі 
да паясоў, шпілька з кольцапа- 
добным верхам, бранзалет, 
запінкі-фібулы

сярод плям енаў  позн ан еаліты чнай  
эпохі. Ёсць галасы  за тое, каб пра- 
славян ам і л ічы ц ь носьбітаў сярэд- 
нябронзавай тш цінецкай культуры . 
Аднак болын перспектыўна ш укаць 
іх у супольнасцях культур ж алезна- 
га веку.

С т ар а ж ы т н е й ш ы я  с л а в я н с к ія  
гідронім ы  (назвы  рэк і азёр) скан- 
цэнтраваны  ў асноўным пам іж  Ся- 
рэднім Павісленнем на захадзе і Ся- 
рэд н ім  П ад н я п р о ў ем  на ў сх о д зе . 
П аў н о ч н ай  м яж о й  іх  з ’я ў л я е ц ц а  
П р ы п яц ь , паўдн ёвай  — К арп аты . 
Вось у гэтай прасторы і адбываліся 
складан ы я этнакультурн ы я працэ- 
сы, я к ія  ўрэш це пры вялі да фармі- 
р а в а н н я  с т а р а ж ы т н а с л а в я н с к а й  
моўнай супольнасці.

С ёння ш м ат хто з н аву к о ў ц аў  
лічы ць, што славянам і ўжо была час- 
тка, а можа і значная, носьбітаў зару- 
бінецкай культуры , яе старажытнас- 
ці — паселіш чы і могільнікі — мена- 
в іта  і займ аю ць болы насць арэалу  
славянскай  гідран ім іі. У I I—III ст. 
н а ш ч а д к і п о зн аза р у б ін ец к а га  на- 
сельніцтва, а таксама некаторы я су- 
седнія інш акультурны я групы аб’яд- 
ноўваюцца ў супольнасць, якую  ар- 
хеолагі назвалі к іеўскай  культурай 
(па даследаваных помніках на Кіеў- 
ш чыне).

П л ям ён ы  к іе ў с к а й  к у л ь т у р ы  
займ алі паўднёвы ўсход Беларусі, а 
таксам а пры леглы я рэгіёны  У краі- 
ны , поўдзень Б р ан ш ч ы н ы  і захад  
К у р ск ай  во б л асц і. Н а с е л ь н іц т в а  
ж ыло на неўмацаваных паселіш чах,
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я к ія  часам утваралі невял ік ія  скап- 
ленні. На іх будавалі наземныя жыт- 
лы або паўзям лянкі слупавой канст- 
р у к ц ы і з бярвен чаты м і сцен ам і, з 
пясчанай, глінянай або і драўлянай 
падлогай. А гніш чы з кам янёў, гліны 
або абломкаў посуду разм яш чаліся ў 
цэнтры або куце будынкаў. Пры ха- 
цінах знаходзіліся гаспадарчыя збу- 
даванні.

Пры пасел іш чах , а часам зусім 
побач ж ы тлаў разм яш чаліся могіль- 
н ік і. Н ябож чы кі хаваліся па звычаі 
труп асп ал ен н я . Н е в я л ік ія  м агіль- 
ны я ям ы  ўтры м ліваю ць перапале- 
ны я косці, цэлы або біты посуд, асоб- 
ны я ўпры гож анні. На пахавальнае 
вогніш ча некаторы я ж анчы ны  трап- 
л ял і з верацёнамі, ад як іх  засталіся 
гл ін ян ы я праселкі. Ж ы вы я клапа- 
ц іл іся , каб нябож чы цы  і на «тым 
свеце» не к ідалі такіх  карысны х для 
суродзічаў заняткаў , як  прадзенне і 
ткацтва. П арэш ткі з некаторых ма- 
гіл былі змеш чаны ў гарш кі-папяль- 
ніцы , я к ія  часам накры валіся боль- 
ш ай пасудзінай-клёш ам. Як бачым, 
гэта трады цы я ўсходнепам орскага 
н асельн іц тва , пра што гавары лася  
выш эй, ператры вала паўтысячагод- 
дзя і трапіла на наш а Падняпроўе.

П ры р аскоп ках  пом н ікаў  кіеў- 
скай  к у л ьту р ы  зн ах о д зяц ь  давол і 
грубы ляпны посуд, сярод якога асаб- 
ліва вылучаю цца вял ік ія  гарш капа- 
добныя зм есцівы  для прадуктаў — 
гэткія гл іняны я бочачкі. М ясцовыя 
ж ы хары  вы датна валодалі каваль- 
ствам і маглі майстраваць сталёвыя

Бронзавая падвеска з чырвонай 
эмаллю з паселішча кіеўскай куль
туры каля в. Адаменка Быхаўска- 
га р-на на поўдні Магілёўшчыны

0 2м

План славянскай паўзямлянкі на 
селішчы кіеўскай культуры. Заха- 
валіся рэшткі абгарэлага дрэва, 
печкі-каменкі і ямкі ад слупоў
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Касцяны грэбень

Каменныя жорны

рэчы, асабліва наж ы . Умелі рабіць з 
к ал яр о в ы х  м еталаў  уп р ы го ж ан н і, 
дап аўн яю чы  іх  к ал яр о в ы м і ш кл і- 
сты мі эм алям і. Збаж ы ну ж ал і сяр- 
п ам і. Зерне п е р ац ір ал і ў м уку  не 
то л ьк і на кам ен н ы х  ц ёр к ах , але і 
сапраўднымі ж орнамі, я к ія  вымень- 
валі ў сваіх паўднёвых суседзяў так 
званай чарняхоўскай культуры, дзе 
былі адпаведныя радовіш чы камен- 
най сыравіны.

Калі разглядаць у цэлым домабу- 
даўн іцтва, пры лады  працы , посуд, 
побы тавы я рэчы , упры гож ан н і на- 
сел ьн іц тва  к іеў ск ай  к у л ьту р ы , то 
бачна, як  у позназарубінецкую мяс- 
цовую традыцыю дабаўляліся ўплы- 
вы суседзяў . Н а поўначы  яго  рас- 
сялення асабліва прыкметны ўплыў 
балтаў. Таму можна лічыць, што ме- 
навіта  тут зм еш анае балта-славян- 
скае насельніцтва і пак інула пасля 
сябе мясцовы я стараж ы тнасці кіеў- 
скай культуры . А я к  вядома, бела- 
рускі этнас сфарміраваўся ў вы ніку 
ў заем аас ім іл яц ы і славян  і балтаў. 
Значыць, ужо ў тэты час на паўднё- 
вым усходзе наш ай бацькаўш чы ны  
адбываліся не толькі працэсы славя- 
н ізацы і, але і ф арм іраваліся ўмовы 
дл я  ў тв ар эн н я  п р аб ел ар у ск ай  су- 
польнасці. А гэта ж  амаль два тыся- 
чагоддзі назад!

У сярэдзін е  1-га ты сяч агод д зя  
кіеўская культура трансфармавала- 
ся, пераўтвары лася ў супольнасць 
калочы нскай культуры , этнас якой 
вызначаецца як  славянскі або славя- 
на-балцкі.
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ГАРАЧАЕ ДЫХАНИЕ СТЭПУ

У кан ц ы  2-га ты сяч агод д зя  да 
н .э . у паўн очн ы м  П р ы ч а р н а м о р ’і 
фарміруюцца супольнасці жывёлаво- 
д а ў -к а ч эў н ік а ў . 3 гэтай  пары  не- 
ад ’емнай часткай  стэпавага п ей за
ж у робяцца статкі ж ы вёлы , узброе- 
ны я пастухі-верш нікі, доўгія ланцугі 
кры ты х вазоў. П астаянны я вандра- 
ванні, ж орсткія сутычкі за пашы, ва- 
дапоі і рачны я брады зрабілі стэпа- 
вікоў надзвычай ваяўнічы м і. Культ 
вайны заняў значную, калі не асноў- 
ную, частку іх духоўнага свету. Зем- 
ляробчае ж  насельніцтва лесастэпу, 
лесу і прымор’я атрымала неспакой- 
ных і небяспечных суседзяў.

П ерш ых вандроўнікаў П рычар- 
намор’я пісьмовыя крыніцы  Блізка- 
га У сходу і Грэцы і звал і к ім еры й- 
цамі. Сціжмы іранамоўных вершні- 
каў-к ім еры йцаў, узброеных лукам і 
і ж алезны м і м ячам і, пераадольвалі 
К аўказ і даходзіл і да М есапатам іі. 
На захадзе яны  дасягалі П адунаўя. 
Ц ярпелі ад іх грабежніцтва і ж ыха- 
ры паўночнай У краіны  і паўднёвай 
Б ел ар у с і. М абы ць, не ў апош ню ю  
чаргу з-за небяспекі з поўдня пер- 
ш ы я м ілаградцы  і пачал і ператва- 
раць свае паселіш чы ў гарадзіш чы .

У VII ст. да н. э. на травяністых 
стэпах П ры чарнамор’я з ’яв іл іся но- 
выя валадары, таксама іранамоўныя 
скіфы . Гэты народ каля  паўты сячы  
гадоў панаваў паміж  Чорным морам 
і п а л ес к ім і л я с а м і, ствары ў  свое- 
асаблівую культуру, як а  я развівала-

Кімерыйская конніца. Паводле 
старажытных малюнкаў, знойдзе- 
ных на Блізкім Усходзе і Апенін- 
скім паўвостраве

Кімерыйская зброя: коп’і, меч, на- 
канечнікі стрэл
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ся пад моцным грэчаскім  уплы вам , 
м еў сваю  д з я р ж а ў н а с ц ь . Ва ўсе 
ш ко л ьн ы я п ад р у ч н ік і па гісторы і 
стараж ы тнага свету ўвайш ла пера- 
м ога ск іф аў  над во й ск ам і персід- 
ск ага  ц ара  Д ар ы я . С кіф ы  на пра- 
цяглы  час сталі вы раш альны м чын- 
н ікам  у гісторыі У сходняй Еўропы, 
п ак ін ул і глы бокі след у чалавечай  
п ам яц і. I нават праз ты сячу  гадоў 
пасля іх зн ікнення поўдзень Усход
н яй  Е ўропы  п р а ц я гв а л і н азы вац ь  
С кіф іяй .

Мы д акл ад н а  не ведаем х а р а к 
теру  ў заем аад н о с ін  стар аж ы тн ы х  
ж ы х а р о ў  Б е л а р у с і і с к іф а ў . Я ны  
аказал і значнае ўздзеянне на куль
туру м ілаградц аў . А днак зн аходкі 
тр о х гр а н н ы х  н а к а н е ч н ік а ў  стрэл  
стэпавікоў на м ілаградскіх  гарадзі- 
ш чах  сведчаць, ш то гэты я адносі- 
ны далёка не заўсёды абмяж оўвалі-

Скіфскія наканечнікі стрэл з га- 
радзішчаў Паўднёвай Беларусі

Атака скіфскага коннага войска
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ся гасп адаркай  і культурай . Т ак ія  
наканечнікі знаходзяць нават у паў- 
дн ёвай  Л ітв е . В ы ш эй мы ўж о к а 
зал! пра руйную чы я напады  скіф - 
скай конніцы  на паселіш чы луж ы ц- 
кай  культуры  П ольш чы .

У зонах лясоў і лесастэпу з пры- 
ходам заваёўнікаў-земляробаў заў- 
сёды заставалася пэўнае месца і па- 
коранам у мясцоваму насельніцтву. 
Н а бязлесн ы х ж а  прасторах  стэпу 
м ац н ей ш ы я п л ям ён ы , бы ццам  ві- 
хура, зм ятал і м ясцовы х ж ы хароў . 
М уж чы ны  в ы н іш ч а л іс я , м ал ад ы я 
ж анчы ны  і дзеці браліся ў палон. I 
ўж о праз пакаленне-другое тол ьк і 
вы сокія курганы -м агілы  ды кам ен
ны я вы явы  забытых багоў нема свед- 
чылі, што тут яш чэ нядаўна квітнела 
культура папярэднікаў.

Так кал ісьц і былі зніш чаны  скі- 
фамі к ім еры йцы , а іх апош нія пра- 
вад ы р ы , каб  не т р а п іц ь  ў п ал о н , 
забілі адзін аднаго. У III ст. да н. э. 
тое ж  зрабіл і са скіф ам і б л ізк ія  ім 
па мове сарм аты , я к ія  п ры й ш л і з 
задонскіх  стэпаў. Я к пісаў адзін  з 
грэчаскіх  гісторы каў, яны  «спусто- 
ш ы л і зн ач н у ю  ч а с тк у  С к іф іі ды , 
вы ніш чаю чы  п ерам ож ан ы х , пера- 
т в ар ы л і балы ны н ю  к р а ін ы  ў пус- 
тэльню ».

П р атап тан ы м і с ц еж к ам і скіф - 
скіх  верш нікаў руш ы лі на поўнач і 
сарматы . Ізноў на гарадзіш чах  Па- 
лесся, на тэты раз зарубінецкіх , з ’я- 
в іл іся знаходкі наканечнікаў стрэл, 
трохлопасных, характэрны х для но
вых валадароў П ры чарнамор’я. Ды,

Ш аломы былі важнай часткай 
ахоўнага ўзбраення скіфаў
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Доўгія мячы сарматаў сталі адной 
з прычын іх поспехаў у стэпах 
Прычарнамор’я

Скіфскія курганы ў Прычарнамор'і

Гунскія вершнікі. Паводле стара- 
жытнага кітайскага малюнка

я к  л іч а ц ь  н ек ато р ы я  д асл ед ч ы к і, 
у другой  п ал ове  I ст. н аш ай  эры  
культура  заруб ін ц аў  зан яп ал а  ме- 
навіта  ў вы ніку аднаго з сарм ац кіх  
наш эсцяў .

Як і папярэднікі скіф ы , сарматы 
панавалі ў П ры чарнам ор’і каля  паў- 
тысячы гадоў. Аднак у III ст. н. э. яны  
т а к с а м а  бы л і р а зг р о м л е н ы я . 
Н а гэты  раз не с тэ п а в ік а м і, а на- 
ходнікамі з лясістай П ры балты кі — 
готамі.

Готы ствары лі м оцнае ўладан- 
не на тэрыторыі Украіны, якое аб’яд- 
ноўвала не тольк і герм анцаў, але і 
сл авян , ф р ак ій ц аў , рэш тк і сарм а- 
таў , н аш ч ад к аў  к о л іш н іх  ск іф аў . 
Аднак мала болын як  праз стагоддзе 
з далёк іх  азій ск іх  стэпаў пры йш ло 
цю ркскае племя гунаў. Гоцкая дзяр- 
ж ава ў 375 г. пала.

В аяўнічы я, лю тыя норавам, ня- 
звы кл ы я абліччам  гуны ў яў л я л іся  
еўрапейцам  боскай карай , пасланай 
на грэш н ы х лю дзей . Я н ы , руйну- 
ючы ўсё на сваім  ш л я х у , п р ак а- 
ц іл іся  поўднем У сходняй Е ўропы , 
а за т ы м  у в а р в а л іс я  ва ў л а д а н н і 
Р ы м скай  ім перы і. I тольк і на паў- 
днёвым усходзе Ф ранцы і ў зац ятай  
бітве на К аталаунскіх  палях (451 г.) 
л ягл і пад м ячам і ры м лян і іх саюз- 
н ікаў .

3 часу ўварвання гунаў у Пры- 
чарнам ор’е і пачалося «В ялікае пе- 
расяленне народаў», якое ў наступ- 
ны я стагоддзі амаль цалкам  перай- 
начыць этнічную і паліты чную  к ар 
ту Еўропы.
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Гунскае панаванне было хоць і 
зн іш ч ал ьн ы м , але не доўгім . Яно 
кран ула зем лі Б еларусі пераваж на 
ты м , ш то к о н ч ы л ася  зал еж н асц ь  
ад готаў, я к ія  самі ратаваліся ў па- 
леск іх  лясах  ды балотах. Б ы ла пе
рервана сувязь і з анты чны мі гара- 
дам і П ры чарн ам ор’я , страш на па- 
ц ярпелы м і ад варвараў з усходу.

Р эш ткі гунаў яш чэ к ал я  стагод- 
д зя  ва н д р а в а л і ў П р ы ч а р н а м о р ’і, 
пакуль на іх месца не прыйшло з-за 
Дону інш ае цю ркскае племя — бал- 
гары . А днак  гэтая  п адзея  ўж о ад- 
носіцца да пачатку  ран н яга  сярэд- 
нявечча і вы ходзіць за храналагіч- 
ны я меж ы наш ага перыяду.

Металічнае ўпрыгожанне вупражы 
каня гунаў. Паўднёвая Польшча

Напад стэпавікоў на лужыцкае га- 
радзішча
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Кельт. Скульптурная выява з Чэхіі

Кельты ў бітве. Паводле малюнка 
XIX ст.

ЛЯСНЫЯ СУСЕДЗІ

Праз увесь ж алезны  век паўноч- 
н а -зах о д н ім і су сед зям і ж ы х ар о ў  
Беларусі былі блізкамоўны я ім бал- 
ц к ія  п л я м ён ы . Б о л ьш асц ь  іх  на 
тэрыторыі Літвы ўваходзіла ў куль
туру ш тры хаванай  керам ік і. Паўд- 
нёвы ўсход Л атвіі займала насельні- 
ц тва  д н еп р а-д зв ін ск ай  к у л ь ту р ы . 
Сённяш няя Бранш чына і некаторыя 
суседнія рэгіёны  ў перш ую  палову 
ж ал езн ага  веку таксам а былі засе
лены  п л ям ён ам і, этн іч н ая  пры на- 
леж насць як іх  вы значаецца як  бал- 
цкая. Іх археалагічныя помнікі аб’яд- 
ноўваю ць у ю хн аўскую  культуру  
(названа па гарадзіш чы каля Юхна- 
ва Чарнігаўскай вобл.). Пазней знач- 
ная частка ўладанняў юхнаўцаў пад- 
пала пад каланізацы ю  зарубінцаў.

Паўночнымі і паўночна-ўсходнімі 
суседзямі наш ых продкаў былі фіна- 
угорскія плямёны (продкі сённяшніх 
эстонцаў, фінаў, венграў, марыйцаў 
і інш .). Яны ўтваралі некалькі архе- 
алагічных культур.

У міжрэччы Волгі і Акі і ў верх- 
нім П адзвіннні ж ы лі плямёны  дзя- 
коўскай культуры (названа па гарад- 
зіш чы каля Д зякава, у межах Маск- 
вы). Для тутэйшага насельніцтва быў 
характэрны посуд з адбіткамі на па- 
верхні грубай тканіны  — тэкстылю. 
У плы вы  д зяк о ў ц аў  п р а н ік ал і і на 
паўночны ўсход Віцебшчыны. Тут на 
некаторы х гарадзіш чах  знойдзена 
тэкстыльная кераміка.
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Істотна болыпы ўплыў на тэрыто- 
рыю Беларусі ў жалезным веку ішоў з 
лясной зоны захаду і паўночнага заха- 
ДУ Еўропы.

На пачатковым этапе ж алезнага 
веку (VIII—V ст. да н. э.) значную ча- 
стку Ц энтральнай і Заходняй Еўро- 
пы зай м ал і плям ёны  гал ьш тац кай  
культуры (названа па могільніку каля 
горада Гальштат у Аўстрыі). Яны ад- 
носіліся да розных этнасаў. Заходнія 
з ’яў л ял іся  стараж ы тны м і кельтам і 
(галам і, галатам і). П аўднёвы ўсход 
займ алі плямёны  іліры йскай  мовы, 
я к ія  пазней запанавалі ў прыбярэж- 
ж ы  А дры яты кі і ад як іх , магчы ма, 
паходзяць сённяш нія албанцы.

Бліж эйш ы я гальш тацкія паселі- 
шчы размяш чаліся ў Чэхіі, аднак не- 
каторыя ўплывы гэтай культуры да- 
сягалі і Беларускага Палесся. Так, на 
мілаградскіх гарадзіш чах часам сус- 
тракаюцца ш кляны я ўпрыгожанні і 
металічная зброя цэнтральнаеўрапей- 
скага паходж ання.

3 сярэдзіны 1-га тысячагоддзя да 
н. э. паную чае становіш ча ў Заход
няй  і Ц эн тр ал ьн ай  Еўропе за н я л і 
кельты , прарадзіму як іх  размяш ча- 
юць паўночна-заходней Альпаў. Рас- 
паўсюджваючыся на Пірэнейскі паў- 
востраў , Б р ы т ан ск ія  астравы  і ў 
Ірлан ды ю , к ал ан ізу ю ч ы  прастору 
пам іж  Альпамі і Карпатамі, кельты 
пакінулі пасля сябе мноства помнікаў 
матэрыяльнай і духоўнай культуры, 
якую  навукоўцы назвалі латэнскай 
(па могільніку ў мясцовасці JIa Тэн у 
Ш вейцарыі). Пры гэтым прыкметна,

Ф рагм ент металічнай абкладкі 
похвы мяча з пахавання пшэвор- 
скай культуры (Паўночна-Заход- 
няя Украіна)

Выява вершніка на сярэбранай 
кельцкай манеце
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Скіфскае бронзавае люстэрка з 
гарадзішча Ліскі Рэчыцкага р-на. 
Гомельшчына

Умбон — жалезная цэнтральная 
частка шчыта, прыкрываючая 
руку шчытаносца. Пшэворская 
культура. Польшча

Збан, характэрны для насельніц- 
тва позняга жалезнага веку Украі- 
ны, знойдзены на гарадзішчы 
Чаплін Лоеўскага р-на

што латэнская культура сфармавала- 
ся на галы нтацкай традыцыі.

Кельты так і не змаглі стварыць 
цэнтралізаваную дзярж аву, але яны  
мелі моцную племянную арганізава- 
насць з выразнымі рысамі дзярж аў- 
насц і, ум ац аван ы я гарады , граш о- 
вую сістэму, ведалі рабаўласніцтва. 
У час сваёй найболынай магутнасці 
(IV —III ст. да н. э .) , чам у садзей- 
н іч ал а  вы д атн ая  ж а л е зн а я  зброя, 
кельты  трап іл і на паўднёвы  захад 
У краіны , на поўдзень Б ал кан скага  
паўвострава і нават у Малую Азію , 
дзе і зараз у цэнтры Турцыі маецца 
вобласць Г алація. П асял іл іся  яны  і 
на паўднёвых ускрайках Полынчы.

К ел ь ц к ія  ўплы вы  на Б еларусі 
былі так ія  значны я, што некаторыя 
даследчыкі старажытнасці схільныя 
тых ж а зарубінцаў адносіць да кола 
латэнізаваны х культур. Гэта асаблі- 
ва прыкметна на ўпры гож аннях.

У II—I ст. да н. э. адбываецца за- 
няпад кельцкай цы вілізацы і. Да гэ- 
тага найболын мелі дачыненне рым- 
ляне, як ія  заваявалі Пірэнейскі паў- 
востраў, усю Галію, верхняе Падунаўе, 
болын паловы Вялікабрытаніі. 3 паў- 
ночнага ўсходу і поўначы на кельц- 
кія тэрыторыі пачалі наступ германцы.

С тараж ы тн ей ш ы я гер м ан ск ія  
плямёны  займ алі поўдзень Сканды- 
навіі, Ю тландыю, паўночную Герма- 
нію, м іжрэчча н іж няй Віслы і Одры 
(Одэра).

П ісьмовыя кры ніцы  ўперш ыню  
гавораць пра германцаў у II ст. да н. э. 
В ялікія іх плямёны ўжо тады пагра-
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ж алі рымскім уладанням. Прыкладна 
з гэтага ж  часу «паўночныя варвары» 
пачынаюць адваёўваць у кельтаў пра- 
сторы на сярэднім і верхнім Падунаўі.

У I ст. н. э. адбываецца пераход 
герм анцаў да ваеннай дэм акраты і, 
калі вырасла роля вайсковых права- 
дыроў і іх дружын. 3 гэта часу распа- 
чынаецца амаль безупынная бараць- 
ба Рыма з ваяўнічымі і шматлікімі на- 
ходнікам і з лясоў Ц энтральнай Еў- 
ропы. Гэтая барацьба ў другой палове 
V ст. н. э. скончылася падзеннем най- 
магутнейшай дзяржавы старажытнай 
Еўропы Рымскай імперыі.

Прасторы Паўднёва-Усходняй Еў- 
ропы таксам а  час ад часу раб іл іся  
аб’ектам экспансіі германцаў. Нека- 
торыя характэрны я ім рэчы з ’яўля- 
юцца ўжо сярод старажытнасцей за- 
рубінецкай культуры. Агульнавядо- 
мы рух готаў і гепідаў з Павіслення 
праз Верхню ю  П р ы п яц ь  і Б уг на 
ў к р а ін с к ія  чарн азём ы . В ыш эй мы 
ўж о к азал і пра сляды  гоцкай пры- 
сутнасці на Палессі.

Металічныя брошкі і бранзалеты, 
характэрныя для насельніцтва 
жалезнага веку Ніжняга Падзвіння

Наканечнік гоцкага кап'я з над- 
пісам. Паўночна-Заходняя Украіна

У канцы жалезнага веку ў Еўропе 
пачалося «Вялікае перасяленне 
народаў»



Глінянае мілаградскае праселка 
збанападобнай формы з графіч- 
най выявай сцэны землеапрацоўкі

Рагавы наральнік для драўлянага 
рала. Уваравічы Буда-Кашалёў- 
скага p-на. Гомельшчына

Драўлянае рала, знойдзенае пад 
в. Капланавічы Клецкага р-на. 
Паўднёвая Міншчына

ГАСПАДАРКА
ЖАЛЕЗНАГА ВЕКУ

У эпоху жалеза вытвараючыя за- 
няткі сталі асновай гаспадаркі нашых 
продкаў. Пры гэтым даволі інтэнсіў- 
на развіваліся як  земляробства, пера- 
важна падсечна-агнявое (ляднае), так 
і жывёлагадоўля. Аднак у залежнасці 
ад глебаў, кліматычных умоў і мясцо- 
вых традыцый іх значэнне ў асобных 
рэгіёнах было розным.

Напачатку ў Цэнтральнай і Паў- 
ночнай Беларусі пераваж ала ляднае 
земляробства з вырош чваннем у ас- 
ноўным пш аніцы . Носьбіты ж  міла- 
градскай культуры  на поўдні краю 
больш увагі ўдзялялі жывёлагадоўлі.

У сярэдзіне 1-га тысячагоддзя да 
н. э. клімат стаў болын вільготны і ха- 
лодны. Узровень вод істотна павысіў- 
ся, наступіла забалочванне значных 
прастораў. Гэта прывяло да ўзрушэн- 
няў у земляробчых супольнасцях.

Некаторыя паселішчы пачалі пе- 
раносіц ь  на вы ш эй ш ы я м есцы . У 
асабліва неспрыяльных рэгіёнах за- 
мест буйной рагатай  ж ы вёлы  сталі 
гадаваць пераважна авечак і коз, для 
якіх  трэба было менш корму. На поў- 
начы  Б ел арусі болын увагі пачал і 
ўдзяляць свінагадоўлі. На поўдні, дзе 
паш ы ры ліся плош чы лугоў, познія 
мілаградцы гадавалі найперш буйную 
рагатую ж ы вёлу. Ш мат разводзілі і 
коней. Апош няму, магчыма, садзей- 
нічаў уплыў блізкай Скіфіі.

У канцы 1-га тысячагоддзя да н. э. 
і ў самым пачатку  наш ай эры зем-
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л яр о б ства  і ж ы в ё л агад о ў л я  яш ч э  
больш  п аш ы ры л іся . А сабліва гэта 
было пры кметна на поўдні Беларусі. 
Земляробства, у залеж насці ад мес- 
ца і абставін, было пераваж на ляд- 
нае, аднак пры м янялі і ворыва драў- 
ляны м ралам , якое часам асаджала- 
ся ж алезным наральнікам . Ц яглавай 
сілай быў найперш  вол. Сеялі пша- 
ніцу, ячмень, проса. На рубяжы ста
рой і новай эры ў сельскую гаспадар- 
ку ш ырока ўваходзіць ж ы та, больш 
пады ходзячае да наш ага  кл ім ату  і 
зям ель . Д зеля патрэб прадзення і 
ткацтва вырош чвалі лён і каноплі. 3 
іх  н асен н я  м агл і в ы ц іск ац ь  алей . 
Мелі і агароды, я к ія  найболын зай- 
малі рэпай.

Збаж ы ну ж ал і ж ал езн ы м і сяр- 
памі, як ія  з часам набывалі болын да- 
сканалую форму. Зерне расціралі на 
муку ў каменных зерняцёрках. У дру
гой чвэрці 1-га тысячагоддзя ж ыха- 
ры Паўднёвай Беларусі нярэдка вы- 
карыстоўвалі і жорны. Напэўна мелі 
і ступы, але яны пры археалагічных 
раскопках пакуль не знойдзены.

Не забы валіся ў ж алезны м  веку 
і на даўнія спосабы здабывання спа- 
ж ывы — на паляванне, рыбалоўства 
ды і зб ір а л ь н іц т в а . Т ак , ж ы х ар ы  
гарадзіш чаў культуры ш трыхаванай 
керам ікі больш паловы мясных запа- 
саў атры млівалі з дзічы ны. Ва ўсіх 
рэгіёнах Беларусі акты ўна палявалі 
на пуш ных ж ы вёлін . Іх ш куркі вы- 
карыстоўваліся не толькі для мясцо- 
вых патрэб (ш ыццё вопраткі), але і 
для м енавага гандлю . Пры раскоп-

Жалезныя сярпы з гарадзішчаў 
Паўночнай Беларусі

Льячка для разліву ў формы 
плаўленага металу. Варонча Ка- 
рэліцкага p -на. Усходняя Гро- 
дзеншчына

Тыгель для плаўкі каляровых ме- 
талаў і шкла. Адаменка Быхаўска- 
га р-на
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ках  пасел іш чаў  зн аходзяц ь  костк і 
рыб, ж алезны я кручкі, восці, гліня- 
ны я грузілы ад сетак. Аднак выгля- 
дае, што рыбалоўства было распаў- 
сюджана менш, чым паляванне.

Н авучы ўш ы ся здабы ваць з ба- 
лотнай  руды ж ал еза , лю дзі пачал і 
яго і апрацоўваць, займаю чы ся ка- 
вал ьствам . С ам ы м і распаўсю дж а- 
н ы м і к а в а л ь с к ім і  ін с т р у м е н т а м і 
былі кам енны я кавадлы  і м алатк і. 
П ры м ян ял і таксам а сталёвы я пра- 
бой н ік і і зуб ілы . В ы коўвал і нака-
нечнікі стрэл і коп ’яў , наж ы , сяке-Так уяулялі кузню жалезнага веку ^  J  J

мастакі XIX ст. ры і цёслы , сярпы , ш ы лы  і іголк і.
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3 ж алеза  рабілі і некаторы я ўпрыго- 
ж анні.

3 паўднёва-заходніх і паўднёвых 
тэры торы й  т р ап л я л а  на Б ел арусь  
бронза і брон завы я ў п р ы го ж ан н і. 
М яркую чы  па зн аход ках  ты гл яў  і 
льячак, у нас былі і свае бронзаліцей- 
ш чыкі. Пры гэтым мясцовыя майст- 
ры ўм елі нават рабіць бронзавы я і 
медныя ўпрыгожанні, аздобленыя ка- 
ляровымі эмалямі.

Відаць, кож ная ж анчы на з пасе- 
л іш ч а  эп ох і ж а л е за  ўм ел а  р аб іц ь  
гарш кі, як ія  былі неабходныя ў хат- 
няй гаспадарцы, і асабліва для гата- 
вання стравы. Гаршкі былі па-раней- 
шаму ляпны я. I толькі ў канцы  жа- 
л езн ага  веку  ж ы х ар ы  П аўднёвай  
Беларусі часам вы кары стоўвалі по
суд, змайстраваны на ганчарным коле.

Ш ырокае распаўсюджанне жалез- 
ных прылад значна аблегчыла апра- 
цоўку дрэва. Яно знаходзіла  самае 
ш ы рокае пры мяненне ў тагачаснай 
гаспадарцы — у будаўніцтве жытла і 
гаспадарчы х сховіш чаў, пры ўзвя- 
дзенні гарадзішчанскіх умацаванняў, 
для чоўнаў і вёслаў, і для самых роз
ных іншых патрэб.

Сярод х атн іх  зан я тк аў  важ нае 
значэнне мелі прадзенне з дапамогай 
верац ян а і ткац тва . Д ля апош няга 
ўжо вы кары стоўваліся кросны. Не- 
сумненна, што ўмелі адпаведным чы- 
нам апрацоўваць скуры і ш ыць з іх 
абутак і вопратку. Ш мат інш ых гас
падарчы х клоп атаў  ч ак ал а  перш а- 
бытнага чалавека на яго двары, у по- 
л і, лесе, на возеры...

Малюнак ткаллі за вертыкальным 
ткацкім станком на пасудзіне жа- 
лезнага веку. Венгрыя

Вертыкальны ткацкі станок. Па 
археалагічных матэрыялах
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Знаходкі манетных скарбаў і 
асобных грэчаскіх і рымскіх ма- 
нет. Звесткі па стане на канец 
90-х гадоў XX ст.

Пацерка з е гіпецкага  фаянсу. 
Гарадзішча Мінскага р-на

Скарб мілаградскіх бранзалетаў з 
гарадзішча каля в. Гарошкаў

АД АБМЕНУ ДА ГАНДЛЮ

Нават на старажытнейш ых пасе- 
ліш чах сустракаю цца рэчы, што па- 
ходзяць з аддаленых зямель — рака- 
віны  для ўпры гож ан няў , вырабы з 
асаблівых гатункаў крэменю. Трап- 
лялі яны на Беларусь ш ляхам прымі- 
тыўнага першабытнага абмену.

3 часам, калі ж ыхарства болына- 
ла, а заняткі і побыт яго станавіліся 
ўсё болын разнастайнымі, абмен рабіў- 
ся болын актыўным. Асабліва гэта ха- 
рактэрна для бронзавага веку.

Перш  за ўсё ш ляхам  абмену на 
наш у тэры торы ю  тр ап л ял і м едзь і 
бронза з Закаў каззя  і Заходняй Еў- 
ропы . 3 П р ы б ал ты к і а тр ы м л ів ал і 
бурш тын. А што ж  прапаноўвалася 
ўзам ен? П аўднёва-У сходн яя П ры- 
б алты ка бедная кр ам ян ёвай  сыра- 
вінай, а на Беларусі было яе багата. 
Таму найперш  крэмень і абменьвалі 
на бурштын.

У канцы  новакаменнага веку і ў 
эпоху бронзы асаблівага росквіту да- 
сягнуў збыт крамянёвы х сякер, як ія  
вы рабляліся на Краснасельскіх крэ- 
м ен езд аб ы ў н ы х  ш а х т а х . П эў н ы я 
л іш к і бурш ты ну, ш то застав ал іся  
пас ля ўласнага спаж ы вання, ж ыха- 
ры наш ых паселіш чаў абменьвалі на 
м еталы  і ш к л я н ы я  ўп ры гож ан н і ў 
паўднёвых суседзяў.

Л ічы цца, што ў бронзавым веку 
вылучыліся трупы людзей, для як іх  
абмен рэчам і стаў асноўным занят- 
кам , галоўнай кры ніцай  існавання. 
Са звыклых мянялыычыкаў яны пас-
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тупова ператвары ліся ў гандляроў. 
Мабыць, менавіта ім і належала знач- 
ная частка скарбаў каменных і мета- 
лічных вырабаў, знойдзеных пры рас
копках паселішчаў гэтага часу.

У бронзавым веку ўжо акты ўна 
дзейнічаў вядомы Бурштынавы ш лях, 
па як ім  сонечная смала ўзбярэж ж а 
Б алты кі трапляла ажно на М іжзем- 
намор’е. Такі ж  вялікі попыт на пры- 
балтыйскі бурштын быў і ў жалезным 
веку.

У эпоху распаўсю дж ання ж ал е
за гандлёвыя сувязі паміж  асобнымі 
тэры торы ям і становяцца даволі рэ- 
гулярны м і. Звы клы м  быў абмен на 
пам еж ж ы  археалагіч н ы х  культур . 
А дн ак  с у с тр ак а ец ц а  ш м ат р эч аў , 
я к ія  п р ы в о з іл іс я  за  м н о г ія  сотн і 
к ілам етраў . Т ак , на больш асці мо- 
г іл ьн ік аў  П аўднёвай Б еларусі зна- 
х о д зяц ь  к а л я р о в ы я  ш к л я н ы я  па- 
ц е р к і, я к ія  в ы р а б л я л іс я  ў грэк а- 
рымскіх гарадах П ры чарнамор’я.

Адтуль ж а, а таксама са Скіфіі і з 
З ах о д н я й  Е ўропы  т р а п л я л і рэчы  
ўзбраення і некаторыя прылады пра- 
цы, асобныя ўпрыгожанні, ганчарны 
і медны посуд. Ж алезным векам да- 
туюцца знойдзеныя на Беларусі грэ- 
часкія і ры мскія манеты, як ія  часам 
утварал і сапраўдны я скарбы . Най- 
болыны знойдзены ў Клімавічах, ён 
утрымліваў амаль 2000 рымскіх сес- 
тэрцыяў і дэнарыяў.

У абмен на пры вазное багацце 
ж ы х ар ы  Б ел ар у сі ж ал е зн ага  веку  
м агл і п р ап ан авац ь  ф утры  л ясн ы х  
звяроў, мёд, воск, збож ж а і, вядома,

©  ©

Шкляныя пацеркі, якія траплялі 
да мілаградцаў з Прычарнамор’я

3 Міжземнамор'я на тэрыторыю 
Беларусі траплялі рымскія манеты
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рабоў, без як іх  не магла існаваць ан
ти ч н ая  гаспадарка.

К канцу ж алезнага веку, кал і ў 
П ры чарнам ор’і з ’яв іл іся  ваяўн ічы я 
качэўнікі з усходу, а частка германа- 
славянскіх плямёнаў рушыла на поў- 
дзень рабаваць і захопліваць правінцыі 
аслабелай Ры мскай імперыі, трады- 
цыйныя гандлёвыя сувязі Беларусі з 
Прычарнамор’ем парушыліся. У в ы т 
ку болынасць нязвыклых для нашай 
тэрыторыі рэчаў, асабліва каштоўных

Рымскі купец сярод  жы хароў упрыгожанняў, магла трапляць сюды 
Паўднёвай Прыбалтыкі толькі як  ваенная здабыча.
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СПРАВЫ ДУХОЎНЫЯ 
I ГРАМАДСКІЯ

Земляробчыя культы  сонца і аг- 
ню, што пачалі ўсталёўвацца на на- 
ш ай тэрыторыі ў бронзавым веку, у 
эпоху ж алеза яш чэ болыы пашырылі- 
ся. Чалавечы светапогляд, сфарміра- 
ваны вопытам папярэдніх тысячагод- 
дзяў, дапаўняўся такім і паняццям і, 
як  плоднасць зерня, уваскрашэнне і 
ж ы ватворная моц зям лі, выпаленай 
пад поле. Распаўсюджаны з сярэдзі- 
ны бронзавага веку на тэрыторыі Бе- 
ларусі абрад крэмацы і нябож чы каў 
пераваж аў на поўдні Беларусі праз 
усю эпоху  ж а л е за . П раўда, сярод 
носьбітаў болын паўночных культур 
захоўваўся традыцыйны, яш чэ з но- 
вакам еннага веку, звычай пахаван- 
ня. Ён не захоўваў парэш ткаў памер- 
лага.

Носьбітамі рэлігійных вераванняў 
былі найперш людзі ў гэтым найболын 
дасведчаныя — святары. Яны ж  умелі 
дакладна выконваць і адпаведныя ры- 
туальныя дзеянні — абрады. Гэта ра- 
білася ў адмысловых бажніцах, або ў 
спецыяльных месцах.

Змены светапогляду адлюстрава- 
л іся ў тагачасны м мастацтве. Абст- 
р ак тн ы я  п ан я ц ц і нельга  было вы- 
явіць у рэалістычных вобразах. Таму 
паш ы раю цца граф ічны я знакі-сім - 
валы , як ім і пакры ваю цца найперш  
керам ічны я вырабы. М агічнае зна- 
чэнне надавалася і некаторым рэчам, 
напры клад , круглы м  праселкам . 3 
даўняй мінуласці трапіў у ж алезны

Фрагменты сярэбраных з каля- 
ровымі эмалямі ўпрыгожанняў 
са скарбу, знойд зенага  каля 
в. Красны Бор Лагойскага р-на

Абломак гаршка з выявай магіч- 
нага знака. Гарадзішча каля 
в. Гара пад Барысавам
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План і проф іль заруб інецкага  
пахавання з трупаспаленнем і 
ахвярнымі рэчамі. Атвержычы 
Столінскага p -на. Брэстчына

Зарубінецкае пахаванне, выяў- 
ленае ў археалагічным раскопе. 
Вялемічы Столінскага р-на

век культ ж ы вёл. А днак зараз най- 
перш ш анаваліся не дзік ія , а свойскія 
жывёлы, як ія  прыносілі найболыную 
карысць. Пра гэта, напрыклад, свед- 
чаць ры туальны я гл іняны я ф ігуркі 
кароў і коней з мілаградскіх гарадзі- 
ш чаў.

Да мастацкай творчасці тагачас- 
ных жыхароў належыць і выраб упры- 
гож анняў з ж алеза, медзі і бронзы, а 
таксама каляровы я эмалі.

Аснову грамадскай структуры ў 
жалезным веку складала вялікая пат- 
ры ярхальная сям ’я, кіраваная вопы- 
там і аўтарытэтам  старэйш ых муж- 
чын. Яна магла налічваць 50—70 ча- 
л авек  і ў тварац ь  ж ы х ар ства  гара- 
д з іш ч а  або н е ў м а ц а в а н а га  пасе- 
ліш ча. Н екалькі сем’яў  групаваліся 
ў род. Я м у зв ы ч а й н а  а д п а в я д а л а  
скапленне паселіш чаў. Роды ў сваю 
ч аргу  а б ’я д н о ў в а л іс я  ў п л я м ён ы . 
А тыя — у саюзы плямён.

На тэрыторыі Беларусі існавала 
болын ты сячы  гарадзіш чаў, былі і 
неўмацаваныя паселішчы. Таму мяр- 
куецца, што ў жалезным веку насель- 
ніцтва наш ага краю магло складаць 
да 80—100 тысяч чалавек.

На поўдні Беларусі, дзе гаспадар- 
к а  р азв ів ал ася  больш  ін тэн с іўн а  і 
мацней адчуваліся ўплы вы  з Пры- 
чарнамор’я, ужо ў канцы 1-га тыся- 
чагоддзя да н. э. адбы ваўся распад 
п атр ы я р х а л ьн а -р о д а в ы х  адн осін . 
Болын прыкметнай рабілася маёмас- 
ная няроўнасць паміж  родамі і асоб- 
нымі сем’ямі. Частка палонных пача- 
ла выкарыстоўвацца ў якасці рабоў.
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Б л ізк а с ц ь  н есп ак о й н ага  стэпу 
вы муш ала мацаваць племянную ар- 
ганізаванасць, вяла да фарміравання 
племянных саюзаў. Пытанні ўнутра- 
нага ж ы цця і адносін з суседзямі вы- 
раш аліся сходамі дарослых мужчын. 
Д ля ш тодзённага к іравання чалаве- 
чымі супольнасцямі сходы выбіралі 
раду старэйш ын. Пры знеш няй па- 
грозе выбіралі правадыра, як і ўжо ў 
самых ранніх славян зваўся князем.

Абарона ўладанняў роду і племені 
была абавязкам  усіх мужчын. Пры 
небяспецы кож ны  ратай або пастух 
браў у рукі кап ’ё, сякеру або лук і ста- 
навіўся воінам. Часам узбройваліся не 
толькі для абароны, але і каб захапіць 
чуж ыя ўладанні і маёмасць. У пачат
ку 1-га тысячагоддзя на поўдні Бела- 
русі ўзнікаюць неўмацаваныя паселі- 
шчы. Гэта сведчыць пра тое, што існа- 
ванне кал екты ўн ай  узброенай аба
роны рабіла непатрэбным будаваць га- 
радзіш чы.

П аводле гр эч аск іх  г історы каў  
ужо ў сярэдзіне 1-га тысячагоддзя да 
н. э. неўры мелі сваіх кіраўнікоў — 
базілеўсаў , я к ім і м агл і бы ць най- 
болын вядомыя і заслуж аны я сярод 
старэйш ын. У сярэдзіне IV ст. н. э. 
готы недзе на Палессі або ў Сярэднім 
П адн яп роў і в ая в ал і са сл ав я н ам і, 
як іх  узначальваў князь Бож. Бачна, 
сярод тагачасн ы х  стараж ы тн асл а- 
вянскіх жыхароў поўначы Украіны і 
поўдня Беларусі перш абытна-рода- 
выя адносіны ўжо набывалі рысы ва- 
еннай дэмакратыі.

Жаночыя строі зарубінецкага на- 
сельніцтва. Паводле знаходак 
каля в. Шчаткава Бабруйскага р-на

Зарубінецкае жытло. Рэканст- 
рукцыя паводле раскопак каля 
в. Хотамель С толінскага  р-на 
Брэсцкай вобл.

Планы характэрных гарадзішчаў 
жалезнага веку Беларусі:
1 — м ілаградскай культуры;
2 — заруб інецкай культуры;
3 — культуры штрыхаванай 
керамікі; 4 — днепра-дзвінскай 
культуры
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ПАСЛЯСЛОЎЕ

Першабытная эпоха ў гісторыі Беларусі — перыяд не толькі 
пачатковы і самы працяглы, але і надзвычай важны. За тэты час 
адбыліся вызначальнейш ыя змены:
• ад прымітыўнага неандэртальца да чалавека сучаснага выгляду;
• ад першага пранікнення чалавека на паўднёвы ўсход краю да 
засялення ўсёй Беларусі;
• ад пры кры цця цела скурам і да прадзення і ткацтва, ш ы цця 
палатнянай вопраткі;
• ад лёгкіх павецяў з жэрдак, кары і скур да складаных жыллё- 
ва-гаспадарчых, культавых і абарончых збудаванняў;
• ад кароткачасовых стаянак да ш матлю дных паселіш чаў і га- 
радзішчаў, на як іх  неперарыўна ж ы лі многія сотні гадоў;
• ад вы кары стання расш чапаны х кам янёў  і костак да вырабу 
медных, бронзавых і ж алезных прылад працы і зброі;
• ад змесціваў з кары  і скуры да вы сакаякаснага  керам ічнага 
посуду;
• ад зерняцёрак да каменных жорнаў;
• ад збірання паверхневага крэменю да яго здабычы з зям ны х 
глыбіняў ш ахтавым спосабам;

Індаеўрапейцы ў 3—2-м тысячагоддзі да н. э.
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• ад здабывання «дароў прыроды» да жывёлагадоўлі і ворнага зем- 
ляробства;
• ад перамяш чэння пеш кі да чоўнаў, лы ж аў, колавых прыста- 
саванняў і верхавой язды;
• ад прымітыўнага абмену да ш ырокіх гаспадарчых і культур
ных сувязяў з блізкім і і далёкім і землямі, уключаючы грэча- 
скае Прычарнамор’е і ўскраіны Рымскай імперыі;
• ад упрыгожанняў з зубоў жывёлін да біжутэрыі з каляровага 
металу і ш кла;
• ад рытмічных драпін на костках да высокіх узораў выяўлен- 
чага і арнаментальнага мастацтва, да выкарыстання духавых і 
ўдарных музычных інструментаў;
• ад паўжывёльнага ўспрымання наваколля да спроб асэнсавання 
свету і свайго месца ў ім праз рэлігійныя вераванні, праз зачаткі 
навуковых ведаў — заалогіі, батанікі, медыцыны, астраноміі і г. д.;
• ад першабытнай статкавасці, роўнасці і калектывізму да маё- 
маснага размежавання і з ’яўлення рода-племянной арыстакра- 
тыі, да зачаткаў дзярж аўнай арганізаванасці.

Гэтыя прыклады поспехаў і дасягненняў можна доўжыць і 
доўжыць. I сярод іх, можа, найважнейшае — пачатак славяніза- 
цыі ў канцы жалезнага веку тэрыторыі Беларусі і складванне ўмоў 
для фарміравання старажытнабеларускага этнасу.

Старажытныя славяне ў сярэдзіне 1-га тысячагоддзя н. э.
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ДАДАТКІ

Дадатак I

ЗВ ЕС ТКІ ПРА ПЕРШ АБЫ ТНАЕ М ІН УЛ А Е БЕЛАРУСІ 
Ў Ф А Л Ь КЛ О РЫ *

Адкуль свет пайшоў
Як Бог сатварыў свет, то вялеў сонейку свяціць на добрых і на л іхіх. 

Сонейка не хацела свяціць на ліхіх і пачало жаліцца Богу, што яму цяжка 
заўжды свяціць. Тады Бог пакараў сонейка й вялеў яму свяціць толькі ўдзень, 
а ўночы, як гуляюць ліхія, не свяціць, а аддыхаць.

Адкуль горы ды балоты
Рабіў Бог зямлю. Выгладзіў, выдзелаў — люба паглядзець. Гладзень- 

кая, кругленькая, як шпакова яйка. Адляцеў троху воддаль дый дзівіцца са 
сваёй працы, што добра ўдалося.

Тым часам чорт ужо быў, сядзеў ён за кустом і ад злосці аж тросся. Зайзд- 
расць яго брала, што Бог гэтак добра зрабіў. Як толькі Бог схаваўся за нябеснымі 
брамамі, а іх цэлых сем, чорт давай са злосці кіпцямі зямлю дзерці ды кідаць. 
Куды кіне — гара, куды са злосці плюне — балота. Зрабіў зямлю такой, як мы 
зараз бачым. Сам зарыўся глыбока ў зямлю і зрабіў пад зямлёй сваё княства.

Зямлю Бог перарабляць не захацеў, бо былі ўжо людзі, іх не было куды 
выганяць падчас рамонту. Так і засталося да нашых часоў.

Асілкі
Даўно, даўно, калі яшчэ людзі жылі па лясах дрымучых, прыйшлі ў 

цяперашнюю Утужыцкую абшчыну асілкі, і занялі яны два месцы: адно 
на рэчцы Вараўсе ў Забарышчах, а другое — на Іванісе пры той жа рэчцы. 
У тых месцах у той час ніякага народу не было, месцы былі вольныя ва 
ўсёй Жанвіль-Утужыцкай старане. У лясах той стараны жылі звяры ўся- 
кія: мядзведзі, ваўкі, ласі, кабаны, лісіцы, рысі, а па рэках і азёрах жылі 
выдры; рыбы ў водах было такое мноства, хоць палоўнікам чэрпай.

Асілкі тыя былі людзі здаровыя, росту ў касую сажань, у плячах ар- 
шыны з два, голас мелі, як звон немалы...

Гаспадаркі яны ніякай не трымалі, не было ў іх ніякай худобы, ні скацінкі 
дамашняй, ні прыпасу, ні запасу. Hi хлеба, ні лёну не сеялі. Карміліся яны 
тым, што лавілі па лясах звяроў, ды па водах рыбу. Адзежу сабе яны строілі 
са звярыных шкур. ...Вот і задумалі яны тутацька абсяліцца і пачалі адразу 
будаваць два гарадзішчы — Забыркі і Іваніху. ...Струменту ў іх пашці ніяка- 
га не было. Кажуць, што ў іх быў на ўсіх адзін тапор, ды і той не жалезны, 
а якісь мядзяны... Не меўшы досыць струменту, асілкі перакідвалі тапор

* Цыт. па: Беларуская народная творчасць. Легенды і паданні. Мн., 1983.
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з гарадзішча і на гарадзішча, бо не хацелі траціць часу на хаджэнне. ...Гэта 
яшчэ нішто — тапор перакінуць вярсты за тры, а то, бывала, трэба на будоў- 
лю дрэва, пойдзе ў лес, вырве дрэва з каранём ды так і прэ на гарадзішча. 
Другія кідалі такія балынушчыя камяні, што будзе ў паўсажня велічынёй, 
але такія камяні не ўсягды закідвалі да гарадзішча. ...Яны і звярэй забівалі 
камянямі, адтаго камяні і ляжаць аж да сягоння па лесе.

Пра людзей
Сын астатняга велікалюда забачыў нашага чалавека-аратага, так узяў на 

далонь з валамі і сахою, прынёс да бацькі і пытае:
— Што гэта за чарвяк такі зямлю точыць?
А бацька яму сказаў:
— Наша ўжо пакаленне гіне, а гэта новыя людзі, што па нашай галаве 

застану цца.

Касцяныя іголкі
Ва ўрочышчы Корасці, дзе знаходзіцца так званы балыны пуць карос- 

ценцаў, — убітыя ў балота палі, — жыў калісьці народ вельмі дзік і, але 
міралюбівы. Жыллё іх было таксама на палях, і толькі па дошках, якія на 
ноч хаваліся, тэты народ хадзіў у лес страляць дзічыну, звяроў, а на беразе 
лавілі баброў. Суседзі ўжо не раз прыходзілі, каб паглядзець на прышлых і 
параіць ім пабудаваць жыллё на зямлі, але яны пры з'яўленні людзей хава- 
ліся ў свае хаты і паспешна забіралі дошкі, якія служылі замест маета. I 
толькі адзін стары выходзіў насустрач гасцям з якім-небудзь гасцінцам, 
але будаваць жыллё так, як ім раілі, не згаджаўся.

Аднойчы ў аднаго з нашых людзей парвалася адзежа і ён не ведаў, што 
яму рабіць. У тэты час да іх падышоў стары, што жыў у хаце на палях, 
сказаў, што гэта не бяда, і хуценька пайшоў у сваю хату. Праз нейкі час ён 
вярнуўся з дачкою, якая пачала зашываць адзежу. I вось тут нашы людзі 
здзівіліся: іголка, якою шыла дзяўчына, была касцяная. Прайшло некалькі 
часу і той чалавек, якому дзяўчына зашывала адзежу, прынёс ёй некалькі 
стальных іголак. Усе жыхары на палях вельмі ўзрадаваліся і здзівіліся тым 
іголкам і абяцалі за іх звярыныя шкуры і прасілі яшчэ прынесці іголак. 
Дзякуючы гэтаму выпадку «пальнікі» здружыліся з суседзямі.

Агонь
Як Бог выгнаў першага чалавека з раю, то чалавек пачаў дрыжэць ад 

холаду. От Бог загадаў узяць два кавалкі моцнага дрэва й церці іх. Як чалавек 
паслухаў Бога й тое зрабіў, то дрэва загарэлася й сагрэла чалавека.

Як чалавек зрабіў агонь
Першы агонь к нам прыляцеў з Перуном, ды як загарэўся адзін хва- 

растовы курэнь, дык людзі збегліся адусюль хапаць галавешкі, ды па сваіх 
куранях і зямлянках у попеле перахоўваць. Аднача еты агонь не шанца-
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ваў нікому, аж пакуль Бог аднаму старому калесніку, каторы акрым кало- 
дак тачыў і верацёны, не паслаў шчаслівае думкі, каб ён паспрабаваў кружкі 
на верацёнах выточваць ясеневым клінком, а не нажом вырэзваць, як 
дагэтуль.

— Чаму не, — кажа калеснік сам сабе, — ясень цвярдзей, дык павінен 
узяць мякчэйшую бярозу, і давай паспрабуем.

Застругаўшы ясеневы клінок, прыставіў яго да верацяна, моцна прыціс- 
каючы, і зачаў смычком шморгаць то сюды, то туды што раз скарэй, аж па- 
глянь — пайшоў дым з верацяна, ды так пахне, бы з вогнішча. Ён ета далей 
шморгаць ды яшчэ скарэй, ды хутчэй, аж пакуль лоб стаў мокры ды з вера
цяна іскры пасыпаліся. Дак ось як чалавек знайшоў справядлівы агонь, таг- 
ды людзі ўсюды патушылі перуновае цяпло ды завялі свойскі агонь. I з тых 
часоў сталі лепей жыць.

***
Адзін раз наш сусед Цімох узяў вялікае палена і выразаў бога. Потым 

абгарадзіў адно месца, каб туды не хадзіла жывёла, і паставіў свайго бога. 
Сам хадзіў маліцца да гэтага бога штораніцу. А маліўся так: пераскокваў 
праз гэтага бога і гаварыў:

— Гэта, божа, табе, а тэта, божа, мне!

Дадатак II

ЗВ ЕС ТКІ ПРА ПЕРШ АБЫ ТНАЕ М ІН УЛ А Е БЕЛАРУСІ 
Ў ТВОРАХ СТАРАЖ Ы ТНЫ Х ГІСТО РЫ КА Ў I ГЕОГРАФ АЎ

Гр эчаскі гісторы к Герадот (V  ст. да н. э.)
«...Вышэй алазонаў жывуць скіфы-земляробы, якія сеюць хлеб не для 

ўласнага спажывання ў ежу, а на продаж. Вышэй іх жывуць неўры, а кра- 
іна, ляжачая на поўнач ад неўраў, наколькі мы ведаем, не заселеная людзьмі...

...У  неўраў звычаі скіфскія; за адно пакаленне да пахода Дарыя ім 
давялося пакінуць усю сваю краіну з-за змеяў; зямля іх зрадзіла мноства 
змеяў, а яшчэ больш з'явілася іх зверху з пустэльных земляў, пакуль змо- 
жаныя імі неўры не пасяліліся разам з будзінамі, пакінуўшы сваю радзіму. 
Можна думаць, што гэтыя людзі чараўнікі: па крайняй меры, па словах 
скіфаў і жывучых у Скіфіі элінаў, кожны неўр штогадова па разу на не- 
калькі дзён робіцца ваўком і потым зноў прымае ранейшы выгляд...

3 усіх людзей андрафагі маюць найболып дзікунскія норавы: яны не 
прызнаюць праўды і не маюць ніякіх законаў. Яны праводзяць вандроўнае 
жыццё, носяць вопратку, падобную на скіфскую, але маюць асобную мову; 
яны адны з гэтых плямёнаў ядуць лю дзей...

Будзіны — вялікае і шматлікае племя, усе блакітнавокія і рыжавалосыя...
Чацвёртая рака Барысфен (Дняпро) — найвялікшая пасля Істра (Дуная) 

з гэтых рэк і, па нашым меркавайні, самая карысная не толькі сярод скіфскіх 
рэк, але і сярод усіх іншых, акрамя егіпецкага Ніла, — з гэтым апошнім
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нельга параўнаць ні ад ной ракі; але з рэшты рэк Барысфен самая прыбытко- 
вая: ён дае статкам цудоўнейшыя і вельмі спажыўныя пашы, выдатнейшую 
рыбу ў велізарнай колькасці, вада яго вельмі прыемная на смак і адрозніваец- 
ца чысцінёю сярод мутных рэк Скіфіі; уздоўж яго цягнецца выдатная ворная 
зямля або расце вельмі высокая трава, дзе глеба не засяваецца; у вусці яго 
само-сабою ў вялікім дастатку асядае соль; у ім ловяцца для салення вялікія 
рыбіны без хрыбетніка, якіх завуць асятрамі, а акрамя таго маецца многае 
іншае, годнае здзіўлення...»

Грэчаскі гісторык і географ Страбон (I ст. н. э.)
Пра бастарнаў, якіх некаторыя даследчыкі лічаць носьбітамі зарубінец- 

кай культуры:
«Яны ваяўнічыя і храбрыя. Не ведаючы ні земляробства, ні жывёлага- 

доўлі, яны займаюцца толькі вайсковымі практыкаваннямі і думаюць толькі 
аб вайне».

Рымскі гісторык Тацыт (I—II ст. н. э.)
Пра венетаў, якіх лічаць старажытнейшымі славянамі:
«Венеты перанялі шмат чаго з іх (сарматаў) звычаяў, бо дзеля рабунку 

рыскаюць па ўсіх гарах і лясах, якія толькі ні ёсць паміж пеўкінамі і фе
нам!. Але ж іх хутчэй можна прылічыць да германцаў, таму што яны буду- 
юць сабе дамы, носяць шчыты і перамяшчаюцца пешкі, прытым з вялікай 
хуткасцю, усё гэта адмяжоўвае іх ад сарматаў, якія праводзяць усё жыццё 
на возе або кані».

Гоцкі гісторык Іярдан (1-я пал. VI ст.)
«Распавядаюць, што тая мясцовасць (Палессе) закрытая, абкружаная 

дрыгвяністымі балотамі і вірамі; такім чынам, сама прырода зрабіла яе 
недасяжнай, злучыўшы разам і тое і другое».

Пракоп Кесарыйскі (візантыйскі пісьменнік 1-й пал. VI ст.)
«Гэтыя плямёны, славяне і анты, не кіруюцца адным чалавекам, але здаў- 

на жывуць у народапраўстве (дэмакратыі), і таму ў іх шчасце і няшчасце ў 
жыцці лічацца справай агульнай... Яны лічаць, што адзін толькі бог, творца 
маланак, з ’яўляецца валадаром над усімі, і яму прыносяць у ахвяру быкоў і 
ўчыняюць іншыя свяшчэнныя абрады. ...Яны шануюць рэкі, і німфы, і роз- 
ныя іншыя боствы, прыносяць ахвяры ўсім ім і пры дапамозе гэтых ахвяр 
чыняць варожбы. ...Уступаючы ў бітву, болыпасць з іх ідзе на ворагаў з шчы- 
тамі і дроцікамі ў руках, панцыраў жа яны ніколі не адзяюць; іншыя не но
сяць ні рубашак, ні плашчоў, а адны толькі штаны, падцягнутыя шырокім 
поясам на сцёгнах, і ў такім выглядзе ідуць у бой з ворагамі. У тых і другіх 
адна і тая ж мова, дастаткова варварская. I па знешнім выглядзе яны не ад- 
розніваюцца між сабой. Яны вельмі высокага росту і велізарнай моцы. Колер 
скуры і валасоў у іх вельмі белы або залацісты... Лад жыцця ў іх ... грубы, без 
усялякіх выгод... але па сутнасці яны не дрэнныя і зусім не злосныя...»
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Дадатак III

ХРАНАЛОГІЯ ПЕРШ АБЫ ТНАЙ ЭП О ХІ БЕЛАРУСІ

1 0 0 — 3 5  т ы с я ч  г а д о ў  н а з а д .  Першыя спробы пранікнення на тэрыторыю 
Беларусі неандэртальскага чалавека.

9 5 — 1 0  т ы с я ч  г а д о ў  н а з а д .  Доўжылася апошняе (паазерскае) зледзяненне.
2 6 — 2 3  т ы с я ч  г а д о ў  н а з а д .  На Гомелынчыне існавалі паселішчы кра- 

маньёнскага чалавека.
2 0  т ы с я ч  г а д о ў  н а з а д .  Ледавік займае ўсю поўнач Беларусі.
1 5  т ы с я ч  г а д о ў  н а з а д .  Ледавік адступіў на поўнач ад тэрыторыі Беларусь
1 2 — 1 0  т ы с я ч  г а д о ў  н а з а д .  Тэрыторыя Беларусі зноў засяляецца перша- 

бытным чалавекам.
9 - 5 - е  т ы с я ч а г о д д з е  д а  н .  э .  Сярэднекаменная (мезалітычная) эпоха на 

тэрыторыі Беларусі, росквіт палявання, рыбалоўства і збіральніцтва.
5 - е  —  п а ч а т а к  2 - г а  т ы с я ч а г о д д з я  д а  н .  э .  Новакаменная (неалітычная) 

эпоха на тэрыторыі Беларусі, пачатак выкарыстання глінянага посуду, зара- 
джэнне і распаўсюджанне земляробства і жывёлагадоўлі, пачатак дзейнасці 
Краснасельскіх крэменездабыўных шахтаў.

П а ч а т а к  2 - г а  т ы с я ч а г о д д з я  — V I I I — V I I  с т .  д а  н .  э .  Бронзавы век на тэ- 
рыторыі Беларусі, распаўсюджанне старажытных металічных вырабаў, рас- 
сяленне ў пачатку эпохі індаеўрапейскіх плямёнаў культур шнуравой керамікі.

V I I I — V I I  с т .  д а  н .  э .  — V  с т .  н .  э .  Жалезны век на тэрыторыі Беларусі, 
авалоданне ўмельствам здабычы жалеза з балотнай руды, будаўніцтва гара- 
дзішчаў, фарміраванне славянскіх, балцкіх і германскіх супольнасцей, рас- 
паўсюджанне на поўдні краіны славянскага насельніцтва.

ЛІТАРАТУРА ДЛ Я  ДАДАТКОВАГА ЧЫТАННЯ

Археалогія і нумізматыка Беларусь Энцыклапедыя. Мн., 1993. 
Гісторыя Беларусь 1 том. Старажытная Беларусь. Мн., 2000.

Д у ч ы ц  Л .  У .  Археалагічныя помнікі ў назвах, вераваннях і паданнях 
беларусаў. Мн., 1993.
З а г о р у л ь с к и й  Э .  М .  Древняя история Белоруссии. Мн., 1977.
З а й к о ў с к і  Э .  М .  Першабытныя помнікі Паўночнай Беларусь Мн., 1990. 
И с а е н к о  В .  Ф .  Древняя история Восточного Полесья. Мн., 1975. 
К а л е ч ы ц  А .  Г .  Першыя людзі на зямлі Беларусь Мн., 1997.
К а л і н о ў с к і  П .  Ф .  А б  братах нашых меншых. Мн., 2001.
Ч а р н я ў с к і  М .  М .  3 глыбінь тысячагоддзяў. Мн., 1978.
Ч а р н я ў с к і  М .  М .  Бронзавы век на тэрыторыі Беларусь Мн., 1981. 
Ш т ы х а ў  Г .  В .  Ажываюць сівыя стагоддзі. Мн., 1982.



ЗМ ЕСТ

Слова да чы тача.................................................................................................... 3
Н ап я р эд ад н і..........................................................  4
К ам ен н ы  в е к ....................................................................................................... 11

У палоне вечнай м ерзлаты ........................................................................ 11
Паляўнічыя на паўночных а л е н я ў ...........................................................16
Таму і назвалі каменным в е к а м ...............................................................19
Мезаліт — сярэдні каменны в е к .............................................................22
Неаліт — новы каменны в е к ..................................................................... 25
Першыя земляробы і жывёлаводы........................................................27
3  крэменю, костак і д р э в а ......................................................................... 31
Першабытныя га н ч а р ы ...............................................................................34
Паселішчы і жы тлы ........................................................................................ 37
На ўзбярэжжах азёр і р э к .......................................................................... 41
Находнікі з -за  Буга і Віслы......................................................................... 45
На поўначы таксама н еспакойна............................................................50
У свеце чараўніцтва і пры гаж осці.......................................................... 53

Б ронзавы  в е к ......................................................................................................57
Эпоха першых м етал а ў ...............................................................................57
I бронза, і звонкая м едзь ............................................................................62
Камень пазіцыі не з д а е ...............................................................................64
Старажытныя шахцёры Беларусі .......................................................... 67
Гэтыя няўрымслівыя індаеўрапейцы .....................................................73
Пад знакам каменнай с я ке р ы ................................................................. 77
Археалагічныя скарбы тарфяных б ал о т.............................................. 80
На палескіх р аўн ін ах .................................................................................... 84
У супольнасці з родзічамі і сус ед зя м і.................................................. 89

Ж ал езн ы  в е к ....................................................................................................... 92
Эпоха жалеза і земляных зам каў ............................................................92
Плямёны Паўднёва-Усходняй Б еларусі..............................................98
Берасцейшчына ў пачатку новай э п о х і............................................. 101
Зарубінцы ........................................................................................................104
На ўзгорках Міншчыны і Віцебшчыны................................................107
Готы -гуты .........................................................................................................110
А вось і славяне.............................................................................................113
Гарачае дыханне с тэ п у ..............................................................................117
Лясныя суседзі ...........................................................................................122

143



Гаспадарка жалезнага в е ку ...................................................................126
Ад абмену да га н д л ю ...............................................................................130
Справы духоўныя і грам адскія............................................................... 133

П а с ля с ло ўе ............................................................................................136
Д а д а тк і...................................................................................................... 138

Дадатак I. Звесткі пра першабытнае мінулае Беларусі
ў фальклоры.............................................................................................. 138

Дадатак II. Звесткі пра першабытнае мінулае Беларусі
ў творах старажытных гісторыкаў і ге о гр аф а ў ........................140

Дадатак III. Храналогія першабытнай эпохі Б еларусі...................142
Літаратура для дадатковага чытання ......................................................142

Навукова-папулярнае выданне 

Ч арняўскі М іхаіл М іхайлавіч  

SCRIPTOR UNIVERSITATIS

IЛ ЮСТРАВАН АЯ

ГІСТОРЫЯ
СТАРАДАЎНЯЙ БЕЛАРУСІ

ПЕРШАБЫТНЫ
ПЕРЫЯД

Рэдактар А. В. Семенчукова  
Камп’ютэрная вёрстка Ю. У. Ж укава , В. М. Куніцкай  

Карэктар Н. Г. Куцаева  
Мастак вокладкі JI. У. Ледзенева

У кнізе выкарыстаны фотаздымкі, малюнкі і рэканструкцыі 
С. Беразанскай , 3. Буры яна , 3. Васінай , Ф. Вендлера , М. Гарэл іка , 
Н. Гурынай , П. Д рачова , JI. Д учы ц , В. Ж дановіча , JI. З ал ізн я к а ,

Т. Істомінай , Ш. К абылінскага , Я . Каробуш кіна , Л. К лачко ,
А  Кот авай , / .  П іаро , 3. П а зн я к а , Э. Пробста , Г. Сянькоўскага ,

Я. Фралова , М. Х ам ц а , М. Чарняўскага

Падпісана да друку 03.03.2003. Фармат 100x70/16. Папера афсетная. 
Гарнітура Школьная. Друк афсетны. Ум. друк. арк. 8,37. Ул.-выд. арк. 9,0. 

Тыраж 1000 экз. Зак. 437.

Выдавец і паліграфічнае выкананне:
Рэспубліканскае унітарнае прадпрыемства 

«Выдавецкі цэнтр Беларускага дзяржаўнага універсітэта». 
Ліцэнзія ЛВ № 527 ад 22.01.2002.
Ліцэнзія ЛП № 461 ад 14.08.2001.

220030, Мінск, вул. Чырвонаармейская, 6.


